Monsieur Albert GOFFART

Directeur A.A.T.L.

Région de Bruxelles-Capitale

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 BRUXELLES

vos réf. : 04/PFU/175266
Bruxelles, le,

nos réf. : JMB/Bxl-2.1471/s395

annexes : /
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Marché-aux-Herbes, 44. Rénovation du rez-de-chaussée commercial avec remplacement de la devanture et ajout d’une enseigne. Avis conforme sur la demande de permis unique.



Dossier traité par MM. F. Timmermans et S. De Bruycker à la D.U. et par Mme C. Parades à la D.M.S. 

En réponse à votre courrier du 20 juillet sous référence, réceptionné le 26 juillet 2006, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 9 août dernier et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis favorable moyennant quelques réserves.

La maison concernée par cette demande est classée pour ses façades à rue et arrière, les toitures, les structures portantes, les charpentes et les éléments d’origine ; elle fait partie de l’ensemble des maisons n° 22 à 50 classées par l’arrêté du 20 septembre 2001. En outre, elle est située à proximité de la Grand Place, classée patrimoine mondial. 

La demande actuelle porte sur le nettoyage des pierres de façade du rez-de-chaussée, le remplacement de la grande vitrine démolie par une nouvelle devanture, l’ajout d’une nouvelle enseigne, la rénovation de l’annexe de la façade arrière et le réaménagement du rez-de-chaussée commercial.

En ce qui concerne la nouvelle devanture :

L’intervention sur la façade à rue se limite à la partie située au-dessous du larmier qui sépare le rez-de-chaussée du premier étage. La C.R.M.S. estime que ce projet offre l’occasion d’améliorer l’aspect de la vitrine actuelle (démolie), réalisée dans les années 1960 en méconnaissance totale des caractéristiques des lieux, et du rez-de-chaussée de la façade à rue en général. La nouvelle devanture est placée à front de rue et respecte la division des travées des étages, ce qui constitue une amélioration par rapport à la situation antérieure. 

La C.R.M.S. demande que les nouveaux éléments en pierre blanche -les deux trumeaux délimitant la porte d’entrée des deux vitrines latérales ainsi que les deux petits seuils des vitrines latérales- correspondent aux caractéristiques des pierres existantes en ce qui concerne la découpe, le rejointoiement, la couleur (après nettoyage), le grain et la finition.

En ce qui concerne le nettoyage des pierres blanches :

La C.R.M.S. se réjouit de l’enlèvement de la couche de peinture et du nettoyage du parement de pierres blanches qui compose le rez-de-chaussée de la façade à rue. La façade retrouvera ainsi une certaine homogénéité et une meilleure lisibilité. 

La C.R.M.S. demande à la D.M.S. de vérifier que les techniques de décapage de l’enduit et de nettoyage des pierres décrites dans le cahier des charges soient réalisées dans le meilleur respect du patrimoine.

En ce qui concerne l’enseigne :

En absence d’un plan détaillé mentionnant les dimensions, le mode d’accrochage et le type de lettrage de l’enseigne, la C.R.M.S. ne peut approuver l’enseigne projetée à ce stade. Une demande plus précise sera effectuée sur ce point.

En ce qui concerne les travaux à la façade arrière :

Le remplacement à l’identique de la plate-forme et du châssis métallique de l’annexe basse, ainsi que le remplacement de la poutre de reprise des charges de la façade arrière, ne portent pas atteinte à la valeur patrimoniale du bien et contribuent à sa conservation.

En ce qui concerne les aménagements intérieurs :

La C.R.M.S. n’émet pas d’objection aux réaménagements projetés sous réserve de la remarque ci-bas concernant le plafond. 

La C.R.M.S. ne peut approuver le principe du faux plafond si celui-ci cache des éléments d’origine (voir l’arrêté de classement). Elle demande dès lors à la D.M.S. de vérifier la qualité du plafond lors du démontage de l’actuel faux plafond et de lui soumettre d’éventuelles ‘découvertes’ intéressantes durant les travaux.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments distingués.

A. VAN LOO
J. DEGRYSE

  Secrétaire
    Président

c.c. à : 
A.A.T.L. – D.M.S.

