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Annexe :    /   

Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Marché-aux-Herbes, 93. Proposition d’extension du classement comme ensemble au plafond à caissons du premier étage.
En réponse à votre courrier du 27 octobre 2006 sous référence, réceptionné le 31octobre 2006, et conformément à l’article 227 du COBAT nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu’en sa séance du 20 décembre 2006, notre Assemblée s’est prononcée favorablement sur la protection des éléments mentionnés sous rubrique.

La maison concernée par cette demande appartient à l’ensemble classé des maisons situées 87 à 111, rue du Marché aux Herbes. Elle est classée pour ses façades à rue et arrière, les toitures, les structures portantes, les charpentes, les caves ainsi qu’une pompe à eau située dans l’ancienne cour.

Le plafond à caissons du premier étage a été réalisé au XIXe siècle en style néo-classique. Fixé aux structures portantes plus anciennes, cet élément mérite une protection légale. Tout comme l’ensemble de la maison, le plafond témoigne de l’évolution architecturale et de la bonne intégration d’éléments patrimoniaux du XIXe siècle dans le bien dont l’origine remonte au XVIIe siècle et même au-delà.
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.

A. VAN LOO
  J. DEGRYSE

   Secrétaire
     Président

c.c. : M. E. Kir, Secrétaire d’Etat en charge de la protection du patrimoine

