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Monsieur le Directeur,

Objet : 
BERCHEM-SAINTE-AGATHE. Cité Moderne. Remplacement de 1.571 mètres de haies.

Demande de permis unique – Avis conforme MODIFICATIF.

(Dossier traité par Pascal Fostiez à la D.U. / Hubert Vanderlinden à la D.M.S.)

Suite à l’avis conforme défavorable émis par la CRMS en sa séance du 19 août 2009 sur la susdite demande, une visite des lieux a été organisée en présence du demandeur ainsi que des Directions de l’Urbanisme et des Monuments et Sites, les 4 et 14 décembre derniers. Les conclusions de ces réunions font l’objet du rapport établi par la DMS et adressé à la CRMS par courrier du 23 décembre 2009.
Il ressort de ces visites que seulement certaines portions de haies de troène peuvent être autorisées à l’abattage et au remplacement à l’identique, le mauvais état de certaines parties des haies ne pouvant justifier leur remplacement total, comme proposé.
Cependant, dans l’objectif d’améliorer à court terme l’aspect esthétique des parties les plus dégradées, la Commission accepte la nouvelle proposition qui consiste à limiter la demande actuelle au remplacement des tronçons périssant ou morts. Ces zones ont été repérées sur le plan du site dressé par la DMS et joint à son courrier (zones indiquées en vert).

Par contre, le remplacement des tronçons de haies plus problématiques devra faire l’objet d’une nouvelle demande de permis unique. Celle-ci devra comprendre le relevé de la totalité des haies repérant les zones en bon état de conservation. La Commission se réfère à son avis du 19/08/2009 pour ce qui concerne la méthodologie à suivre quant à la remise en état des plantations.
Pour ce qui concerne les tronçons qui bordent l’espace public, on veillera, partout où cela existait (de part et d’autre des entrées et à chaque croisement ou angle droit) à replanter de petites aubépines qui seront taillées en demi-sphères, comme le montrent les photographies anciennes (documents ci-joints). En effet, ce dispositif joue un rôle particulièrement important au niveau paysager. Il sera rétabli au fur et à mesure que des remplacements seront prévus là où il existait jadis. 
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO
      
                                                 G. VANDERHULST
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