Monsieur François TIMMERMANS

Fonctionnaire délégué

Direction de l’Urbanisme - A.A.T.L.

Région de Bruxelles-Capitale

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 BRUXELLES

V/réf. : 04/PFU/275481 (DU)

            CB/2071-0029/02/2009-514PR (DMS)

N/réf. : gm/bxl2.1219/s.472 Bruxelles, le
Annexe : 1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Place du Luxembourg - Rue d’Arlon, 32. Cercle des Officiers du 1e Régiment des Guides. Remplacement de la corniche, travaux de peinture, application d’un anti-graffiti. Demande de permis unique pour la régularisation des travaux. Avis de la CRMS. 



Dossier traité par S. De Bruycker (DU) et Ch. Brunko (DMS).
En réponse à votre lettre du19 janvier 2010, reçue le 20 janvier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 février 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve. 

La demande porte sur la régularisation de différents travaux réalisés sans autorisation préalable à l’immeuble sous rubrique. Ces travaux ont été constatés par la DMS lors du suivi du chantier en cours au n°6 de la place du Luxembourg. Ils portent sur le remplacement « à l’identique » de la corniche par une nouvelle corniche en méranti et la remise en peinture de la façade (blanc cassé), des châssis et de la corniche (bleu foncé). Enfin, un traitement anti-graffiti a été appliqué sur les éléments en pierre bleue. L’échafaudage étant encore installé, la demande a été traitée en urgence. La CRMS et la DMS se sont rendues sur places pour examiner l’impact des travaux réalisés. Il s’avère que : 

· la nouvelle corniche remplace la corniche préexistante qui était de même modénature et qui est également très semblable à celle du bâtiment voisin (immeuble du côté droit). Il apparaît, par ailleurs, que la corniche remplacée était en très mauvais état et menaçait de tomber sur la voie publique ; 

· la teinte de la façade est très semblable à celle qui a été indiquée, sur base de différentes études stratigraphiques, comme teinte de référence dans la cadre de la restauration du n°6 de la place, 

· les encadrements de fenêtres ont été partiellement peints dans le même ton que le reste de la façade.

De manière générale, la CRMS déplore fortement que des travaux aient été effectués sans autorisation préalable à ce bien classé. Elle ne peut souscrire cette manière de travailler et souligne que, dorénavant, toute intervention à ce bien devrait être préalablement autorisée selon les dispositions légales en vigueur. Cependant, dans ce cas précis et vu leur impact relativement réduit, la CRMS estime que certains des travaux mis en œuvre peuvent être régularisés à condition d’effectuer une série d’améliorations de manière à mieux répondre aux exigences patrimoniales. 

· Pour ce qui concerne le placement de la nouvelle corniche et malgré le fait que la CRMS déplore qu’elle n’ait pas été réalisé dans une essence un bois plus adéquate et noble, elle ne s’oppose pas à sa régularisation pour autant qu’elle soit repeinte dans la bonne teinte (blanc cassé - teinte de référence du n°6). 

· Les châssis, actuellement en bleu foncé, doivent être également repeints dans la même teinte que la corniche 

Un échantillon de la nouvelle peinture doit être présenté in situ et soumis à l’accord préalable de la DMS. On veillera, dans ce cadre, à ce que la finition s’approche le plus possible de l’aspect d’une peinture à l’huile de lin traditionnelle (finition satinée). 

· Les encadrements en pierre bleue des fenêtres doivent être peints dans leur totalité. Les parties actuellement non peintes doivent, dès lors, être peintes dans la même teinte que le reste de la façade. 

· La CRMS demande de peindre le soubassement en pierre bleue suivant les résultats des études stratigraphiques qui ont été faites pour la maison sise au n°6 de la place (teinte grise, imitation pierre bleue). 

Avant de procéder à ces travaux de peinture, elle préconise toutefois de vérifier (auprès du producteur du produit anti-graffiti) si la peinture utilisée pour le restant de la façade est compatible avec le produit anti-graffiti. En tout état de cause, un échantillon de la mise en peinture du soubassement doit être présenté préalablement à la DMS. 

Pour conclure, la CRMS peut accepter la régularisation des travaux réalisés sans autorisation aux conditions mentionnées ci-dessus. Elle demande toutefois à la DMS, lors de futures demandes de travaux de peinture aux façades de la place de Luxembourg, d’inciter les propriétaires des immeubles de procéder à un sondage stratigraphique afin de vérifier si les teintes retrouvées au n°6 et étaient identiques aux teintes d’origine des autres maisons de la place ou si d’autres schémas de couleurs étaient initialement présents sur la place.

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
      Président f.f. 

c.c. à : AATL – DMS (Charlotte BRUNKO)

