VILLE DE BRUXELLES

Urbanisme – Plans et autorisations

A l’att.de D. DE SAEGER

Centre Administratif 

Boulevard Anspach, 6

1000    BRUXELLES

V/Réf : 43B/09
N/Réf. : AVL/CC/BXL-2.2159/s.472
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier
Monsieur,

Objet : 
BRUXELLES. Quai au Bois à Brûler, 41. Transformation et extension. Demande de permis d’urbanisme. 


(Dossier traité par : W. Van Asch )

En réponse à votre lettre du 11 janvier 2010 sous référence, réceptionnée le 18 janvier, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis XXX émis / les remarques émises par notre Assemblée en sa séance du 3 février 2010 concernant l'objet susmentionné.

La demande concerne un bien situé dans la zone de protection du n°63 du même quai, classé comme monument par arrêté du XXXX ainsi que dans celle des maisons sises aux n°25-27 et classées comme XXXXX par arrêté du XXXX. 

La demande elle-même porte sur une maison néoclassique composée d’un corps de bâtiment avant avec toiture parallèle à la rue auquel est accolé un bâtiment arrière dont la toiture est perpendiculaire à la rue. La parcelle est entièrement construite. Le rez-de-chaussée est occupé par un horéca et les étages par 2 appartements.

La demande porte sur la rénovation des logements des étages ainsi que sur le remplacement de la couverture de la cour par une terrasse pour le logement du 1er étage et la suppression de la lucarne arrière pour son remplacement par une large porte-fenêtre débouchant également sur une petite terrasse aménagée au détriment d’une petite portion de toiture arrière. Le sol du niveau sous combles serait également abaissé pour permettre une occupation plus confortable de ceux-ci. L’ensemble des châssis arrière est remplacé par de nouveaux châssis en bois et les baies sont redimensionnées. La toiture est isolée.

On remarque sur les photos intérieures que les deux charpentes sont intéressantes et sur les photos de l’extérieur que les châssis arrière sont de qualité.

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.

   
A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sibylle Valcke



- A.A.T.L. – D.U. : MM. Fr. Timmermans 

