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1 dossier comprenant   plans
Monsieur,

Objet :
BRUXELLES. Rue des Chapeliers, 30. Demande de permis d’urbanisme portant sur la régularisation de la modification de la devanture commerciale. Demande d’avis de la Commission de Concertation.


Dossier traité par C. Visse.
En réponse à votre courrier du 11 janvier 2010 sous référence, réceptionné le 18 janvier dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu’en sa séance du 3 février 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande concerne une maison de style néoclassique comprenant un rez-de-chaussée commercial et trois étages de logements. Elle est située dans la zone de protection de l’ensemble des immeubles de la rue des Chapeliers, 6-12 ainsi que du bien situé au n° 1-3, et se trouve à la fois dans la zone de protection et la zone tampon de l’Unesco délimitées autour de la Grand-Place, reconnue comme Patrimoine mondial.

La devanture qui fait l’objet de la demande comprend deux portes latérales dont une donnant aux étages, ainsi qu’une vitrine centrale composée de deux larges ouvrants. Elle remplace une vitrine sur allège en pierre, à caractère plus fermé. La Commission déplore ces travaux qui ont été réalisés sans autorisation préalable. Elle ne peut accepter la régularisation du projet dont la pauvre qualité est inconciliable avec la valeur patrimoniale de la maison et de la ville ancienne.
De par ses proportions et ses divisions peu heureuses ainsi que par le choix des matériaux, la devanture porte préjudice à l’architecture de la façade et la réalisation est incompatible avec le contexte patrimonial du bien (mauvais choix d’essence du bois, moulures appliquées, panneaux d’allèges, imposte partiellement opaque, grilles de ventilation, etc. ). La CRMS demande donc d’adapter le dispositif en place en s’inspirant de l’état préexistant de la façade et selon les recommandations pour les projets d’architecture dans le centre historique approuvé par le Collège des Bourgmestre et Echevins le 03/07/1997. Il convient de rétablir une allège en dur et de mieux distinguer l’entrée des logements de la vitrine. La ‘contre-façade’ actuellement implantée en recul de l’alignement devra être retirée de manière à recréer une bonne interface avec l’espace public à l’alignement. Pour ce qui concerne l’enseigne, la Commission demande l’application des dispositions du RRU en la matière (largeur limité à 2/3 de la façade, lettre détourées).
En conclusion, la CRMS ne peut accepter la régularisation des travaux. Elle estime qu’un effort particulier s’impose pour adapter l’image des commerces à la valeur patrimoniale du quartier qui, à long terme, est le garant de la dynamique du centre historique et de son développement durable (zone Unesco).

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.

A. VAN LOO
G. VANDERHULST
   Secrétaire
     Président f.f.
c.c. :
A.A.T.L. – D.M.S. (Mme S. Valcke)   /   A.A.T.L. – D.U. (M. Fr. Timmermans)


M. Didier Bourdoucxhe, Monsieur Unesco, Ville de Bruxelles
