COMMUNE D’EVERE
Service Urbanisme
Square S. Hoedemaekers, 10

1140 EVERE

V/Réf : UE/AH/
N/Réf. : AVL/ah/BXL-3.57/s472
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier
Monsieur, Madame,

Objet : 
EVERE. Aménagement du maillage vert entre la rue de la Perche et le lotissement accessible depuis la rue de Verdun.
En réponse à votre lettre du 18 janvier 2010 sous référence, réceptionné le 20 janvier dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 3 février 2010 concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé les remarques suivantes.
La demande concerne l’aménagement d’un sentier appartenant au « maillage vert » pour relier la rue de la Perche au lotissement futur, accessible par la rue de Verdun. Le terrain est partiellement situé dans la zone de protection du site classé du Moeraske et se compose d’une prairie humide comprise entre deux zones plantées et traversée par un chemin ‘sauvage’. Il est situé en contrebas du parc communal d’Evere ainsi que du bassin d’orage dominant le paysage à l’est du site concerné.
Si la Commission admet l’option qui consiste à rapprocher le chemin existant du parc pour réduire la fréquentation de la prairie humide, elle estime pourtant que les interventions proposées sont démesurées par rapport à l’objectif défini dans la demande. L’aménagement d’un chemin clôturé et d’un talus tout au long de la pente semble excessif d’autant qu’il supposerait l’abattage et l’élagage de plusieurs dizaines arbres et arbustes. La CRMS préconise donc la mise en œuvre d’un simple caillebotis, ce qui permet de préserver la valeur naturelle du site sans modifier le paysage existant. Le tracé du chemin devra être adapté de manière à réduire le nombre d’abattages d’arbres (aulnes, érables, bouleau). Quant aux arbustes, qu’il s’agisse ou non d’espèces horticoles ou ‘dites’ exotiques, il est recommandé de les conserver au maximum pour préserver l’écran de verdure qui sépare le parc communal de la prairie humide (excepté certaines percées visuelles qu’on pourrait rétablir). Une attention particulière sera portée au maintien des lauriers cerise situés à l’articulation du site avec la rue de la Perche et le lotissement en cours.
Pour ce qui concerne les plantations, seuls 13 des 23 arbres à abattre sont localisés sur les plans. Ni les abattages restants, ni les 80 arbustes proposés à l’élagage ou à l’enlèvement ne sont indiqués sur les documents graphiques. La demande doit être précisée sur ce point. 
Enfin, l’apport de terres de déblai provenant du lotissement voisin (pour réaliser le chemin en talus) modifierait non seulement le profil du terrain, ce qui est à éviter, mais présente aussi un risque de dégradations du site naturel causées par le chantier (circulation d’engins lourds dans la prairie pour transporter les terres), ce qui irait à l’encontre de l’objectif recherché.
En conclusion, la CRMS demande de poursuivre la réflexion sur le projet de manière à réduire son impact sur le site naturel.
Veuillez agréer, Monsieur, Madame, l’expression de nos sentiments très distingués.
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