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Annexe : 1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Rempart des Moines. Réaménagement du tronçon situé entre les rues Antoine Dansaert et Léon Lepage. Demande de permis d’urbanisme. Avis de la CRMS. 



Dossier géré par A. Vital. 

En réponse à votre lettre du 15 janvier 2010, réceptionnée le 20 janvier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 février 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis favorable sous réserve. 

La demande porte sur le réaménagement d’un tronçon de la rue du Rempart des Moines dans le cadre du contrat de quartier « Les Quais ». Actuellement, la voirie carrossable est revêtue d’asphalte placé sur l’ancien revêtement en pavés de porphyre. Les trottoirs sont couverts de différents matériaux (dalles de béton, klinkers, platines, etc.). Le projet prévoit d’élargir quelque peu les trottoirs, de mieux organiser le stationnement et de remplacer les revêtements existants par des pavés platines pour les trottoirs, des pavés sciés pour la voirie (bande de roulement) et des pavés de récupération pour la bande de stationnement. En outre, 2 arbres seraient plantés (corylus Coruna) pour compléter l’alignement de la rue Lepage. 

De manière générale, la CRMS souscrit au projet qui constituerait une amélioration de la situation existante. Elle se réjouit, en outre, du fait que le maître de l’ouvrage, la Ville de Bruxelles, a pris l’option de modifier certaines options qui avait été retenues par le SPFMT pour plusieurs autres projets de réaménagement de voiries dans le cadre du même contrat de quartier (par ex. les projets de réaménagement des boulevards d’Ypres et de Dixmude). Ainsi, l’aménagement de trottoirs « traversant » la voirie carrossable (« plateaux ») ainsi que l’utilisation de l’asphalte ont été abonné dans le présent projet, ce qui est positif . 

Si la Commission émet un avis globalement favorable sur la présente demande, elle formule cependant les remarques suivantes sur le projet : 

- les oreilles de trottoirs du côté de la rue Lepage sont disproportionnées par rapport à l’objectif posé (caler la bande de stationnement). La Commission demande de réduire l’encombrement de ces dispositifs et de prévoir un aménagement des trottoirs qui suit davantage la forme de l’îlot et qui souligne l’alignement du bâti existant pour augmenter la lisibilité urbaine. 

- l’ajout de deux arbres dans le projet  pour renforcer l’alignement de la rue Lepage atténuerait la lisibilité du débouché de la rue du Rempart des Moines, ce que la CRMS n’encourage pas. 

- le dossier suggère, en outre, le remplacement de l’éclairage public sans toutefois documenter ce point. La Commission s’interroge, dès lors, sur cet aspect qui devrait être mieux documenté. 

Par ailleurs, la Commission déplore l’utilisation de pavés sciés au lieu de pavés de porphyre traditionnels. Il s’avère que la pratique de scier les pavés constitue une dépense énergétique, de matériau et de mise en œuvre peu conciliable avec les objectifs du développement durable. Par ailleurs, du point de vue du confort, les pavés sciés ont le désavantage d’être particulièrement glissants par temps de pluie. 

Dès lors, la Commission encourage la Ville de Bruxelles de poursuivre sa réflexion sur ce point. Les  pavés traditionnels sont très caractéristiques du centre historique et restent utilisés dans de nombreuses villes anciennes que ce soit en Belgique ou ailleurs. Ne serait-il, dès lors, pas judicieux de mettre en œuvre les deux typologies différentes (pavés sciés et non sciés) dans deux rues différentes à titre de comparaison  et de test avant de s’engager définitivement dans la solution préconisée ? La Commission plaide pour cette attitude prudente. 

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS

G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
              Président f.f.
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