PLAN ECLAIRAGE BRUXELLES

les auteurs de projet ont présenté le plan Lumière pour le territoire de Bruxelles (pentagone et extensions) et, plus particulièrement, le volet patrimonial portant sur l’éclairage de 10 monuments ou ensemble monumentaux. ce projet vient compléter le Plan Lumière régional, qui est actuellement en cours de réalisation et dont les auteurs siègent dans le comité d’accompagnement du Plan bruxellois. De manière générale, le plan tend vers un éclairage plus présent qu’aujourd’hui, tant pour ce qui concerne l’effet lumineux que sur le plan matériel (même si la consommation relative par point lumineux sera moins importante). Une distinction est faite entre l’éclairage du soir et nocturne ainsi qu’entre les illuminations ‘normales’ et ‘festives’.

Le volet patrimonial porte sur 10 monuments emblématiques dont l’illumination devrait doit fournir des points de repère et ponctuer le paysage URBAIN. Il s’agit des biens suivants : quartier du Béguinage, place des Martyrs, cathédrale Saints-Michel et Gudule, églises du Sablon, de la Chapelle et Sainte-Catherine, Bourse, pavillons d’octroi de la porte d’Anderlecht, Petit Château et Porte de Hal. Leur mise en lumière s’ajoute à celle d’autres monuments comme la basilique de Koekelberg ou l’église royale Sainte Marie éclairées dans le cadre du plan régional et / ou des projets ‘Beliris’. Les projets ont été élaborés en remplacement des éclairages existants qui datent généralement d’une trentaine d’années (éclairages assez jaunes). Grâce à la mise en œuvre de nouvelles technologies, les éclairages deviendraient moins puissants et occasionneraient une pollution lumineuse moins importante, ce qui est positif. 
Malheureusement, les projets ne semblent pas toujours fondés sur une analyse architecturale. Même si certains éléments pourraient être accentués, la mise en scène des monuments, telle que proposée, porte préjudice à leur lisibilité et semble parfois exagérée. C’est particulièrement le cas pour la Cathédrale Saint-Michel et Gudule et pour l’église Sainte-Catherine.
Une multitude de spots et de rails de leds seraient encastrés aux abords des monuments, y compris dans les trottoirs (tout au long des 4 fronts bâtis de la place des Martyrs). A d’autres endroits, les projecteurs seraient fixés sur des mâts ou intégrés dans des totems, comme à l’avant de la cathédrale et des pavillons d’octroi. L’impact sur l’espace public ne sera donc pas négligeable ; il se pose également la question de la maintenance des dispositifs. 
Vu la masse d’information qui a été fournie, les représentants de la CRMS n’ont pas examiné tous les projets en détail mais se sont limités à formuler des remarques plus générales. S’agissant de monuments protégés, il a été convenu que la CRMS émettrait un avis de principe sur les 10 projets pour fin mars ou début avril (y compris sur le Plan Lumière global). Ils feront également l’objet d’un examen préalable par de la DMS. 
Cependant, la Ville de Bruxelles prévoit que les projets seraient réalisés au rythme d’un par an. Or, les recommandations techniques sont basées sur le marché actuel en matière d’éclairage et ne prennent pas en compte les évolutions techniques futures. Par conséquent, les avis préalables constitueront une première approche globale puisque la mise en œuvre sera probablement sujette à une évolution, tant sur le plan du concept même qu’en ce qui concerne les aspects techniques. 
