VILLE DE BRUXELLES

Urbanisme – Plans et autorisations

Monsieur J. Neirings

Centre Administratif 

Boulevard Anspach, 6

1000    BRUXELLES

V/Réf : E-41M/09
N/Réf. : AVL/CC/BXL-7.56/s.472
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier

Monsieur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Marché aux Herbes, 116. Placement de 4 mats avec bannières textiles. Demande de permis d’urbanisme. 


(Dossier traité par : J. Neirings et G.Gemoets )

En réponse à votre lettre du 20 janvier 2010 sous référence, réceptionnée le 25 janvier, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis défavorable émis par notre Assemblée en sa séance du 3 février 2010, concernant l'objet susmentionné.

La demande concerne une partie de l’espace public située dans la zone de protection de la Grand-Place et comprise dans la zone tampon entourant celle-ci dans le cadre de son inscription sur la liste du patrimoine mondial de l’Unesco. Il s’agit de l’espace faisant la liaison entre la rue du Marché aux Herbes et l’esplanade située entre la place d’Espagne et les façades arrière des hôtels Méridien et Novotel marquant l’accès à la gare centrale par la « Galerie Horta ».
La demande porte sur le placement de dispositifs d’information publique, à savoir 4 mats de type « Ville de Bruxelles » portant chacun deux bannières textiles de 40 cm de large sur 3,50 m de haut, destinées à la signalétique de la SNCB, d’une part, et de la Galerie Horta (une des entrées de la gare centrale), d’autre part. L’objectif poursuivi est d’améliorer la lisibilité de cet accès à la gare auprès du public. Les 4 mats s’accompagneraient de bornes de type « Ville de Bruxelles » marquant le cheminement du passage et empêchant, par la même occasion, le stationnement illicite.
La Commission est fermement défavorable à la demande. Elle juge inopportun un tel déploiement pléthorique de dispositifs en raison de l’encombrement physique conséquent qu’il occasionnerait, tant pour ce qui concerne les mâts que les bornes anti-stationnement et qui s’avère disproportionné par rapport au but recherché.

De plus, la Commission constate qu’outre la redondance des dispositifs (4 mâts reproduisant la même information sur quelques mètres de distance), ceux-ci pourraient induire une confusion pour les utilisateurs, tant par la typologie des mâts « Ville de Bruxelles », qui servent généralement à indiquer une attraction culturelle, que par le message des banderoles: le libellé « Galerie Horta » en lettrage Art nouveau renforce l’idée de la présence d’un site touristique ou patrimonial alors qu’il s’agit de signaler une galerie commerçante incluse dans la gare.
Par ailleurs, la Commission s’interroge sur le bien-fondé de l’éclairage censé baliser ce chemin menant vers une entrée de la gare fermée à la tombée de la nuit (22h00).

Enfin, la Commission s’interroge sur la multiplication des types de signalétique déployés par la SNCB pour signaler ses entrées de gares et qui ne contribuent pas à leur lisibilité (cf. poteaux de couleurs arc-en-ciel à l’entrée de la rue de la Madeleine). Etant donné la proximité de la Grand-Place et du centre historique de la Ville, elle prône une signalétique sobre, réduite au minimum nécessaire et dont le message soit le plus clair et lisible possible. En l’occurrence, un seul et unique dispositif mentionnant la gare (et non la Galerie Horta) devrait suffire à remplir le rôle d’information recherché.
Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.

   
A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sibylle Valcke



- A.A.T.L. – D.U. : MM. Fr. Timmermans 
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