Monsieur François TIMMERMANS

Fonctionnaire délégué

Direction de l’Urbanisme - A.A.T.L.

Région de Bruxelles-Capitale

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 BRUXELLES

V/réf. : 14/PFU/200470 (DU)

             CB/2273-0022/01/2008-367PR  (DMS)

Bruxelles, le

N/réf. : gm/SJN2.43/s.472

Annexe : 1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
SAINT-JOSSE-TEN- NOODE. Square Armand Steurs, 9. Restauration et isolation de la toiture et réaménagement intérieur. Demande de permis unique. Avis de la CRMS. 



Dossier traité par O. Maroutaeff (DU) et Ch. Brunko (DMS).
En réponse à votre lettre du 06/01/2010, reçue le 13/01/2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 03/01/2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve. 

La demande porte sur une maison qui fait partie de l’ensemble des maisons du square Armand Steurs, 8-19 et rue du Moulin, classées pour leurs façades et toitures, 214. Elle porte sur la restauration et l’isolation de la toiture, d’une part, et, d’autre part sur le réaménagement intérieur. De manière générale, la Commission accepte les travaux prévus qui respectent les éléments classés et qui permettraient d’occuper la maison en logement unifamilial. Elle accompagne son avis favorable des remarques et recommandation suivantes. 

Avis conforme sur les parties classées

Les travaux prévus comprennent le remplacement à l’identique de la couverture de toiture existante (tuiles vernissées à double emboîtement de couleur gris foncé), l’isolation de la toiture, le remplacement d’un vélux en toiture avant par un nouveau vélux de mêmes dimensions ainsi que le remplacement d’une tabatière en toiture arrière par une fenêtre de toiture identique à celle prévue dans le versant avant. La Commission ne formule pas d’objections sur ces travaux. 

Le demandeur semble également prévoir le nettoyage de la façade avant ainsi que la remise en peinture des châssis. Ces travaux n’étant pas documentés davantage dans la demande, la Commission demande de les limiter à de simples travaux d’entretien, à savoir: 

· un nettoyage de la façade à la brosse douce et à l’eau sans haute pression. Un essai doit être soumis à l’approbation préalable de la DMS. 

· Une simple remise en peinture des châssis identique à la situation existante. Un essai de la remise en peinture doit également être soumis à l’approbation préalable de la DMS. Dans ce cadre, la Commission attire toutefois l’attention sur le fait que l’état de conservation des menuiseries extérieures n’est absolument pas documenté dans le dossier. Au cas où leur état ne permettrait pas de les repeindre sans procéder à des réparations et/ou des remplacements de certains éléments, une nouvelle demande devrait être introduite, portant sur la restauration des menuiseries à proprement parler, avant leur remise en peinture. 

Avis sur les parties non-classées – réaménagement intérieur

Le volet du dossier portant sur le réaménagement intérieur de la maison est assez sommaire et ne permet pas d’évaluer de manière détaillée l’impact des interventions sur les éléments de décors qui seraient encore en place. Toutefois, les plans introduits permettent de constater que les transformations sont, en général, relativement modestes. La CRMS encourage, en outre, le réaménagement de ce type de maison en logement unifamilial. Dès lors, elle souscrit aux grandes lignes du projet tout en demandant de: 

- maintenir au maximum les baies existantes ainsi que les menuiseries qui présentent un intérêt. A cette fin elle recommande, aux endroits où des baies doivent être fermées, de préserver les menuiseries et de les obturer par un panneau de manière à pouvoir les réutiliser éventuellement dans le futur. Dans la cage d’escalier, elle préconise de fermer ces baies d’un seul côté (à l’intérieur de la pièce) de manière à conserver davantage l’aspect de cet espace. 

- Selon les plans de la situation existante, la plupart des cheminées auraient déjà disparu (sauf les souches de cheminées en toitures). Par contre, le projet indique à certains endroit de « nouvelles » cheminées. De manière générale, la Commission demande le maintien des cheminées existantes, car elles peuvent jouer un rôle important dans la perception des espaces ainsi que dans la ventilation naturelle de la maison. Dans ce cadre, elle demande vérifier si la maison comprend encore des cheminées d’origine et, dans ce cas, de les conserver au maximum. 

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
        Président f.f .

c.c. à : AATL – DMS (Mme Ch. Brunko)

