De Heer Lode Vranken

Architectenbureau De Brouwerij

Marktplein 33

1740 Ternat

U/Ref : uw brief van 10/02/2010
Brussel,


O/Ref : GM/ah/AND-2.71/s473
Bijlage :    /


Mijnheer,

Betreft :
ANDERLECHT. Jozef Dujardinstraat 8-12. Uitbreiding van het medisch centrum MediKuregem.

Op 9 februari 2010 stelde u bovengenoemd project ter plaatse voor aan de Heer Celis, vertegenwoordiger van de KCML. Na onderzoek van de voorgestelde opties tijdens haar vergadering van 17 februari 2010, formuleerde onze Commissie hierover volgende bemerkingen.
Het project betreft de uitbreiding van het medisch wijkcentrum van de Jozef Dujardinstraat die zich bevindt in de vrijwaringszone van de beschermde Sint-Franciscus Xaveriuskerk.

Het centrum is gevestigd in het woongedeelte van een voormalig landmetersatelier dat bestond uit een woon- en een kantoorgedeelte, ondergebracht in twee gescheiden bouwvolumes van drie verdiepingen. Ze zijn symmetrisch ingeplant aan weerszijden van een binnentuin die van de straat gescheiden is door een hoge tuinmuur. Te oordelen naar hun stijl en materiaalgebruik (baksteen, kunststenen speklagen, ijzersmeedwerk) dateert het ensemble waarschijnlijk uit de jaren 1930. In de vrij korte en sobere straatwand vormen beide panden een beeldbepalend gegeven en het gebogen tracé van de straat wordt beklemtoond door de cesuur van de binnentuin. Opvallend is trouwens de inplanting van het ensemble, haaks op het koor van de kerk.

Onlangs kon het centrum het voormalige kantoorgedeelte verwerven. Het huidige project beoogt om hier een deel van de activiteiten in onder te brengen en beide gebouwen met elkaar te verbinden. Volgens de ontwerpschetsen zou men het voormalige kantoorgedeelte vervangen door nieuwbouw, al dan niet met behoud van (een deel van) de bestaande gevels. 
Er worden drie opties voorgelegd:
· optie 1A: 
de inplanting van een verbindingsvleugel van één bouwlaag achterin de tuin, tegen de gemene tuinmuur en de realisatie van een 'glazen' loopbrug tussen de niveaus 2 en 3 van het woon- en ateliergedeelte;
· optie 1B :
zoals optie 1A maar zonder de loopbrug;
· optie 2: het behoud van de bestaande tuinoppervlakte en de uitbreiding van het kantoorgedeelte in combinatie met een glazen hal aan de straatzijde.
Volgende de KCML biedt de bouw van een éénlagig volume achterin de tuin de beste aansluiting met de huidige situatie, hoewel dit een (beperkte) stedenbouwkundige afwijking veronderstelt. De Commissie vraagt dus de optie 1B te weerhouden en daarbij niet enkel beide gevels maar ook het gabariet en de binnenstructuur van het atelier zoveel mogelijk te conserveren en te renoveren, en te onderzoeken op welke wijze de nieuwe functies in de bestaande ruimte ingepast kunnen worden. Zo blijft niet enkel het straatbeeld ongemoeid maar kan men ook de bestaande constructie hergebruiken waardoor het project zowel voldoet op erfgoedkundig en stedenbouwkundig vlak als zich inschrijft in de doelstellingen van duurzame ontwikkeling. 
Om bijkomende ruimte te creëren, kan men de nieuwbouw achteraan de tuin eventueel voorzien van een kelderverdieping, al dan niet met een Engelse koer.
De opties 1A en 2 wijst de Commissie af vanwege hun ongunstige erfgoedkundige en stedenbouwkundige impact. Zowel de glazen loopbrug als de glazen hal zouden immers afbreuk doen aan het zicht op het bestaande bouwfront en op de tegenoverliggende kerk. Bovendien veronderstelt optie 2 de volledige afbraak van het atelier, wat moeilijk aanvaardbaar is omdat het de tegenhanger vormt van het bestaande woongedeelte. Ook de tuin aan de straatzijde, die een visueel herkenningspunt in de straat vormt, zou daarmee verdwijnen.
Samengevat vraagt de Commissie het ontwerp verder te ontwikkelen in overeenstemming met bovengenoemde aandachtspunten. Zij waardeert dat ze ondervraagd is vanaf de vroegste ontwerpfase en houdt zich ter beschikking om ook het ateliergedeelte te bezoeken en het hergebruik ervan samen met de aanvragers en de ontwerper te analyseren.
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