Ministère de la Région de Bruxelles-Capitale 

Monsieur A. GOFFART, Directeur

A.A.T.L. – Direction de l’Urbanisme

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035    BRUXELLES

V/réf. :
D.U. : 01/PFD/275851
Bruxelles, le
 

N/réf. : AVL/CC/BXL-2.231/s.473
Annexes : /
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue Marché aux Herbes, 66. Placement d’un mât calicot de 7 mètres de haut sur l’espace public pour signaler le théâtre de Toone.

(Dossier traité par F. Guillan-Suarez)
En réponse à votre lettre du 4 février 2010 sous référence, reçue le 8 février, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis émis par notre Assemblée, en sa séance du 17 février 2010, concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne une partie de l’espace public située dans la zone de protection de la maison sise au n°74 de la rue Marché aux Herbes, classée comme monument par arrêté du 13/11/2002 et dans celle des maisons sises au n°64-66 de la même rue et classées comme ensemble avec l’impasse Pétronille également par arrêté du 13/11/2002. Elle est, d’autre part, située dans l’emprise de la zone tampon entourant la Grand-Place dans le cadre de son inscription sur la liste du patrimoine mondial de l’Unesco.
La demande porte sur le placement d’un mât de signalisation touristique de type MT de 7 mètres de haut, soit le type de mât utilisé par la Commission communautaire française pour indiquer les lieux remarquables de type musées, immeubles exceptionnels, etc. Il est ici destiné à signaler le Théâtre de Toone situé dans l’intérieur de l’îlot et dont l’accès se fait soit par l’impasse Schuddeveld, via la Petite rue des Bouchers ou soit par l’impasse Sainte Pétronille, dont l’entrée se situe dans la travée de droite du n°66 de la rue du Marché aux Herbes. C’est précisément devant l’entrée de l’impasse Pétronille qu’est prévue l’implantation du mât de signalisation touristique. 
Bien qu’elle ne remette pas en cause la qualité esthétique du mât, la Commission n’est pas favorable à cette intervention en raison de l’encombrement physique et visuel que constituera inévitablement ce dispositif. Son gabarit apparaît, par ailleurs, disproportionné par rapport à l’échelle de l’alignement (sa hauteur équivaut à deux étages de maison) et s’avère, de ce fait, inadapté au contexte urbain et peu valorisant pour les maisons et l’impasse classées devant lesquelles le mât est prévu. La Commission demande, par conséquent, de recourir à un dispositif mieux adapté aux lieux investis et préconise, dans ce cadre, le recours non pas à une signalétique sur poteau mais bien à une enseigne, de dimensions raisonnables, apposée sur la façade, au-dessus de l’impasse, ou dans l’entrée de celle-ci (demande de permis unique).
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO
      
    G. VANDERHULST


  Secrétaire

        Président f. f.
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