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Betreft :
BRUSSEL. Jubelpark. Koninklijk Legermuseum. Plaatsing van de glazen panelen in de zuidgevel van de luchtvaarthal. 

Op 12 februari 2010 vond een vergadering plaats in het kader van de restauratiewerken aan de zuidgevel en het peristilium van het Koninklijk Museum van het Leger en van de Krijgskunde, in aanwezigheid van de vertegenwoordigers van de Directie en de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen, de Regie der Gebouwen en de aannemer. Een van de punten die tijdens die vergadering aan bod kwam was de plaatsingwijze van de glasplaten van de zuidelijke gevel. 

Tijdens de vergadering werd door het ontwerpteam het voorstel geformuleerd om de manier waarop de glaspanelen oorspronkelijk werden bevestigd te wijzigen teneinde het systeem luchtdicht te maken. Uit berekeningen blijk dat de luchtstroken tussen de glasplaten een totale oppervlakte van 12m² vertegenwoordigen. Men stelt voor die openingen af te dichten met loden strips en in het hoogste deel van het dak opengaande delen te voorzien voor de verluchting. 

Dit voorstel werd besproken tijdens de plenaire zitting van de KCML van 17 februari jl. De Commissie stelde in dat kader vast dat het voorstel niet in overeenstemming is met de unieke vergunning die werd afgeleverd op 21/08/2009. Die vergunning bepaalt immers dat het oorspronkelijke bevestigingssysteem van de glaspanelen en de natuurlijke ventilatie van de hal bewaard moeten blijven. De vergunning herneemt hiermee de voorwaarde die de Commissie op dit punt koppelde aan haar gunstig eensluidend advies over het bovenvermelde restauratieproject (advies van 05/06/2009). Het voorstel betreft dus een substantiële wijziging van de afgeleverde vergunning waarvoor een nieuwe aanvraag ingediend zou moeten worden die onderworpen is aan het eensluidend advies van de KCML. 

De KCML wijst er echter op dat de huidige stand van zaken niet toelaat haar advies m.b.t. de plaatsing van de glaspanelen te herzien. Indien een aanvraag zou worden ingediend voor de hierboven vermelde ingreep, dan dient dat te gebeuren op basis van een zorgvuldig  gedocumenteerd dossier. 
Bovendien is een grondig onderzoek nodig naar de eventuele risico’s op condensatie die kunnen ontstaan bij het volledig luchtdicht maken van de glaspartijen. In het voorgestelde systeem zou het condensatievocht immers niet geëvacueerd kunnen worden, waardoor de staalstructuur zelf dreigt te worden aangetast. Precies die risico’s motiveerden de vraag van de KCML, in haar eensluidend advies van 5 juni 2009, om het oorspronkelijke systeem te eerbiedigen. Ook zou mogelijk een gestuurde ventilatie voorzien moeten worden, hetgeen op zijn beurt interventies op het interieur zou vergen. 

Wij houden ons ter uwer beschikking voor verdere informatie in het kader van dit dossier en verblijven inmiddels met de meeste hoogachting, 
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