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Bruxelles, le
Annexe :  1 dossier
Monsieur le Directeur,

Concerne : 
BRUXELLES.  Place Poelaert. Palais de Justice. Transformation de l’ascenseur 44.

Demande d’avis préalable à l’introduction d’une demande de permis unique.

(gestionnaire du dossier :S. Duquesne)

En réponse à votre lettre du 16 février 2010 sous référence, reçue le 19 février, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis de principe émis par notre Assemblée, en sa séance du 17 février 2010 concernant l’objet susmentionné. 

La demande d’avis de principe porte sur le réaménagement d’une cage d’escalier et d’un ascenseur existants. Elle répond à une demande urgente et vise aussi à rencontrer, à moyen terme, les besoins les plus pressants du Palais de Justice en termes de mobilité et de sécurité. L’intégration d’une série d’équipements techniques indispensables au bon fonctionnement de l’édifice dans l’avenir est également prévue et l’étude, qui répond avant tout à un problème fonctionnel, est guidée par un souci de lisibilité des lieux et de remise en valeur du patrimoine.

La CRMS avait déjà examiné, à la demande de la DMS, une demande de principe sur laquelle elle avait émis certaines remarques (le 27 février 2009). La nouvelle demande introduite à présent répond à l’essentiel de ces remarques. Ainsi la question des équipements à insérer dans le nouveau dispositif est adéquatement résolue par l’insertion d’une paroi vitrée et en bois, dans l’esprit d’une cloison existante dans une cage d’escalier jumelle. L’intervention artistique a été localisée non plus en fond de perspective d’un dégagement de 120 m de long mais, de manière plus raisonnable, dans le nouveau sas qui sera créé. Les propositions sont dûment justifiées et documentées par des sondages et recherches préalables dont les conclusions sont jointes au dossier. 

Par conséquent, la CRMS peut donner un avis de principe favorable sur la solution préconisée. 
Elle demande, toutefois, de ne pas démonter (donc, de conserver in situ) les grandes dalles de pierre bleue des paliers de l’escalier qui sont en communication avec les étages, de les soutenir par deux poutrelles métalliques fichées dans les parois contre lesquelles seront aménagées des gaines et, ensuite, de scier les pierres pour les désolidariser de ces parois et permettre l’aménagement des gaines. Ceci exige une légère adaptation du dessin, mais cette manière de procéder permettra de conserver des dalles de pierre de dimensions exceptionnelles, même si elles ne remplissent plus le même rôle structurel.  

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.
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