Monsieur François TIMMERMANS

Fonctionnaire délégué

Direction de l’Urbanisme - A.A.T.L.

Région de Bruxelles-Capitale

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 BRUXELLES

V/réf. : 04/PFU/227768
Bruxelles, le

N/réf. : gm/BXL2.1515/s.473A

Annexe : 1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Rue de la Colline 17. Restauration des façades avec transformation partielle de la vitrine et réaménagement intérieur. Demande de Permis unique. Avis conforme de la CRMS. 



Dossier traité par S. De Bruycker (DU) et Ph. Piéreuse(DMS). 

En réponse à votre lettre du 25 novembre 2009, réceptionnée le 27 novembre 2007, et après avoir examiné les compléments d’étude demandés par la CRMS lors de sa séance du 16 décembre 2009, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2009 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve. 

La demande porte sur la restauration des façades, la modification de la vitrine ainsi que le réaménagement de l’intérieur de la maison sous rubrique faisant partie de l’ensemble classé de la rue de la Colline 5-17. Pour ce qui concerne la maison située au n°17, les parties suivantes sont classées : les façades, la toiture et la charpente, la cave voûtée, les structures portantes ainsi que la cage d’escalier à partir du premier étage. 

En sa séance du 16/12/2009, la Commission avait constaté que le dossier introduit auprès de la DU soulevait une série une série de questions quant aux options proposées et présentait certaines lacunes pour ce qui concernait la restauration / restitution de certains éléments classés. Elle avait, dès lors, décidé d’adresser à l’auteur de projet une demande de complément d’étude sur ces aspects. De manière générale, le complément introduit par l’auteur de projet, à savoir les plans adaptés ainsi qu’un avenant au cahier des charges, répond à la quasi-totalité des questions et remarques formulées dans la demande de complément. La Commission se réjouit de l’évolution positive du dossier qui améliorera de manière significative la situation existante.  

Par rapport à la demande initiale, les points suivants ont été adaptés : 

Façades

- en façade avant, les panneaux pleins des impostes des châssis du 1e étage seraient remplacés par des impostes vitrées, tel que préconisé par la CRMS. En outre, les détails des nouveaux châssis qui sont prévus au 2e étage ont été fournis. L’ensemble des châssis de la façade avant serait peint dans une teinte approprié (blanc cassé). La Commission souscrit à l’ensemble de ces interventions, qui constituent une nette amélioration par rapport au projet précédent et à la situation existante. 

- pour ce qui concerne la façade arrière, le dessin des nouveaux châssis a été revu de manière à présenter un aspect plus cohérent. Les nouveaux châssis seront réalisés en chêne et équipés de simple vitrage. Les nouvelles propositions constituant une nette amélioration par rapport à la proposition initiale, la Commission y souscrit, tout en indiquant une préférence pour la proposition A (châssis avec division verticale de l’imposte) qui semble la plus cohérente en raison du fait que la division de l’imposte du châssis de gauche du 2e étage est inévitable (cloisons située derrière cette baie). 

Vitrine

- Le dessin de la vitrine a été modifié de manière à mieux respecter les divisions de l’imposte de l’état de référence, à savoir la vitrine de 1945. En outre, les nouveaux châssis seraient réalisés en bois (chêne) au lieu d’en acier tel qu’initialement prévu. La Commission souscrit à la nouvelle proposition. 

Aménagement intérieur

- l’accès vers la cave a été revu de manière à être plus fonctionnel. 

- Au rez-de-chaussée,  le faux plafond a été revu dans la partie avant du magasin, de manière à diminuer son impact sur la façade. La Commission appuie la nouvelle proposition tout en s’interrogeant sur la nécessité d’installer un faux-plafond très bas dans la partie arrière du magasin. Ce dernier point pourrait être amélioré. 

- au 1e étage, l’accès au logement a été amélioré par la création d’un passage indépendant vers l’escalier qui monte aux étages supérieurs. Cette modification permet de mieux séparer les deux fonctions (commerce et logement) et la CRMS peux,  dès lors, y souscrire. En outre, le faux-plafond existant dans la pièce à rue sera enlevé. Cette intervention, qui est liée au placement d’un vitrage dans les impostes constituera également une amélioration considérable. 

 - enfin, l’auteur de projet précise que la charpente serait traitée de manière à valoriser cet élément (décapage de la peinture et traitement fongicide). le projet prévoit de conserver les charpentes en bois mais de les retraiter.

Si la Commission souscrit pleinement aux interventions décrites ci-dessus, elle estime toutefois que les travaux de restauration des façades et de la charpente devraient être suivis de près par la DMS. Une série de questions, notamment concernant la nature et l’étendue des réparations des cimentages restent à préciser. Selon l’avenant au Cahier des Charges, certains sondages et analyses seraient pris en charge par la DMS. Les résultats de ces analyses devront permettre d’affiner les propositions actuelles portant sur la réparation des parements. Les zones d’intervention devront être précisées après l’enlèvement des enseignes existantes. Enfin, la Commission demande de soumettre un essai du nettoyage ainsi que des échantillons de la remise en peinture de la façade et des châssis à l’approbation préalable de la DMS. 

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
       Président f.f. 

c.c. à : AATL – DMS (M. P. Piéreuse)

