Atelier d’architecture Matz-Haucotte

A l’att. de Mme S.Matz

79, avenue Wielemans-Ceuppens

1190 Bruxelles

V/Réf. : votre demande du 11/02/2010
Bruxelles, le

N/Réf. : gm/FRT2.1/s.473

Annexe :/

Madame,

Concerne : 
FOREST. Place Saint-Denis, 9. Extension en toiture pour l’aménagement d’un logement dans les combles. Avis de principe de la CRMS. 
En réponse à votre courrier du 11 février 2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée s’est prononcée comme suit.

La demande s’inscrit dans le contrat de quartier Saint-Denis et porte sur la possibilité d’installer une lucarne dans la toiture avant de la maison sous rubrique afin d’aménager un logement de transit dans les combles. La maison en question est reprise dans le périmètre de classement du site de l’abbaye de Forest. De ce fait son aspect extérieur est protégé et toute transformation des façades et de la toiture est, dès lors, soumise à une demande de permis unique. Outre le présent projet, le rez-de-chaussée de la maison fait actuellement l’objet d’un autre projet en cours d’étude, à savoir le réaménagement du rez-de-chaussée pour y installer l’entrée à la future bibliothèque communale. La Commission a déjà formulé plusieurs avis à cet égard. Le 1e et 2e étages de la maison seraient également affectés à des logements de transit. La Commission s’interroge sur la coordination et la gestion de ces différents projets portant sur la même maison : feront-ils, par exemple, l’objet d’une même demande de permis ? 

Le dossier qui est soumis à l’avis de principe de la CRMS comprend deux variantes, présentées au moyen de photomontages, à savoir soit un chien assis placé du côté du mitoyen de gauche qui longe l’entrée de l’abbaye, soit un chien assis placé dans la partie centrale de la toiture. La Commission regrette que les plans des combles n’aient pas été joints au dossier afin de pouvoir se rendre compte de l’organisation du futur logement. Ces documents devront être joints à la demande de permis. 

Pour ce qui concerne les deux variantes, la Commission estime que la 1e proposition (lucarne déportée du côté du pignon aveugle) doit être écartée. Il s’agirait d’un élément qui ne contribuerait ni à la mise en valeur de l’entrée de l’abbaye, ni à celle de la maison même. Cette lucarne renforcerait, en effet, le caractère abrupt du pignon aveugle et renterait en concurrence avec l’entrée de l’abbaye. Elle constituerait, par ailleurs, un élément étranger dans l’alignement des façades qui longent cette partie de la place Saint-Denis. 

La 2e proposition, à savoir une grande lucarne cintrée, se présente comme une solution plus habituelle et moins dérangeante pour la perception de l’entrée de l’abbaye. La Commission estime toutefois qu’elle devrait être réétudiée de manière à mieux respecter la typologie de la maison et de sa toiture. Dans de cadre, elle suggère d’examiner la possibilité de remplacer le grand chien assis par 2 lucarnes de dimensions plus réduites, présentant une typologie plus traditionnelle. 

Enfin, la Commission estime qu’un traitement adéquat du pignon aveugle de la maison devrait être examiné de manière à diminuer son impact sur le site de l’abbaye et en particulier sur son entrée monumentale. La suggestion de dissimuler ce pignon, dans sa partie basse, par des plantations adaptées semble dans ce cadre une piste intéressante. 

Veuillez agréer, Madame, l’expression de nos sentiments très distingués.

 G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
          Président f.f.

Copie à : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme Vanhaelen), Commune de Forest

