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Bijlage : 1 dossier


Mevrouw de Schepen,

Betreft  :
ELSENE.Pleinlaan 2. Campus Vrije Universiteit Brussel. Vellen van 35 hoogstammige bomen. Aanvraag van een stedenbouwkundige vergunning. Advies van de KCML. 



Dossier behandeld door Mevr. Fabienne Ficheroulle. 

In antwoord op uw brief van 4 februari 2010, ontvangen op 8 februari, hebben wij de eer U mee te delen dat ons College tijdens haar vergadering van 17 februari 2010 over hoger vernoemde aanvraag gunstig advies onder voorbehoud  heeft uitgebracht. 

De aanvraag betreft het vellen van 35 hoogstammige bomen die deel uitmaken van een gesloten massief dat gedeeltelijk in de vrijwaringszone van het beschermde Rectoraatsgebouw is  gelegen. Men wenst dit massief om te vormen tot een transparante beplanting om meer natuurlijk licht in het aanpalende gebouw toe te laten, het uitzicht naar buiten vanuit dit gebouw te verbeteren en een betere bereikbaarheid van de gevel te verkrijgen, hetgeen nodig is voor hun onderhoud. De waardevolle bomen uit het massief zouden worden behouden, zodat ze zich beter kunnen ontwikkelen, en aangevuld met aanplantingen van inheemse parkbomen (haagbeuk) met een onderbegroeiing van meidoorn en krentenboom. 

Het dossier bevat een summier inplantingsplan (dat enkel de betrokken zone weergeeft) en enkel foto’s van het massief in kwestie. Er werd geen identificatielijst toegevoegd van de te rooien bomen, nog een nauwkeurige lokalisering. Ook de waardevolle, te behouden bomen zijn niet geïdentificeerd. 

De Commissie onderschrijft het principe om het betreffende massief om te vormen tot een transparante beplanting. Ze vraagt echter op voorhand de te rooien bomen evenals de exemplaren die behouden zullen worden nauwkeurig te identificeren en te lokaliseren.  

Met de meeste hoogachting,

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Adjunct-secretaris
       Wnd. Voorzitter

Kopie naar : 
B.R.O.H - D.M.S. (Mevr. O. Goossens) en D.U. 

