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Madame, Monsieur,

Objet :
IXELLES. Chaussée de Wavre, 140.



Transformation de la vitrine et couverture de la cour (régularisation partielle).
En réponse à votre lettre du 29 janvier 2010, en référence, reçue le 3 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
Le dossier concerne un immeuble qui date d’avant 1932 et qui est compris dans la zone de protection de l’ancienne fabrique de porcelaines Vermeren-Coché, sise chaussée de Wavre, 143.
La demande vise la modification de la vitrine commerciale, le changement d’affectation de l’atelier arrière en commerce et la régularisation de la couverture totale de la cour en intérieur d’îlot.
La CRMS relève tout d’abord plusieurs contradictions et erreurs de dessins qui devraient être corrigées (ex : quid de l’emprise du n°138 sur le rez-de-chaussée du n°140 ?, quid de la situation existante et modifiée ?, etc.).
La vitrine actuelle serait remplacée par une nouvelle vitrine équipée d’un double vitrage inséré dans un châssis en aluminium, pourvue d’un volet électrique de même couleur que le châssis de la vitrine. Les deux portes, qui sont placées en retrait de l’alignement et qui desservent actuellement le commerce et les logements, seraient supprimées. Une nouvelle porte (en bois) donnerait accès uniquement aux logements.
Bien que la vitrine actuelle, qui résulte de travaux antérieurs, soit particulièrement inesthétique, la CRMS estime que la proposition, qui est présentée volet baissé (en haut sur le plan, erronément appelée situation existante), ne constitue pas une amélioration de la situation existante. Qu’en est-il de la composition exacte de la future vitrine ? S’agit-il d’un seul grand châssis ? L’accès au commerce est-il prévu directement depuis la rue ou via la cour ?
La Commission demande de revoir la composition de la vitrine et de profiter de cette nouvelle modification pour remonter la devanture à la même hauteur que celle de la vitrine de gauche (n°138) et pour assurer une plus grande cohérence par rapport aux différents commerces de la rue.

En ce qui concerne la régularisation de la couverture de la cour, la CRMS estime que l’occupation par un commerce de la totalité de la cour n’est pas judicieuse car elle perturbe la viabilité des logements en intérieur d’îlot. Un permis a-t-il, par ailleurs, été octroyé pour autoriser cette activité ?
En tout état de cause, la CRMS demande de maintenir une surface perméable en fond de parcelle, conformément au RRU (Titre I, chap. IV, art. 13).

En ce qui concerne la corniche dont la réparation est mentionnée sur le plan n°1, la Commission suggère de démonter les éléments existants en PVC et de réparer et/ou renouveler les pièces défectueuses en bois, si cela s’avère nécessaire.
Par conséquent, la CRMS estime qu’une série d’améliorations devraient être apportées au projet, notamment en ce qui concerne la future vitrine (composition, proportions, matériaux, etc.) pour assurer une plus grande cohérence à la façade eu égard au contexte patrimonial environnant.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme O. Goossens.)

