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Annexe : 
1 dossier

Monsieur,

Objet :
UCCLE. Rue Victor Allard, 271. Aménagement d’un vélux en toiture avant. Régularisation.
En réponse à votre lettre du 2 février 2010, sous référence, reçue le 8 février, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis émis par notre Assemblée, en sa séance du 17 février 2010, concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne une maison située en face et dans la zone de protection de la gare d’Uccle-Stalle, classée comme monument par arrêté du 14/07/1994. Elle porte sur la régularisation d’un vélux aménagé dans le pan de toiture avant afin d’éclairer et aérer un petit bureau situé au 2e étage.
Bien qu’il soit placé sur le pan le plus incliné de la toiture, le vélux présente un impact visuel limité étant donné ses petites dimensions et ne porte donc pas préjudice au bien classé. Par ailleurs, les plans joints à la demande confirment qu’il n’y a aucun autre emplacement possible pour ce vélux – à moins d’aménager un puits de lumière à travers le grenier surplombant le bureau (percer la dalle de sol du grenier et installer le vélux juste au-dessus, dans la partie plus plate de la toiture, ce qui le rendrait non visible depuis l’espace public).

La Commission demande d’examiner cette alternative mais, en tout état de cause, ne s’oppose pas à la régularisation du vélux existant si l’alternative proposée n’est pas envisageable.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.
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- A.A.T.L. – D.U. : M. Michael BRIARD
