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A l'attention de 

Madame M.-J. HEYVAERT
Fonctionnaire délégué
C.C.N. - Rue du Progrès, 80 / bte 1

B – 1035     Bruxelles
Bruxelles, le 
V/Réf : 
16/AFD/236869
N/Réf : 
AVL/KD/UCL-3.65/s.473
Annexe : 
1 dossier
Madame le Fonctionnaire délégué,

Objet :
UCCLE. Avenue Jacques Pastur, 43 - Institut psychiatrique Fond’Roy.


Aménagement d’un nouveau sas d’entrée de sécurité dans le bâtiment existant 



en intérieur d’îlot.


(Dossier traité par M. M. Briard)
En réponse à votre lettre du 2 février 2010, en référence, réceptionnée le 3 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande vise l’aménagement d’un sas d’entrée dans un bâtiment situé au fond de la propriété Fond’Roy qui est inscrite à l’inventaire légal des sites.
Hormis l’intérêt paysager du parc, l’ensemble de l’Institut psychiatrique Fond’Roy présente également un ensemble de bâtiments d’une très grande homogénéité, conçus par l’architecte Georges Hobé en 1902.
La CRMS, qui a déjà souligné la qualité architecturale exceptionnelle de cet ensemble, regrette que le bâtiment en question ne soit pas documenté et que la demande ne soit accompagnée d’aucune notice explicative.
Le projet prévoit la construction d’un sas vitré, accolé à la façade nord du bâtiment. Ce sas d’entrée serait flanqué de part et d’autre d’une nouvelle salle d’attente et d’un patio. L’ensemble serait couvert d’une toiture à versant, en zinc, percée de deux velux et d’une grande verrière pour éclairer le patio.

L’entrée serait articulée à la rampe existante et dont le sens serait inversé. 

La CRMS estime que les aménagements projetés sont hors d’échelle par rapport au bâtiment existant et totalement disproportionnés par rapport aux objectifs poursuivis.

En effet, la Commission, qui s’interroge sur la nécessité de créer une entrée supplémentaire alors qu’il en existe déjà trois, estime que l’ajout d’un nouveau volume à cet endroit du bâtiment perturberait de manière significative la lisibilité de sa façade et de sa toiture. En effet, l’intervention projetée à ce niveau et son raccord aux pans existants, particulièrement lourd (cfr. coupe GG), modifieraient également la typologie de la toiture.
Par conséquent, la CRMS émet un avis défavorable sur l’intervention en raison de son impact sur la lisibilité du bâtiment.

Si une adaptation des lieux s’avère néanmoins nécessaire pour des raisons fonctionnelles, la Commission propose d’adapter l’entrée et la rampe qui existent déjà de ce côté du bâtiment, à droite de l’entrée projetée.
Veuillez agréer, Madame le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c.: A.A.T.L. – D.M.S.; A.A.T.L. – D.U.

