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1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
IXELLES. Rue Saint-Boniface et rue de la Paix. Réaménagement de l’espace public.



Permis d’urbanisme (Dossier traité par M. A. Vital.)

En réponse à votre lettre du 10 février 2010, en référence, réceptionnée le 12 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé les remarques suivantes.
La demande, introduite par la Commune, porte sur le réaménagement de l’espace public des rues de la Paix et Saint-Boniface qui se situent dans la zone de protection de l’église Saint-Boniface et des immeubles sis 15-22, rue Saint-Boniface et 32, rue Ernest Solvay.
Les aménagements projetés poursuivent les objectifs suivants : la mise en conformité des voiries avec le RRU, la réorganisation de la circulation qui en découle dans le cadre du nouveau plan de mobilité communal et du développement mixte du quartier.

La mise en œuvre de ces objectifs serait réalisée par les aménagements suivants : le reprofilage des voiries et le changement de leur revêtement, le déplacement ou la suppression du stationnement, l’aménagement d’un parvis devant l’église et la rénovation de l’éclairage public.
Le projet a fait l’objet d’une présentation préalable à la Commune par le bureau d’études lors d’une réunion qui s’est tenue le 18 juin 2009 en présence de la représentante de la CRMS. Le dossier, particulièrement bien documenté, comprend une note qui explique le contexte de la demande et les motivations du projet, ainsi qu’une étude préalable menée entre 2003 et 2007 sur laquelle se fondent les options retenues (Etude d’aménagement de la rue Saint-Boniface et de ses abords à Ixelles). 
Les plans détaillent également certaines informations techniques comme le calepinage des pavés.
Le projet prévoit la mise à sens unique de la rue de la Paix (depuis la chaussée de Wavre vers la chaussée d’Ixelles), la réduction de la voirie à 4,10 m avec une piste cyclable (itinéraire régional), l’élargissement des trottoirs (de 1,15m à 1,75m/2,10m selon les sections, ou plus aux carrefours), le déplacement du stationnement, côté impair. Devant l’église, le stationnement serait supprimé et le trottoir élargi. Un arbre serait planté à l’angle de la chaussée d’Ixelles.
En ce qui concerne la rue Saint-Boniface, la circulation serait maintenue à double sens, les trottoirs seraient rénovés à peu près dans leur configuration existante, les terrasses des restaurants (qui disposent déjà d’un aménagement provisoire en bois) seraient confirmées dans le tronçon devant l’église, les arbres seraient abattus, exceptés les tilleuls plantés au carrefour de la rue E. Solvay.
De manière générale, la CRMS estime que le projet est cohérent et que les nouveaux aménagements ne devraient pas porter atteinte aux édifices classés du quartier.
Elle formule toutefois les remarques suivantes qui visent à améliorer certains aspects du projet.

- La totalité de la rue Saint-Boniface serait pavée par des pavés de grès oblongs (20x14) sur la chaussée et des pavés de grès platines (10x10) sur les trottoirs, séparés par des bordures en pierre bleue de 15 cm hors sol. Ces pavés, y compris ceux de la chaussée, seraient posés au sable et rejointoyés au bitume élastomère incolore (sauf pour les filets d’eau et les contrebutages). 
Le dossier comprend également trois schémas de calepinages soignés (voir le plan 04).

La CRMS se félicite de telles options qui permettent la perméabilité du sol et s’inscrivent dans une démarche de développement durable.
Toutefois, le cahier des charges n’étant pas joint au dossier, la CRMS ignore s’il prévoit bien des pavés de récupération comme l’avait suggéré l’auteur de projet lors de la réunion du 18 juin dernier.

La CRMS demande de privilégier la récupération des pavés qui existeraient encore sous la couche d’asphalte et/ou le remploi de pavés qui sont aujourd’hui stockés dans les réserves  communales.
La CRMS rappelle, à toutes fins utiles, que les pavés exportés n’ont pas le même aspect ni la même résistance que les anciens pavés issus des carrières belges.
- La haie, qui entoure actuellement le monument dédié à Charles Woeste au carrefour de la rue de la Paix et de la rue Saint-Boniface, serait abattue. Le monument serait intégré dans un nouvel aménagement minéral comprenant deux fontaines combinées à des bancs.
Si le nouveau terre-plein devrait améliorer la situation existante et contribuer à la mise en valeur du monument, la CRMS suggère toutefois de revoir le projet et d’en simplifier la composition vu l’étroitesse des lieux. Les fontaines sont-elles indispensables et leur entretien sera-t-il assuré avec les moyens adéquats ?
- Enfin, en ce qui concerne l’éclairage, le projet prévoit l’installation de 33 nouvelles consoles fixées sur les façades (à 6m de haut) ainsi que deux luminaires en pied, en face de l’église. Le modèle retenu serait le modèle “Valençay”. S’agit-il du modèle repris dans le plan lumière de la Commune adopté en 2006 ?
La CRMS relève toutefois que le projet ne prévoit aucun luminaire le long de la façade de l’église Saint-Boniface et que l’éclairage public serait ainsi interrompu sur plusieurs mètres dans la rue de la Paix. 

Une telle situation serait particulièrement préjudiciable pour la sécurité des habitants mais également pour la mise en valeur du quartier, d’autant que les révèrbères qui sont intégrés dans la clôture de l’église ne fonctionnent plus depuis longtemps.
Pour éviter une telle situation, la CRMS invite la Commune à prendre rapidement contact avec la fabrique d’église pour réfléchir au branchement des réverbères de l’église sur l’éclairage public afin d’assurer la continuité de l’éclairage dans cette partie de la rue.
Cet aspect du projet devrait, en tout état de cause, être revu et la restauration de ces réverbères devrait y être intégrée.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c.: A.A.T.L. – D.M.S. (Mme O. Goossens).

