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1 dossier

Monsieur le Directeur,

Objet :
SCHAERBEEK. Restauration du Parc Josaphat. Plan de plantations.



Avis conforme (Dossier traité par Mme C. Defosse – DU et m. H. Vanderlinden - DMS)

En réponse à votre lettre du 22 février 2010, en référence, reçue le 24 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
La demande s’inscrit dans le cadre du projet global de restauration du parc Josaphat et fait suite aux remarques formulées par la CRMS lors des réunions qui se sont tenues au SPFMT les 18 février et 23 octobre 2009. Ces réunions se sont tenues en présence des représentants de la CRMS, la DMS, la DU, le SPFMT et le bureau d’études.

Une nouvelle visite a été effectuée le 10 novembre dernier pour vérifier, in situ, l’évolution de l’état sanitaire des arbres et identifier ceux pour lesquels un abattage était requis par rapport à la liste dressée dans le cadre du projet.
Le dossier comprend un nouveau plan (TIW/IX.5.13 EX 08 A index C, 11/09) qui situe de manière détaillée les interventions proposées. Les plantations prévues aux abords des étangs et sur les berges du ruisseau sont toutefois précisées dans des documents graphiques A4 séparés (TIW/IX.5.13 EXE Et 01, 11/09 et TIW/IX.5.13 EXE Ber 1, 11/09). 
De manière générale, la CRMS estime que la nouvelle proposition tient compte des nombreuses remarques qu’elle a formulées depuis le début des discussions au sujet des plantations, en particulier celles formulées dans son avis de février 2009. Le nouveau plan reprend également les décisions entérinées in situ.

Les quantités proposées initialement pour certaines plantations ont été revues à la baisse, ce qui constitue une évolution positive du projet.
Les trouées créées dans les massifs suite à la première campagne d’abattage ne seraient pas replantées dans l’immédiat de façon à observer l’évolution naturelle des perspectives.
En ce qui concerne le détail des interventions, la Commission se réfère au rapport de la DMS daté du 5 février dernier. Elle souscrit aux recommandations qui y sont formulées en insistant sur certains points.

- Partie sud
Le projet prévoit les plantations suivantes :

1 Tilia cordata en pelouse au lieu des 3 prévus, 1 Liriodendron tulipifera, 1 Populus nigra Italica dans le massif (côté chemin d’entrée), 7 Tilleuls palissés pour reformer le demi-cercle, 1 Tilia platyphyllos près de la maison des gardiens, 1 Alnus glutinosa pour compléter l’alignement, 1 Fagus sylvatica en massif, 4 Populus canadensis au lieu d’1 Populus alba près de l’étang, 1 Tilia x petiolaris, 2 Aesculus x carnea de chaque côté du kiosque à musique, 4 Pinus ponderosa à proximité de la cascade, 1 acer palmatum devant l’espace dégagé au niveau de la petite cascade, la plantation de 29 Ilex aquifolium, au niveau de l’entrée secondaire des serres communales ainsi que la suppression des semis spontanés d’Erable, de Ligustrum et de Prunus laurocerasus.
La CRMS souscrit à ces propositions. 
La replantation éventuelle d’1 tilleul supplémentaire de l’autre côté du chemin et en face du Tilia x petiolaris, comme cela avait été évoqué, pourrait être abandonnée pour éviter qu’il ne bouche la perspective donnant sur l’étang.

Par contre, la CRMS insiste sur la plantation de Corylus, celle d’un grand arbre à la place des 2 Carpinus betulus mentionnés, ainsi que de plusieurs Taxus.

- Partie Nord
Le projet prévoit les replantations suivantes :

1 Ginko biloba, 2 Liquidambar stiracyflua, 1 Quercus ilex (pour masquer le nouvel agrès situé près du club de tir à l’arc), 1 Platanus acerifolia (près de l’entrée Louis Bertrand), 2 Liriodendron tulipifera afin de compléter le massif boisé en bordure de l’avenue Van Vollenhoven, 6 Ilex afin de compléter et refermer le massif en arc de cercle situé dans le haut de la plaine du tir à l’arc et  4 clématites au pied de la nouvelle pergola.

La CRMS souscrit à ces propositions. 
- Plantations en massifs forestiers (parc de la Jeunesse)
Les quantités de certaines essences retenues ont été revues à la baisse, ce qui est positif.

Des Carpinus et des Fagus ont été ajoutés, conformément à la demande, en vue du dépérissement futur des arbres du massif existant.

Le projet prévoit également les plantations suivantes :

3 tilleuls (variété à préciser) le long du chemin situé près de l’entrée de la chaussée d’Haecht, 1 Liriodendron tulipifera et 1 Liquidambar stiracyflua sur la pelouse, près du mur d’enceinte du stade du Crossing.

La CRMS souscrit à ces propositions.
- Plantations en massifs forestiers (parties nord et sud)
A part les quantités prévues initialement, la replantation des zones de taillis forestiers ne change pas. Les quantités de Quercus palustris ayant été fortement réduites (20 au lieu de 125), la CRMS accepte, comme la DMS, son choix comme arbre d’ornement et de position.

- Plantes à racines nues en massifs forestiers (partie nord et sud)
A part les quantités revues, le projet confirme les essences initialement prévues et qui avaient été acceptées. Le choix du Ligustrum vulgare et des Symphoricarpus albus est abandonné.
Le projet prévoit également l’ajout de 20 Fagus sylvatica, de 10 Carpinus betulus comme souhaité et de 500 Hyacinthus non-scriptus.
La CRMS est favorable aux plantes choisies, à savoir les Cornus alba, Corylus avellana, Hedera helix, Ilex aquifolium, Rubus fruticosus et Sambucus nigra dans les massifs ainsi que du Viburnum lantana dans les massifs clairs.

- Arbustes à racines nues en terrain découvert
400 Ligustrum vulgare seront plantés en haie pour créer une barrière végétale entre l’avenue Van Vollenhoven et le parc.

La CRMS souscrit à cette proposition.

- Plantations en bordure des étangs et du ruisseau (vivaces, graminées, bulbes, fougères et arbustes).

En ce qui concerne les plantations prévues aux abords des étangs, la CRMS et la DMS avaient demandé de veiller à ne pas boucher les ouvertures de vues sur les étangs, soit par l’utilisation de trop de plantes différentes, soit par la hauteur des plantes retenues ou par leur disposition.

Dans la nouvelle proposition, seules les Astilbes, Eupatorium, Filipendula, Iris, Lythrum, Menyanthes, Myosotis et Persicaria ont été retenus  pour la plantation des berges des étangs, ce qui rencontre la demande de la CRMS dans son avis de février 2009.
La CRMS est également favorable aux plantes proposées pour les berges du ruisseau telles que Hyacinthus non-scriptus, Matteucia struthiopteris (fougère), Deschampsia cespitosa, Molinia caerulea, Carex morrowii (3 graminées). Les vivaces reprisent sur le plan de plantation, à savoir Astilbe, Euphorbia, Geranium, Hemerocallis, Lysimachia, Myosotis, Persicaria et Rodgersia (une des seules plantes présente encore aux abords de l’étang nord) concordent avec l’esprit paysager du parc Josaphat. Comme souhaité, des Populus canadensis sont prévus le long du parcours des étangs et plantés de façon à préserver les ouvertures de vues vers ceux-ci.
- Plantations de la cascade et de la fontaine d’Amour.

En ce qui concerne la rocaille de la cascade, la CRMS rappelle qu’il a été convenu d’attendre le nettoyage des enrochements et le dégagement de la grande perspective qui y débouche. 
La CRMS ne se prononce dès lors pas sur cet aspect précis du projet dans l’attente de ces  interventions. Les zones de plantations et les essences à planter aux abords de la grande rocaille seront revues et précisées en temps utiles, en accord avec la CRMS et la DMS.
- La CRMS prend acte que le plan de gestion du parc devrait être prochainement transmis par le SPFMT.
- Suivi phyto-sanitaire des arbres
Enfin, comme elle l’a déjà signalé à plusieurs reprises, la CRMS insiste sur l’importance de vérifier régulièrement l’état phyto-sanitaire de l’ensemble des arbres du parc Jospahat. 
Elle demande donc qu’une nouvelle visite soit organisée prochainement sur le terrain  en présence des représentants de la CRMS, la DMS, la DU, la Commune, le SPFMT et le bureau d’études.

Cette visite devrait permettre d’évaluer l’évolution de certains sujets à risque et d’identifier quels seraient les arbres à abattre lors d’une prochaine campagne d’abattage.

Cette demande rencontre également le souhait de la Bourgmestre de Schaerbeek.
Par conséquent, la CRMS émet un avis favorable sur le nouveau plan de plantations sous réserves des remarques ponctuelles formulées ci-dessus.

Les plantations prévues aux abords de la cascade devront être précisées après le dégagement de la perspective et le nettoyage des enrochements.
Une nouvelle visite sur le terrain sera organisée prochainement pour vérifier l’état phyto-sanitaire des arbres et désigner ceux qu’il conviendrait d’abattre lors d’une prochaine campagne.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden).

