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Madame, Monsieur,

Objet :
SAINT-GILLES. Rue Africaine, 88. Transformation, extension et subdivision.
En réponse à votre lettre du 16 février 2010, en référence, reçue le 17 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé l’avis suivant.
L’immeuble, qui date d’avant 1932, se situe en face de l’église de la Sainte-Trinité ainsi que dans la zone de protection de la maison Art nouveau due à l’architecte B. De Lestrée (92, rue Africaine).
La rue Africaine est également comprise dans le périmètre du Règlement communal d’Urbanisme zoné dénommé “Quartier de l’Hôtel de Ville”.

La demande, qui vise la rénovation du rez-de-chaussée commercial et des étages, prévoit la réorganisation et la mise aux normes des logements, ainsi que des travaux d’entretien de la façade avant, la modification de la façade arrière et la couverture de la courette intérieure.

En façade avant, le cimentage existant serait repeint ainsi que de nombreux éléments comme la corniche, l’entablement et les ferronneries. La tente et le volet du commerce seraient supprimés. Les châssis existants en bois seraient remplacés par de nouveaux châssis à l’identique, équipés de double vitrage.
La façade arrière serait redessinée suite à la démolition du petit volume des sanitaires qui s’élève en encorbellement (du 1er au 3e étage).
En toiture, les tabatières existantes seraient remplacées par de nouveaux velux plus grands.

La CRMS n’émet pas d’objection sur les travaux car ils n’auront pas d’impact négatif sur l’église et sur l’édifice classé. 
Elle signale toutefois que, de manière générale, elle préconise la restauration des châssis anciens quand ils présentent un intérêt patrimonial et si leur état le permet, plutôt que de les remplacer systématiquement. Le Règlement communal d’Urbanisme zoné prévoit également de ne remplacer les châssis de fenêtre que s’ils s’avèrent absolument irrécupérables (cfr. art. 19).
La Commission attire aussi l’attention sur les problèmes d’hygiène du bâti que pourrait entraîner la pose du double vitrage dans le bâti ancien. Elle signale qu’une nouvelle génération de vitrages simples, présentant de bonnes qualités isolantes du point de vue thermique et acoustique, permet le maintien et la restauration des châssis tout en répondant aux préoccupations énergétiques actuelles.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.
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