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Annexe : 
1 dossier
Madame, Monsieur,

Objet :
SAINT-GILLES. Rue des Etudiants, 34. 


Transformation et modification des façades. Régularisation.

En réponse à votre lettre du 8 février 2010, en référence, reçue le 12 février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La maison, qui date de 1902, se situe dans la zone de protection du parc Pierre Paulus, sis 69 rue de Parme. 
La rue des Etudiants, qui présente encore quelques ensembles architecturaux significatifs, est également comprise dans le périmètre du Règlement communal d’Urbanisme zoné dénommé “Quartier de l’Hôtel de Ville”. 
Bien que le dossier ne le précise pas clairement et que plusieurs contradictions apparaissent dans les plans, la demande vise à régulariser la transformation d’une habitation unifamiliale en trois appartements (trois duplex) ainsi que la modification des façades et la mise en place d’une terrasse arrière.

La situation avant travaux n’est pas documentée.
Façades

Parmi les travaux réalisés en façades, on relève le remplacement des châssis d’origine en bois par de nouveaux châssis en PVC, le remplacement de la porte d’entrée par une porte standard et la réfection des peintures.

La façade arrière a été couverte par un bardage complet en PVC. Une terrasse, accessible depuis le 1er étage, a également été aménagée sur la toiture d’une plateforme existante.

La CRMS constate que ces travaux dérogent à plusieurs articles du Règlement communal d’Urbanisme zoné (baies, portes, etc.). Ils ont modifié les caractéristiques intrinsèques des façades, banalisé l’aspect néoclassique de la maison et porté préjudice aux différentes perspectives vers et depuis le site classé, appauvrissant considérablement la qualité de l’interface entre la maison et le parc Paulus.
Cette situation est d’autant plus regrettable que la maison se situe en fin d’alignement depuis la démolition des n°s 36 et 38 (rue des Etudiants) survenue lors des travaux du métro en 1973. Le mur pignon, qui a été consolidé avec une structure en briques et béton, est donc particulièrement visible depuis l’espace public (à l’angle de la rue de Parme) puisque les deux parcelles vides ont été aménagées en un petit espace vert qui prolonge le parc Paulus.
Il semble donc évident que le mur pignon ne sera plus jamais reconstruit. Il ne s’agit plus d’un pignon en attente d’une construction mitoyenne mais bien d’une façade définitive.
La CRMS estime qu’une telle situation ne contribue ni à l’environnement urbain, ni à la mise en valeur du site classé. 

En raison de l’évolution urbanistique de ces parcelles, la Commission suggère à la Commune de prendre en charge l’étude d’une interface plus valorisante entre le n°34 de la rue des Etudiants, la rue et le parc Paulus, en donnant éventuellement le statut de troisième façade au pignon concerné.

Aménagements intérieurs

La CRMS relève que ces travaux dérogent également à plusieurs articles du RRU (ex : titre 2, art. 3, 4, 5, 10, etc.) et hypothèquent la qualité des logements, ce qu’elle ne peut encourager.
Par conséquent, la CRMS émet un avis fermement défavorable sur la demande de régularisation des travaux mentionnés ci-dessus. 
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.
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