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Annexe : 1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Gare Centrale. Rénovation du couloir reliant la gare à la station de métro et suppression de deux entrées donnant accès à ce couloir. Avis de principe de la CRMS. 

Dossier traité par M. Stephane Duquesne.
Suite à la réunion du 11/03/2010 et en réponse à votre lettre du 16 mars 2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 mars 2010, notre Assemblée a émis un avis de principe favorable sur le projet sous rubrique. 
La demande porte sur la rénovation du passage souterrain reliant la gare centrale à la station de métro ainsi que sur la remise an valeur des accès à ce passage depuis l’espace public. Dans ce cadre on prévoit également la suppression de deux de ces accès, à savoir l’accès « Putterie B » et l’accès Congrès. 
Le passage souterrain a été aménagé par Maxime Brunfaut en 1959-1961, presque 10 ans après l’inauguration de la gare (1952). Sa remise en valeur comprendrait la restauration des luminaires qui ont été dessinés par Brunfaut et la remise en état du revêtement de sol  en mosaïques de grès-cérame. Les socles techniques situés de part et d’autre du couloir seraient, par contre, supprimés et remplacés par de nouveaux caniveaux techniques encastrés dans le sol (dans des saignées déjà existantes). Enfin, une œuvre d’art y serait intégré, sous forme d’images de Bruxelles placés sur les murs et sérigraphiées sur tôle. 
La Commission estime que le projet contribuerait à la mise en valeur du passage et ne formule, dès lors, pas de remarques sur les options prises. Elle demande toutefois de ne pas étendre la signalétique sur les luminaires comme suggéré dans le dossier (cf. p. 24/30 - §2.1).

Pour ce qui concerne la rénovation des accès du couloir, la CRMS n’émet pas d’objections quant aux propositions qui sont  formulées. Elle appuie le projet de fermer l’accès « Putterie B », qui a été aménagé vers 1961, pour revenir à cet endroit à la situation d’origine de 1952 (passage couvert sous le bâtiment). Aujourd’hui, cet accès constitue, en effet, un lieu insalubre et peu convivial pour les piétons. Les plans d’archives de la situation d’origine ont été  retrouvés et permettent de restituer la situation de 1952. Un sondage in situ doit cependant encore être effectué pour vérifier l’état de la façade d’origine derrière la rampe, ce qui peut être autorisé. Les détails d’exécution de l’intervention devront encore étére présentés lors de la demande de permis sur base d’une analyse plus approfondie des documents d’archives et de la situation existante. La Commission se réjouit, par ailleurs, du fait que les luminaires d’origine (appliques) qui ont été stockés dans la gare seraient replacés sur les façades du passage. Elle demande toutefois de mieux documenter ces éléments ainsi que leur état de conservation. 
Enfin, la Commission souscrit à la proposition de fermer l’accès « Congres » (suppression de l’escalier et fermeture de la trémie) tout en conservant et restaurant l’auvent qui se situait au dessus de l’escalator qui a déjà été condamné. Ce dernier élément, également dessiné par Maxime Brunfaut,  pourrait être utilisé comme un petit espace d’exposition promotionnel, lié au Bozar, par exemple. La Commission n’émet pas d’objections sur ces propositions. Elle estime toutefois qu’il y aurait lieu d’occuper effectivement l’édicule de Brunfaut pour empêcher qu’il ne devienne un lieu insécurisé ou insalubre. Enfin, elle insiste sur l’importance de prévoir une exploitation commerciale efficace de la partie du couloir situés sous l’accès à condamner afin de sécuriser cet endroit.  
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.

 G. MEYFROOTS
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Secrétaire-adjointe
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