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BRUSSEL. Timmerhoutkaai 3 / Barchonstraat 3-7. Restauratie en herinrichting van een beschermd pand.Eensluidend advies van de KCML.


Dossier behandeld door S. De Bruycker(DS) en M. Vanhaelen (DML). 

In antwoord op uw brief van 18 december 2009, en na ontvangst van de bijkomende informatie gevraagd door de KCML op 06/01/2010 volgens de bepalingen van artikel 177§2, hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 17 maart 2009 over hoger vermelde werken gunstig advies onder voorbehoud heeft uitgebracht. 
De aanvraag betreft enerzijds de restauratie en herinrichting van het beschermde pand aan de Timmerhoutkaai 3 en, anderzijds, de oprichting van een nieuw woongebouw op het braakliggend terrein aan de Barchonstraat. 

Voor wat het eerste luik betreft (restauratie en herinrichting van het beschermde pand) heeft de Commissie de bijkomende informatie onderzocht die ze vroeg tijdens haar zitting van 6 januari jl. Hierin formuleert de ontwerper punt per punt een antwoord op de vragen en bemerkingen van de KCML. Er werd ook een stratigrafisch onderzoek van de afwerkingslagen van interieur en exterieur overgemaakt. 
Algemeen genomen zijn de antwoorden uit het bijkomende dossier afdoend en aanvaardbaar. De Commissie verheugt zich dan ook over de gunstige evolutie van het project dat op de meeste punten die de Commissie aanhaalde in haar aanvraag tot bijkomende informatie herzien werd. Toch zijn er nog een aantal aspecten die aangepast moeten worden alvorens de werken kunnen worden aangevat. Het betreft hier in het bijzonder het detail van de nieuwe ramen (ventilatieroosters) en de binnenisolatie van de voorgevel. 
Gevels en dak

- Voor wat de reconstructie van het dak betreft, werd de vormgeving van de dakkapel aan de voorzijde gewijzigd. Het nieuwe voorstel wordt aanvaard. De glazen uitbouw die initieel voorzien werd aan de achterkant van het dak werd vervangen door een eenvoudige dakkapel (rechtertravee) en een groot dakvlakraam van het type “kunstenaarsatelier”. De Commissie aanvaardt het nieuwe voorstel al meent ze dat de afmetingen van het dakvlakraam nog wat beperkt moeten worden om zo een wat grotere oppervlakte aan dakpannen te behouden.  Het aangepaste voorstel dient aan de DML te worden voorgelegd. 
- Er werd een test uitgevoerd om de haalbaarheid van de decapering van de huidige cementering te testen. Hieruit blijkt dat die operatie mogelijk is, maar niet zonder gevolg voor het metselwerk. De toplaag van het baksteenparement blijkt reeds beschadigd door vroegere decapering en de nieuwe interventie zal de sinterlaag verder aantasten. Anderzijds is de bestaande cementering zeer hard, dampdicht en in slechte staat. De Commissie aanvaardt dan ook de volledige ontpleistering ten voordele van een traditionele kalkbepleistering. Ze vraagt hierbij echter zo voorzichtig mogelijk te werk te gaan. Ze merkt ook op dat de tekening van het nieuwe pleisterwerk uitgezuiverd werd en ontdaan van de lijsten en raamomkaderingen die niet op een historische referentiefase stoelden. Ook zal het gebruik van stalen stopprofielen worden geweerd. De kleur van de eindafwerkingslaag van de gevel wordt bepaald op basis van de resultaten van het stratigrafische onderzoek. Een staal van de beschildering van de nieuwe bepleistering moet echter nog op voorhand in situ aan de DML ter goedkeuring worden voorgelegd. 
- De vormgeving van de koetspoort in de achtergevel werd herzien. De Commissie aanvaardt het nieuwe voorstel. Ze gaat er ook mee akkoord om een geplooid luik te voorzien naast de stenen omkadering van de koetspoort (straatkant) om plaats vrij te maken voor de bellen en parlofonie van de woningen van het pand. Ze vraagt de details van die laatste elementen nog ter goedkeuring aan de DML voor te leggen. 
- Er werd een inventaris opgemaakt van het nog bestaande schrijnwerk van voor- en achtergevel en van zijn schadebeeld. De ramen zijn slechts fragmentair bewaard en in zeer slechte staat, zoals ook tijdens het plaatsbezoek van 24/02/2010 kon worden vastgesteld. De ramen van de voorgevel zijn bovendien doorgaans modellen die niet conform zijn aan de referentietoestand. Op basis van de nog aanwezige elementen, voornamelijk van de achtergevel, is het echter mogelijk een getrouwe reconstructie te maken van de 18e-eeuwse ramen, conform de goedgekeurde referentieperiode. Men wenst die reconstructie zowel in voor- als achtergevel te realiseren, hetgeen erg positief is. Er werd een opmeting gemaakt van de elementen die als model dient voor de nieuwe ramen. Ook de details van de nieuwe ramen werden toegevoegd. Het gaat om traditionele eikenhouten ramen (i.p.v. het eerder voorgestelde padoek) met echte (i.p.v. opgekleefde) glasroeden. Wel stelt men voor het gewone enkel glas te vervangen door een isolerende beglazing (type HPI van Van Ruysdael). Om die beglazing te kunnen plaatsen dient het profiel van de ramen iets te worden verbreed (5 i.p.v. 4 cm diep). De Commissie formuleert hiertegen geen bezwaar. Wel vraagt ze een ander type dunne isolerende beglazing (Van Ruysdael of andere fabrikant) te gebruiken. Het voorgestelde HPI-glas heeft immers het nadeel dat tussen beide glasplaten een soort metalen pastilles zijn geplaatst die weinig esthetisch zijn (zichtbare “puntjes”). De definitieve beslissing in verband met het type van beglazing moet in overleg met de DML worden genomen. 
Anderzijds bevestigt men het voorstel om de nieuwe ramen uit te rusten met ventilatieroosters die in de bovenzijde van de ramen geïntegreerd zouden worden en gelakt in dezelfde kleur als het schrijnwerk. De Commissie onderschrijft dit voorstel niet aangezien dit niet overeenstemt met de typologie van de traditionele ramen. Hoewel dat rooster van buiten uit minder zichtbaar zal zijn, zal het aan de binnenzijde wel goed waargenomen kunnen worden en heeft het een invloed op de proporties van het bovenste raamprofiel. De Commissie vraagt dan ook het model van de traditionele ramen nauwgezet te reproduceren zonder ventilatierooster. De aangepaste details (zonder rooster) moeten aan de DML worden voorgelegd. Ze wijst er in dat verband ook op dat traditionele ramen een voldoende hoeveelheid lucht doorlaten om de natuurlijke ventilatie van de achterliggende lokalen te kunnen garanderen (ca. 6 tot 7 m³ lucht per strekkende meter per uur) waardoor dit rooster (of een mechanisch gestuurde balansventilatie) niet onontbeerlijk is. 
- De Commissie onderschrijft het voorstel om de achtergevel langs buiten te isoleren; het detail van de aansluiting op de aanpalende gevel (langsheen de nieuwe regenpijp) is aanvaardbaar. Anderzijds bevestigt de KCML haar vraag om de voorgevel aan de binnenzijde niet te isoleren zoals in het dossier wordt voorgesteld (nl. door middel van Multiporplaten die verlijmd worden op het mestelwerk). De Commissie bevestigt haar vraag om dit systeem te vervangen door een isolerende bepleistering (het type Unilit) wat het voordeel heeft de traditionele binnenafwerking (traditionele kalkbepleistering) veel dichter te benaderen. Het betreft hier eveneens een oplossing die de dampopen en “ademende” eigenschappen van het metselwerk behoudt. Door de voorgevel op die manier iets minder te isoleren (maar desondanks de thermische performantie van het pand gevoelig te verbeteren), verkleint de kans dat het gevelmetselwerk “in buitenconditie” wordt geplaatst, waardoor het gevoeliger zou worden aan thermische verschillen en het risico op degradatie verkleint. 

Interieur

- Voor wat de binneninrichting betreft werd eveneens grotendeel tegemoet gekomen aan de bemerkingen van de Commissie. Zo worden de neoklassieke schouwmantels, op één minder belangrijk element na (kleine kamer kan voorgevel op niveau 1), behouden en gerestaureerd. Een gedetailleerde opmeting van de schouwen met aanduiding van hun schadebeeld werd aan het dossier toegevoegd. De Commissie onderschrijft het nieuwe voorstel dat een meerwaarde betekent voor de beschermde interieurs. Ook een aantal elementen van het binnenschrijnwerk zullen bijkomend behouden en gerestaureerd worden, hetgeen eveneens positief is. De technische koker in de koetsdoorgang kan niet worden verplaatst. De ontwerpers zullen echter een voorstel uitwerken om dit element beter in de gang te integreren, in relatie tot de resultaten van het stratigrafische onderzoek in die ruimte. Ook zal gezocht worden naar een verfijndere vormgeving. De Commissie vraagt de details hiervan op voorhand ter goedkeuring aan de DML voor te leggen. 
De bestaande vloerbekleding van de koetsdoorgang (zeshoekige, polychrome cementtegels) blijft behouden en wordt gerestaureerd, wat positief is. 

De restauratie van de bestaande houten trap en de schouwmantel op de 2e verdieping werd eveneens gepreciseerd. 
- De houten binnenstructuren zijn doorgaans in goede staat en worden maximaal behouden. Algemeen genomen zullen verstevigingen dan ook tot een minimum beperkt worden. Alleen de koppen van de moerbalken tussen niveau 2 en 3 blijken in slechte staat en moeten verstevigd worden. Indien tijdens de werken nog andere ingrepen nodig blijken, dan dient dit steeds in samenspraak en met de voorafgaande goedkeuring van de DML te gebeuren. 
- Er werden twee sonderingen uitgevoerd in de kelders die aantonen dat de vooropgestelde uitdieping niet onder de funderingen komt en geen ondergravingen van de fundamenten vergt. In dat geval kan de Commissie het voorstel om de kelder uit te diepen dan ook onderschrijven, te meer dat de nieuwe vloerhoogte de hoogte van een oudere, onderliggende vloer benadert. Die werken dienen wel onder strikte controle van de cel Archeologie van de DML te worden uitgevoerd (te voorzien in het lastenboek). Deze cel zal bovendien ook de rest van de werken van nabij volgen met het oog op een verdere bouwhistorische analyse van het pand. 
Bij wijze van besluit stelt de Commissie vast dat dit dossier een zeer gunstige evolutie heeft doorgemaakt en de nodige garanties biedt om het pand een geschikte nieuwe bestemming te geven en te restaureren volgens de regels van de kunst. Wel vraagt ze de nog de hierboven vermelde aanpassing door te voeren, in het bijzonder voor wat de ramen betreft (ventilatieroosters) en de binnenisolatie van de voorgevel. Gezien de jarenlange leegstand hoopt ze dat de restauratiewerken snel van start kunnen gaan.
Anderzijds herinnert de KCML de Directie Stedenbouw ook aan het niet-eensluidende advies dat ze uitbracht over het nieuwbouwproject aan de Barchonstraat. Tijdens haar vergadering van 6 januari formuleerde ze hierover een aantal bemerkingen en aanbevelingen. U vindt een kopie van dit advies in bijlage. 
Met de meeste hoogachting, 
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