VILLE DE BRUXELLES

Urbanisme – Plans et autorisations

A l’att.de D. DE SAEGER

Centre Administratif 

Boulevard Anspach, 6

1000    BRUXELLES

V/Réf : 2y/09

N/Réf. : AVL/CC/BXL-2.2164 /s.475
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier

Monsieur,

Objet : 
BRUXELLES. Boulevard d’Ypres, 15A / quai du Commerce, 14. Modification de la façade au niveau du rez-de-chaussée commercial. Demande de régularisation. Avis de la CRMS.


(Dossier traité par : Kathy Tieberghien)

En réponse à votre lettre du 4 mars 2010 sous référence, réceptionnée le 5 mars, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques émises par notre Assemblée en sa séance du 17 mars 2010, concernant l'objet susmentionné.
La demande concerne un immeuble situé dans la zone de protection des anciennes Halles des Producteurs, sises boulevard d’Ypres, 68-80 et classées comme monument par arrêté du 29/01/1998. L’immeuble appartient à une parcelle importante incluant les n°14 à 18 du quai des Commerçants situés à l’arrière. Il était à l’origine occupé par une imprimerie qui fut construite en 1930 selon les plans de l’architecte G. Vuille. Un commerce de gros occupe actuellement le rez-de-chaussée. L'immeuble est mentionné à l’inventaire du patrimoine monumental de Bruxelles et figure également  à l’inventaire du patrimoine industriel des AAM où la petite photo qui l’illustre (cf. annexe) montre que les baies des deux premiers niveaux ont subi, depuis les années 80 (date de la photo), des modifications assez profondes : la composition initiale en 5 travées avec 2 voire 3 portes d’entrée de petites dimensions au rez-de-chaussée (la photo n’est pas très lisible) séparées par deux baies vitrées a été remplacée par une composition de 3 travées comprenant une vaste entrée axiale jouxtée de deux grandes fenêtres. Le 1er étage a également été recomposé en 3 travées contrairement aux étages supérieurs qui sont restés dans leur composition d’origine à 5 travées. L’état d’origine laisse supposer un fonctionnement de l’immeuble différent et plus flexible par rapport à la situation actuelle, notamment au niveau de l’accès vers les logements des étages qui devait probablement se faire initialement depuis le boulevard d’Ypres et non par l’arrière, depuis le quai du Commerce comme c’est le cas aujourd’hui. Actuellement, la vaste entrée centrale du rez-de-chaussée sert exclusivement d’accès au commerce et à la circulation des marchandises entre la rue et le rez-de-chaussée commercial.
La demande porte sur la régularisation de l’enlèvement des châssis des deux baies du rez-de-chaussée situées de part et d’autre de la vaste entrée centrale (pour permettre la pose de nouveaux châssis), équipée, pour sa part d’un volet du type « parking ». Elle porte également sur le placement de nouveaux châssis dans les baies latérales, du même type que ceux présents aux étages supérieurs (châssis en aluminium de teinte rouge-bordeaux).
La Commission ne s’oppose pas, a priori, au principe de la demande étant donné que le rez-de-chaussée a déjà subi d’importantes modifications et que les châssis en acier d’origine ont déjà tous été remplacés.

Elle s’interroge toutefois sur l’accessibilité des logements présents aux étages supérieurs et sur  leur occupation effective. En effet, un passage sur les lieux a permis de constater que le bâtiment sis aux n°14-18 quai du Commerce, donnant accès à ces logements, semblait inoccupé. Cet état d’abandon n’hypothèque-t-il pas l’accessibilité et donc l’occupation des logements du boulevard d’Ypres ?

La Commission insiste auprès de la Ville pour être attentive à cet aspect important du dossier et pour vérifier le bon fonctionnement global de la parcelle. En l’occurrence, si ce bon fonctionnement n’était pas constaté, elle demande de vérifier s’il ne serait pas opportun de rétablir un accès à ces logements depuis le boulevard d’Ypres si celui-ci n’est plus garanti depuis le quai du Commerce.
Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sybille Valcke



- A.A.T.L. – D.U. : M. Fr. Timmermans

