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Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Square Marguerite. Installation d’un urinoir public.
Demande de permis unique – Avis conforme de la CRMS


(Dossier traité par A. Vital à la D.U. / H. Vanderlinden à la D.M.S.)

En réponse à votre lettre du 10 mars 2010 sous référence, reçue le 12 mars, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis conforme favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 17 mars, concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne le square Marguerite, classé comme ensemble avec les squares Ambiorix, Marie-Louise et Palmerston. Elle porte sur le placement d’un urinoir public dans l’emprise du square classé. L’emplacement choisi est également compris dans la zone de protection de l’hôtel Van Eetvelde, classé comme monument par arrêté du 18/11/1976 et dont la zone de protection a été décidée par arrêté du 10/04/2008.

La Commission ne s’oppose pas au placement d’un urinoir dans le square. Elle préconise toutefois un autre lieu d’implantation que celui proposé pour cet équipement. En effet, le square a déjà été fortement minéralisé pour l’aménagement de zones de jeux pour jeunes. La Commission estime, par conséquent, qu’il serait préférable d’implanter l’urinoir sur une zone déjà minéralisée plutôt que de bétonner une zone de cheminement en dolomie perméable. La zone proposée, en haut du square du côté de la rue de Jenneval, est, par ailleurs, déjà encombrée par un portique à vélos, des panneaux d’affichage, une cabine téléphonique et des cabines électriques en moellons. Il serait donc préférable de ne pas ajouter un équipement supplémentaire à cet endroit.
Par conséquent, la Commission propose d’implanter l’urinoir dans l’emprise de la zone minéralisée de jeux pour jeunes située dans le haut du square, en contrebas des marches qui y mènent (cf. photos en annexe) sous réserve que le raccord avec le réseau d’égout ne pose pas de problème.
Outre l’aspect de la préservation des zones perméables du square, cette implantation aurait également comme avantage de rendre le dispositif moins visible et donc moins préjudiciable pour le site classé tout en restant aisément accessible par ses utilisateurs principaux (les jeunes qui fréquentent la zone de jeux). La Commission demande donc d’adapter le projet dans ce sens.
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO
      
    G. VANDERHULST


  Secrétaire

        Président f. f.
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