Collège des Bourgmestre et Echevins

Commune de WOLUWE-SAINT-PIERRE

Avenue Charles Thielemans, 93

B – 1150     BRUXELLES

Bruxelles, le 
V/Réf : 
EH/DV-DB/S.358 (corr. M. Et. Heymans)
N/Réf : 
AVL/KD/WSP-2.102/s.475
Annexe : 
1 dossier

Messieurs,

Objet :
WOLUWE-SAINT-PIERRE. Avenue de Tervueren, 303.



Transformation et extension d’une maison de maître en façade arrière.
En réponse à votre lettre du 1er mars 2010, en référence, reçue le 4 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis l’avis suivant.
La demande concerne une habitation unifamiliale qui date d’avant 1932 et qui se situe dans la zone de protection du palais Stoclet et dans la zone tampon Unesco délimitée autour du palais et de son jardin. Elle est mitoyenne à une maison Art nouveau qui est classée (305, avenue de Tervueren) et le fond de parcelle de la villa Gosset (21, avenue de l’Horizon). L’édifice se situe enfin dans un ensemble de très belles maisons de maître du début du XXe siècle, excepté le n°301 qui est un immeuble à appartements de 7 étages datant des années 60.
Le projet prévoit l’extension de la maison qui abriterait à la fois le logement et les activités professionnelles du propriétaire. L’extension serait réalisée en façade arrière, à partir du deuxième étage. A ce niveau, une nouvelle cuisine flanquée d’une petite terrasse serait aménagée sur la plateforme de l’annexe existante. Au troisième étage, le volume sous toiture serait modifié (démolition du versant arrière) pour aménager une nouvelle chambre avec dressing et jacuzzi.

La CRMS, qui regrette que le dossier ne documente pas davantage le contexte dans lequel la façade arrière s’inscrit, estime que le projet devrait avoir peu d’influence sur les perspectives vers et depuis le palais Stoclet et la villa Gosset en raison de la distance qui les sépare. Par contre, les travaux auraient un impact direct sur la façade arrière mitoyenne qui est également classée. Les plans montrent en effet un dépassement important à partir du deuxième étage de la façade mitoyenne, ce qui modifierait la perception de l’édifice classé.
D’autre part, la Commission estime que l’expression architecturale de l’extension (entièrement vitrée) aurait peu avoir avec celle des maisons voisines.

Elle demande donc de revoir la composition de la façade de l’extension projetée (proportions et divisions des baies, garde-corps, etc.) pour lui donner une présence plus discrète dans l’ensemble des façades arrière.
Par conséquent, la CRMS demande de revoir le projet d’extension de façon à ne pas dépasser la profondeur du bâtiment classé et de le simplifier en tenant compte des remarques formulées ci-dessus pour réduire son impact dans le contexte patrimonial environnant.
Veuillez agréer, Messieurs, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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