Le 23 mars dernier, Mmes Libois et Heylen ont assisté à la présentation du projet d’éclairage extérieur de la gare Centrale. 

L’intervention principale consiste à illuminer la façade concave et largement vitrée par l’intérieur des fenêtres. Cet éclairage serait complété par un cordon lumineux placé au niveau de l’attique, par l’illumination des drapeaux placés sur la façade (comme au Palais des Beaux-Arts) ainsi que des bas-reliefs situés sous l’auvent et le passage carrossable à hauteur de la Putterie. L’installation complètera les dispositifs d’éclairage prévus par Horta / Brunfaut, récemment restaurées (appliques, plafonniers, éclairage indirect placé dans les gorges lumineuses sous l’auvent). La mission de l’auteur de projet s’étend également à l’éclairage public aux abords immédiats de la gare.
La Commission approuve l’option qui est avancée car elle se fonde sur l’analyse architecturale du monument et assure sa lisibilité. Cependant, le projet appelle une remarque importante quant à l’entretien futur des fenêtres de la façade principale. Des rails de leds seraient déposés sur le sol à l’intérieur de chacune des baies pour éclairer des stores fermées automatiquement en soirée. Tant les leds que les mécanismes des stores risquent d’empêcher l’ouverture des fenêtres du bas et / ou du haut (chacune des baies étant divisée en neuf ouvrants). Il est donc indispensable que les dispositifs soient (aisément) amovibles pour inciter la SNCB à régulièrement entretenir son bien. Ceci est d’autant plus important que les châssis en question sont de très grande qualité.
Un aspect particulièrement problématique est la coordination qui s’impose entre le l’éclairage de la gare et l’anneau prévu devant celle-ci par le projet Serfati (en cours de chantier). L’auteur de projet a suggéré de raccourcir ce dispositif pour l’éloigner de deux à trois mètres de part et d’autre de l’auvent. De cette manière, on atténuerait quelque peu l’effet de concurrence entre l’anneau (réalisé en métal éclairé en blanc / bleu) et le futur éclairage du monument protégé. L’auteur de projet tiendra la CRMS informée de l’évolution du projet.
