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/
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELES (Laeken). Rue Marie-Christine 100-102. Ancien cinéma Rio. Classement comme monument de certaines parties. 

Dossier traité par I. Leroy.
En réponse à votre lettre du 19 mars 2010, réceptionnée le 24 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 31 mars 2010, notre Assemblée a émis un avis favorable sur la proposition de classement comme monument de certaines parties du bâtiment sous rubrique. 
La demande de classement émane du propriétaire de l’immeuble et porte sur les façades et toitures et, à l’intérieur, sur l’ancienne salle de cinéma y compris son balcon, le foyer et ses accès. Le rez-de-chaussée, qui a été entièrement transformé en espace commercial ne fait pas partie du classement. 

La Commission souscrit pleinement à la proposition de classement qui a été formulée par le propriétaire. Elle rappelle, dans ce cadre, qu’elle avait elle-même proposé le classement partiel  de l’immeuble en 2005 (cf. avis du 16/12/2005 – Réf. : gm/bxl2.1244.381). Cette proposition était basée sur une étude historique et une évaluation de l’intérêt du bâtiment que la Commission avait elle-même commandée et pilotée en 2005 et qui avait démontré que l’ancien cinéma Rio est un témoin tout à fait significatif et représentatif de la construction des cinémas après la Deuxième Guerre mondiale. Son intérêt historique et artistique a, par ailleurs, été amplement motivé dans cette étude.  
En outre, la CRMS avait pu constater que le projet de réaffectation de l’ancien cinéma en centre culturel, qui est actuellement en cours d’instruction à la Ville de Bruxelles, permettrait de mettre en valeur le bâtiment sans toucher à des éléments qui présentent un intérêt patrimonial. Elle avait donc émis un avis favorable sur ce projet, tout en  formulant certaines réserves pour l’améliorer sur certains points (cf. avis du 04/06/2009 – réf. Gm/bxl2.1244/s.457). 

La Commission confirme, dès lors, son accord sur le classement de certaines parties de l’ancien cinéma Rio. Elle demande toutefois à la DMS de vérifier si l’escalier d’origine, menant du rez-de-chaussée au premier étage, fait bel et bien partie de la proposition. Cet élément fait, en effet, partie du cinéma d’origine et mérite d’être inclus dans la mesure de protection.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
         Président f.f.
