Commune de Molenbeek-Saint-Jean

Département Urbanisme – bureau 31

Rue du Comte de Flandre, 20

1080 Bruxelles

V/Réf : 12PU276380_DA_CRMS_05

N/Réf. : AVL/CC/MSJ-2.153/s.476
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier

Monsieur,

Objet : 
MOLENBEEK-SAINT-JEAN. Place Communale, 26. Division d’une maison en logements avec rez-de-chaussée commercial. Nouveaux plans


(Correspondant : M. Paul Lemaire)

En réponse à votre lettre du 16 mars 2010 sous référence, réceptionnée le 19 mars, nous avons l’honneur de vous informer qu'en sa séance du 31 mars 2010 et concernant l'objet susmentionné notre Assemblée a émis un avis favorable sous réserve. 
La demande concerne un immeuble dont la façade avant est située dans la zone de protection de la maison communale de Molenbeek et l’arrière de la parcelle dans celle de l’ancienne manufacture Ajja. Elle porte sur des transformations comprenant le remplacement de la vitrine existante, la division de la maison en 2 logements ainsi que le surhaussement de deux niveaux de l’annexe arrière. 
Pour mémoire, la Commission a déjà été interrogée, en sa séance plénière du 6 janvier 2010, sur une première mouture du projet qui proposait notamment la division du bien en 4 logements et à propos de laquelle elle avait émis plusieurs remarques et recommandations.
Elle constate, à l’examen des nouveaux plans fournis, que le projet a bien évolué et que l’ensemble de ses remarques ont été entendues :
· la devanture reçoit une composition plus adéquate et est dotée à la fois d’un enduit peint et de châssis en bois,

· le programme est adéquatement allégé puisqu’il n’y a plus que deux logements au lieu des 4 prévus initialement.

La Commission salue ces améliorations notoires du projet mais s’interroge toutefois sur l’absence de finition et donc sur le maintien des briques apparentes pour l’extension arrière qui viendra se superposer au mur de propriété (également en briques). Afin d’éviter l’effet « patchwork » résultant des teintes de briques différentes, elle conseille le placer d’un enduit également sur l’extension arrière. Un léger retrait de l’extension par rapport au mur de propriété existant permettrait également une lecture plus adéquate de l’arrière de la parcelle.

Pour ce qui concerne les nouveaux châssis à placer, elle encourage le demandeur à recourir à un autre matériau que le PVC (bois, de préférence) pour des raisons de développement durable. 
Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

c.c. :
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sybille VALCKE


- A.A.T.L. – D.U. : Mme I. VAN DEN CRUYCE

