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Annexes : 
1 dossier + 2 photos aériennes
Monsieur,

Objet : 
Molenbeek-Saint-Jean. Chaussée de Ninove, 995.


Aménagement d’un parking à ciel ouvert.

En réponse à votre lettre du 15mars 2010, en référence, reçue le 19 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 31 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande vise l’aménagement d’une quarantaine d’emplacements de parking à ciel ouvert sur un terrain non bâti, situé dans la zone de protection du site classé du Scheutbos. 
Le projet prévoit également d’agrémenter le fond de la parcelle, qui jouxte le site, avec du gazon et de nouvelles plantations. Or, en comparant des vues aériennes datant de 2004 et de 2009 (voir copies en annexe), la CRMS constate que la situation de la parcelle, qui est comprise au PRAS en zone d’habitation, a fort évolué depuis 2004. Elle est aujourd’hui totalement asphaltée (et non en partie comme mentionné dans le dossier).
S’agit-il d’une extension du terrain de jeu de l’école voisine Aux Sources du Gai Savoir (1001, chaussée de Ninove) ? Un permis d’urbanisme aurait-il été octroyé à cette fin ?
En tout état de cause, la Commission n’encourage pas l’aménagement de parkings particulièrement peu valorisants à côté de sites naturels et classés. Or, cette occupation risque de perdurer dans le temps en raison du gain financier que la location des emplacements représentera. 
La Commission rappelle qu’il s’agit là d’un terrain à bâtir (et non d’un parking) et qu’il convient de le traiter comme tel.
La CRMS ne pourrait se résoudre à autoriser une nouvelle affectation pour cet espace encore vert il y a peu, situé aux abords d’un site naturel classé, que dans la perspective éventuelle d’y bâtir du logement de qualité et pour autant que le projet ne nuise pas aux caractéristiques du site.
Par conséquent, la CRMS émet un avis défavorable sur la demande.

Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S., A.A.T.L. – D.U.

