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SCHAARBEEK. Vooruitgangsstraat 76. Noordstation. Renovatie en verbouwing van de reizigerszones, herinrichting van de laad-, los- en circulatiezones, inrichting van concessies, heraanleg van de toegangshellingen, vernieuwing van de technische installaties. Advies van de KCML op vraag van de Overlegcommissie. 

In antwoord op uw brief van 28 maart 2010, ontvangen op 22 maart, hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 31 maart 2010 over hoger vermelde aanvraag een ongunstig advies heeft uitgebracht. 
De aanvraag werd ingediend door de NMBS-Holding en kadert in een algemene renovatie van het station Brussel-Noord. Ze betreft de renovatie van de reizigersgedeelten en de vernieuwing van de technische installaties van het station. Hiernaast wordt ook een groot aantal nieuwe commerciële concessies voorzien. Blijkbaar volgt de huidige aanvraag op een aantal eerder aangevraagde vergunningen (realisatie van een nieuw Travel Center en renovatie van de zuidvleugel) waarover de Commissie niet ondervraagd werd, wat het onderzoek van dit dossier op sommige punten bemoeilijkt. De studie werd verwezenlijkt door de N.V. Eurostation. 
De KCML merkt in eerste instantie op dat, hoewel het hier om een zeer omvangrijk en ingrijpend project gaat, de motivatie van de interventies zeer summier is. De verklarende nota beperkt zich tot één enkele pagina die slechts een zeer beknopt overzicht geeft van de voorziene werken, zonder een diepgaande analyse te maken van de bestaande toestand noch een grondige motivatie te geven van de ingrepen. Dit laatste is nochtans onontbeerlijk voor een dergelijk project dat een reële impact heeft op, enerzijds, het functioneren van het station en zijn onmiddellijke omgeving en, anderzijds, op de architectuur van het gebouw dat een onmiskenbare erfgoedkundige waarde heeft. 
De resultaten van eerder uitgevoerde studies ter verbetering van de leesbaarheid en toegankelijkheid van het Noordstation en de interactie tussen het gebouw en zijn omgeving komen in de huidige aanvraag niet aan bod, meer bepaald de studie naar de stedenbouwkundige context van het Noordstation, in het kader van diens renovatie, die in 2001 werd uitgevoerd in opdracht van de NMBS en Eurostation door de studiebureaus Arsis en SpaceSyntax. Nochtans werd in deze studie precies nagegaan hoe de onmiddellijke omgeving van het station opgewaardeerd kan 
worden en beter aangesloten op de aanpalende wijken, op basis van een grondige analyse van de ruimtelijke structuren, de verkeersstromen en de zichtbaarheid van het station. 
Aangezien blijkbaar ook reeds andere vergunningen aangevraagd werden, stelt de Commissie zich tot slot de vraag naar het algemeen plan voor het Noordstation en zijn omgeving dat vandaag door de bouwheer gehanteerd wordt. Ze betreurt dat ze hiervan geen kennis heeft kunnen nemen en slechts over een deelproject wordt ondervraagd. 
Desondanks heeft de Commissie de huidige aanvraag grondig onderzocht. Hierbij kwam ze, algemeen genomen, tot de vaststelling dat het ontwerp op verschillende punten geen passend antwoord biedt op de belangrijkste doelstellingen die worden nagestreefd, meer bepaald het verhogen van de reizigerscapaciteit van het station en het verbeteren van de leesbaarheid van het station en diens toegangen. Men tracht in het huidige ontwerp beide deze problemen op te lossen door alleen op het stationsgebouw zelf in te grijpen, zonder naar een globale aanpak te streven waarin ook de aanpalende gebouwen (in het bijzonder het CCN-gebouw, waarvan de functie onvermijdelijk met die van het station is verbonden) en het omliggende stadsweefsel wordt geïntegreerd. De vooropgestelde oplossingen, zoals de nieuwe reizigersingang op niveau -1, en de aansluiting op de CCN (“vide” in stationshal) bieden geen adequate en fundamentele oplossing voor die problemen en bepaalde voorstellen (dichtmaken van de voetgangerscolonnade, versmallen van de doorgangen, enz.) zijn hier zelfs mee in tegenspraak. 
Er wordt ook amper rekening gehouden met de realiteit van de bestaande reizigersstromen naar het station die zich voornamelijk op de assen Bolivarplaan– Noordstation en Rogierplein – Noordstation bevinden. 
Er ontbreekt, met andere woorden, een globale aanpak die onontbeerlijk is om de zichtbaarheid en toegankelijkheid van het Noordstation op een efficiënte wijze te verbeteren en het de reizigersstromen te kanaliseren. Door alleen op het stationsgebouw zelf in te grijpen kan die problematiek, volgens de KCML, onmogelijk ten gronde worden aangepakt. De Commissie betreurt dan ook dat de voorstellen die in de hier boven vermelde studie voor de NMBS en Eurostation geformuleerd werden niet in de aanvraag geïntegreerd werden, in het bijzonder de interventies op het CCN-gebouw en de verbinding tussen het Noordstation en het CCN-gebouw (voormalige Vooruitgangsstraat).
Voor wat betreft het westelijke stationsgedeelte dat vanuit stedenbouwkundig oogpunt tot een van de meest zichtbare elementen van het geheel behoort en het imposante perspectiefzicht dat men heeft op het station (en de achterliggende torens) vanuit de Sint-Lazaruslaan worden in het kader van deze aanvraag geen ingrepen voorzien. De eerder vermelde studie toont nochtans aan dat het hier om een van de meest monumentale zichten gaat dat essentieel is voor de zichtbaarheid van het station in de stad. De Commissie meent dan ook dat de opwaardering van dit perspectief in een globaal ontwerp ter opwaardering van het station niet mag ontbreken. 
De ingrepen aan de kant van de Quatrechtstraat (loskade) en het dichtmaken van de voetgangerscolonnade aan de kant van de Weidestraat druisen eveneens in tegen het principe van een verhoging van de leesbaarheid en bereikbaarheid van het station dat door die ingrepen nog meer “ingekapseld” dreigt te worden. 
Tot slot zijn een groot deel van de voorziene ingrepen nadelig voor de architecturale waarde van het oorspronkelijke stationsgebouw, gebouwd in 1938-1955 n.o.v. architecten P. & J. Saintenoy en J. Hendrickx - van den Bosch. Het betreft hier onder meer de voorziene verbouwingen in de stationshal, maar eveneens de volledige vernieuwing van de ondergrondse gangen naar de perrons, waarvan het oorspronkelijke uitzicht volledig zou verdwijnen. 

Wil men aan de vooropgestelde doelstellingen beantwoorden, en meer bepaald een fundamentele verbetering tot stand brengen van de perceptie en toegankelijkheid van het station en diens onmiddellijke omgeving dan pleiten de voorgaande algemene bemerkingen voor een grondige herziening van het hele project. 
Hieronder vestigt de Commissie meer in detail de aandacht op de aspecten uit het ontwerp die ode erfgoedkundige waarde van het station zouden aantasten, die nadelig kunnen zijn voor een goede aansluiting van het gebouw op zijn omgeving en die indruisen tegen de ambitie om een stijgend aantal reizigers op een comfortabele en efficiënte manier naar en van het station te leiden. 

1. Reizigerstoegangen

De wijziging van de reizigerstoegangen tot het station vormt één van de belangrijkste punten van het ontwerp. Het betreft enerzijds de inrichting van een nieuwe reizigerstoegang op niveau -1 (westgevel) en, anderzijds, de verbouwing en heraanleg van de noordelijke en zuidelijke toegangen. Ook de ingangen aan de kant van de Aarschotstraat worden volledig herzien. 
Op niveau -1 (het oorspronkelijke gelijkvloers van het station) wordt een bestaande, kleine toegang omgevormd tot een nieuwe, grote reizigerstoegang die men tot een van de belangrijkste toegangen van het station wil omvormen. Indien de Commissie op zich geen bezwaar heeft tegen de herinrichting van deze toegang om hem aantrekkelijker te maken voor de reizigers, meent ze dat de ingreep, globaal genomen, weinig zinvol is. Die toegang bevindt immers in de overdekte doorgang tussen het CCN-gebouw en het Noordstation (de voormalige Vooruitgangsstraat) waardoor hij, ook na de verbouwing, nog steeds weinig zichtbaar zal zijn omwille van zijn locatie op een erg confidentiële en onaangename (zelfs onveilige) plaats die door voetgangers zoveel mogelijk gemeden wordt. Ook de aanwezigheid van de busstandplaatsen maakt die ruimte weinig aantrekkelijk. 

De geplande interventie op de toegang is echter niet gekoppeld aan een fundamentele verbetering van de ondergrondse doorgang. Hierdoor lijkt het weinig waarschijnlijk dat de reizigers die nieuwe toegang als een hoofdingang zullen ervaren en dit parcours zullen verkiezen. Indien men een dergelijk ingreep niet koppelt aan een fundamentele verbetering van de leesbaarheid van de noord-zuidas door het perspectief van de voormalige Vooruitgangsstraat opnieuw te openen, kan die nieuwe toegang dan ook een aantrekkelijk alternatief voor de reizigers vormen. Het project zou eerder het tegengestelde effect hebben aangezien de ondergrondse passage in het ontwerp nog minder transparant wordt (cf. kant Quatrechtstraat; versmalling van het tracé ter hoogte van de toegang, enz.). De Commissie wijst er in dat opzicht ook op dat vandaag het overgrote deel van de reizigers langs het CCN-gebouw of via de zuidelijke ingang het station binnengaan. Het lijkt weinig waarschijnlijk dat de nieuwe ingang op -1 deze “toestroom” erg zal wijzigen. 
De inrichting van de nieuwe toegang op -1 zou bovendien een grote impact hebben op de grote stationshal (cf. infra). 

Tot slot wordt niet van de gelegenheid gebruik gemaakt om de nieuwe toegang te verbinden met de bestaande centrale gang (op niveau -1) die naar de perrons leidt. De Commissie begrijpt niet waarom men die gang niet beter ontsluit zodat ook op dit niveau enerzijds een directe verbinding met de Aarschotstraat ontstaat en, anderzijds, een gedeelte van de reizigers naar de perrons kan doorstromen (waardoor de centrale gang op niveau 0 minder belast wordt). 
Aan de kant van de Weidestraat wordt een aantal interventies voorzien die vooral het gevolg zijn van de intentie om het aantal handelsconcessies in het station aanzienlijk te verhogen. Vooreerst wordt de helling in het verlengde van de Vooruitgangsstraat volledig vernieuwd en de colonnade afgesloten voor de inrichting van nieuwe handelszaken. De KCML onderschrijft die ingreep niet. Ze wijst op het stedenbouwkundig belang van die colonnade en de betekenis ervan voor de voetgangerscirculatie tussen de zuidelijke ingang (één van de drukst gebruikte van het station) en de Vooruitgangsstraat. Die overdekte passage diende trouwens als voorbeeld voor de bebouwing van de Vooruitgangsstraat waar het principe van een overdekte colonnade werd doorgetrokken. De Commissie vraagt dan ook de bestaande toestand meer bepaald een open, overdekte colonnade voor voetgangers, niet te wijzigen. Ook vraagt ze een continue zachte helling te behouden, conform de historische toestand, en geen plateaus of treden toe te voegen die de leesbaarheid van deze belangrijke as naar het station en het gebruikerscomfort zouden aantasten. 
De geplande handelsconcessies aan weerszijden van de zuidelijke ingang (niveau 0) lijken evenmin opportuun. De stationsruimten die zich achter de ingang bevinden moeten zoveel mogelijk vrij te blijven voor de opvang en het comfort van de reizigers. Dit geldt ook voor de doorgang naar de stationshal op hetzelfde niveau. Hoewel het positief is dat opnieuw een rechtstreekse doorgang gecreëerd wordt tussen de zuidelijke toegang en de grote stationshal, blijft die nieuwe gang te confidentieel. Om de groeiende stroom aan reizigers op een comfortabele wijze te kunnen opvangen, dient die gang breder te zijn (de uitstalramen van de nieuwe handelszaken aan weerszijden van die gang moeten minstens achter de bestaande kolommen geplaatst worden!). De bestaande (ogenschijnlijk oorspronkelijke) deur tussen die doorgang en de stationshal dient bewaard te worden. Tot slot dient de nieuwe luifel de architecturale lijnvoering van de zuidgevel zoveel mogelijk te eerbiedigen. De Commissie vraagt ook hier de historische toestand als leidraad te nemen. In geen geval kan de luifel onderbroken worden of aangewend om de aanwezigheid van nieuwe handelszaken te benadrukken. 
Langs de Quatrechtstraat wordt een grondige verbouwing voorzien die eveneens het rechtstreekse gevolg is van het toenemend aantal handelsconcessies dat men in het stationsgebouw wil inrichten. Om een ruime  laad– en loskade te kunnen realiseren zou de esplanade voor de noordgevel van het stationsgebouw grotendeels worden ingepalmd door een constructie die een deel van de noordgevel aan het zicht onttrekt. Naast de weinig gepaste vormgeving van dit gebouw (3 grote sectionaalpoorten als gevel!) is die ingreep ook niet aanvaardbaar omdat ze de reizigerstoegang aan deze kant reduceert tot een smalle trap.  De noord-zuidas op niveau -1 wordt hierdoor nog minder aantrekkelijk voor de reizigers. 
De Commissie betreurt dat het project niet werd benut om van de open ruimte (esplanade) voor de noordgevel een aangename en aantrekkelijke ruimte te maken die opnieuw aantrekkelijk is voor de reizigers en andere passanten. Het project zal eerder het tegendeel genereren. 

Tot slot worden ook de toegangen aan de kant van de Aarschotstraat allemaal verbouwd met het oog op een grotere zichtbaarheid van de stationsingangen. Indien de Commissie geen bezwaar heeft tegen een grotere herkenbaarheid en zichtbaarheid van die toegangen, meent ze dat de ingrepen met meer eerbied voor de eenvormigheid van de gevels en hun oorspronkelijke uitzicht kan gebeuren (bijv. wat het materiaalgebruik betreft). Waar mogelijk vraagt ze ook de originele circulatieruimten (traphallen, trappen, roltrappen) te behouden, mits eventueel een aantal kleinschaligere ingrepen om aan deze zijde een toegang voor andersvaliden te creëren. In het huidige ontwerp gaat het echter steevast om erg ingrijpende verbouwingen. 
2. Stationshal (lokettenzaal)
In de grote stationshal, die zijn oorspronkelijke uitzicht grotendeels behield, voorziet men een aantal belangrijke verbouwingen. Op de eerste plaats worden er nieuwe verticale circulaties, meer bepaald twee trappen en roltrappen alsook een lift voor gehandicapten voorzien. Deze moeten de hal verbinden met de nieuwe reizigerstoegang op niveau -1 (cf. supra). De circulatieruimtes, aan de kant van het CCN-gebouw zouden voorafgegaan worden door een ruimte vide. Deze ingrepen hebben een belangrijke impact op de hal en de wijze waarop de reizigers doorheen het station worden geleid. Enerzijds dient de oorspronkelijke vloer deels te worden uitgebroken. Anderzijds wordt de continuïteit van de oost-westas die momenteel een rechtstreekse verbinding vormt tussen het Bolivarplein, het CCN-gebouw, de grote stationshal en de centrale gang naar de perrons hierdoor onderbroken. De doorgang tussen het CCN-gebouw en de lokettenzaal zou in dat scenario immers naar de zijkanten, aan weerszijde van de nieuwe vide, worden verschoven, hetgeen de leesbaarheid voor de reizigers die zich van en naar de perrons begeven vermindert. De Commissie vraagt dan ook de continuïteit van die oost-westas te behouden. 

De stationshal zelf wordt heringericht met, onder andere, nieuwe wachtzones. Indien het verwijderen van storende elementen, zoals lockers, verkoopspunten, e.d., positief is en het zicht op de imposante hal ten goede zal komen, meent de Commissie het ontwerp op dit punt nog verbeterd moet worden. Zo worden ter hoogte van de aanzet van de monumentale trap nieuwe lokalen ingericht die het zicht op de trapaanzet verstoren  (zie doorsnede AL-G). Deze lokalen moeten uit het ontwerp geweerd worden. 
De KCML stelt zich ten slotte vragen bij eventuele renovatie-ingrepen op de hal die niet in het ontwerp verduidelijkt worden (behandeling muren, plafond, vloer ramen, enz.). Ze verwijst in dat opzicht naar de begeleidende nota waarin sprake is van “de vernieuwing van vloer-, muur- en plafondbekleding, inclusief verlichting en communicatie- en beveiligingsinstallaties”, zonder echter de voorziene interventies te detailleren. 
Algemeen genomen vraagt de Commissie de hal zoveel mogelijk in zijn oorspronkelijke staat te behouden of te restaureren (inclusief oorspronkelijk schrijnwerk, binnendeuren, lichtarmaturen, e;d.). In dat kader vraagt zo ook de ingrepen in het kader van het nieuwe “travelcentrum” te preciseren (wat met de oorspronkelijke loketten?) en deze voor de inrichting van een nieuwe concessie in het voormalige museum. Ook in deze ruimtes dient omzichtig met de erfgoedkundige waarde van de oorspronkelijke ruimtes te worden omgesprongen. 
3. Gangen naar perrons 
De gangen die op niveau -1 en 0 naar de perrons leiden, zouden een aantal ingrijpende verbouwingen ondergaan. Het voorstel om nieuwe liften naar de perrons te installeren in bestaande schachten waar zich vroeger reeds liften bevonden is vanzelfsprekend aanvaardbaar. Ook de plaatsing van nieuwe roltrappen in de noordelijke gang kan worden onderschreven mits er nagegaan wordt of deze de volledige vervanging van de bestaande trappen vergt (bijv. door de roltrappen aan één kant van de trap  i.p.v. centraal te plaatsen). 

In de gangen wordt een groot aantal nieuwe handelszaken voorzien (of bestaande handeslzaken heringericht). De Commissie meent dat dit in geen geval tot een versmalling van de gangen mag leiden. Dit is echter het geval voor de centrale gang op niveau 0, hetgeen niet logisch zou zijn aangezien die gang het grootste deel van de reizigers moet opvangen (oorspronkelijk ving deze gang de reizigers op die het station binnenkwamen, de laterale gangen leidden op hun beurt de reizigers naar buiten). De oorspronkelijke gangen mogen dus in geen geval versmald worden door de nieuwe uitstalramen. 
Verder zouden de gangen op niveau 0 een volledig nieuw uitzicht krijgen. Ze worden opnieuw  “aangekleed” met glazen wanden, spiegels op de plafonds, lichtportieken, nieuwe signalisatieborden, nieuwe uitstalramen, nieuwe vloer (?), enz.. Ook de karakteristieke kolommen zouden aan het zicht worden onttrokken. De meeste oorspronkelijke details (zoals lichtarmaturen, schrijnwerk, leuningen, enz.) en afwerkingen (bijv. de karakteristieke muurtegels en tegelvloeren) zouden eveneens verdwijnen. De Commissie betreurt de voorgestelde behandeling van de gangen. Het betreft hier immers kenmerkende ruimten die integraal deel uitmaken van het oorspronkelijke stationsconcept en die eveneens van erfgoedkundig belang zijn. De nieuwe aankleding, die volkomen vreemd zou zijn aan de oorspronkelijke vormgeving, tast de erfgoedkundige waarde van het station aan en tevens de eenvormigheid in materiaal- en kleurgebruik die vandaag bestaat tussen deze gangen, de grote hal en de perrons. De Commissie vraagt de bouwheer zich dan ook te beperken tot een lichte renovatie / restauratie van deze ruimtes met respect voor de originele vormgeving, aankleding en detaillering. Ze verwijst in dat verband naar het project dat momenteel bestudeerd wordt voor de reizigersgang tussen het station Brussel-Centraal en de metrohalte Centraal Station. Men voorziet hier een zachte renovatie met respect voor de originele architectuur en detaillering. 
Besluit

Bij wijze van besluit betreurt de Commissie het uitgangspunt zelf van het project dat niet gestoeld is op een globale en samenhangende visie op het stationsgebouw en diens onmiddellijke omgeving. Nochtans beschikken de NMBS en Eurostation over een grondige studie die hieromtrent aanbevelingen ontwikkelde op basis van een grondige analyse van de stedenbouwkundige context.  De lokale ingrepen op het stationsgebouw in het huidige ontwerp laten echter niet toe een adequaat antwoord te formuleren op de problematiek van de toegankelijkheid en de zichtbaarheid van het station. Dit is alleen mogelijk wanneer een globale aanpak wordt nagestreefd die toelaat bepaalde interventies te verschuiven naar het aanpalende CCN-gebouw en ook de inrichting van de openbare ruimte grondig te verbeteren. Een fundamentele verhoging van de zichtbaarheid van de noord-zuidas (perspectiefzicht en doorkijk op de voormalige Vooruitgangsstraat) lijkt in dat opzicht onontbeerlijk. Ook dient een globale oplossing te worden gevonden voor de busstandplaatsen zodat deze niet langer de ruimten inpalmen en het voetgangersverkeer hier hypothekeren.. 

Verder moet de verbetering van de toegankelijkheid van het station gebeuren in functie van de realiteit van de bestaande reizigersstromen (voornamelijk via het Bolivarplein en de Vooruitgangsstraat) die in de toekomst nog in belangrijke mate moeten toenemen. De uitbreiding van de handelsconcessies mag op haar beurt niet leiden tot een overexploitatie van de beschikbare ruimtes ten nadele van de plaats die aan voor de reizigers zelf bestemd moet zijn. 
Tot slot dient in grotere mate rekening te worden gehouden met de erfgoedkundige waarde van het gebouw (zowel van diens hoofdruimten zoals de hal, als de secundaire ruimten, zoals de gangen) en diens architecturale kenmerken zoveel mogelijk geëerbiedigd te worden, hetgeen ongetwijfeld een meerwaarde zal bieden voor het station en zijn gebruikers. 
Met de meeste hoogachting, 

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST
Adjunct-secretaris
         Wnd. Voorzitter
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