COMMUNE DE SCHAERBEEK
Urbanisme et Environnement

Place Colignon
1030 BRUXELLES
V/Réf :2009/430=129/218-224/KS
N/Réf. : AVL/ah/SBK-2 ;490/s476
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier
Monsieur, Madame,

Objet : 
SCHAERBEEK. Chaussée de Haecht, 214-224. Construction d’un immeuble à appartements : demande d’un permis d’urbanisme modificatif.
Suite à votre courrier du 10 mars 2010 sous référence, réceptionné le 24 mars dernier, votre demande relative au point mentionné sous rubrique a été portée à l’ordre du jour de la séance de la C.R.M.S. du 31 mars 2010.

Ce projet avait déjà été examiné par la CRMS en sa séance du 03/10/2007. La demande actuelle porte sur des changements intervenus en cours de chantier, à savoir la modification de l’expression architecturale du nouvel immeuble ainsi que l’augmentation du nombre de logements qui y serait prévu.

En raison d’un manque de personnel, la C.R.M.S. n’a pas été à même de traiter cette demande dans le détail. Elle observe que, comparé au projet initial et bien que situées dans la zone de protection de la maison située à l’angle de la rue de l’Est et de la chaussée de Haecht, les modifications proposées ne modifieront pas le contexte du monument classé. Par conséquent, elle considère que la présente demande relève plutôt d’un examen urbanistique que patrimonial.

Veuillez agréer, Monsieur, Madame, l’expression de nos sentiments très distingués.
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