Commune de SAINT-GILLES

Madame Cathy MARCUS

Echevine de l’Urbanisme

Place Maurice Van Meenen, 39

B – 1060     Bruxelles
V/Réf : 
6537 – PU 20009-344
Bruxelles, le 
N/Réf : 
AVL/CC/SGL-2.299/s.476
Annexe : 
1 dossier
Madame,

Objet :
SAINT-GILLES. Rue d’Irlande, 98. Aménagement d’un logement dans les combles.



(Correspondant : A. Lopez Velasquez)

En réponse à votre lettre du 18 mars 2010, sous référence, reçue le 22 mars, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques émises par notre Assemblée, en sa séance du 31 mars 2010, concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne un immeuble d’angle situé dans la zone de protection de la maison Gouweloos, due à Paul Hankar (n°70 rue d’Irlande) et classée comme monument par arrêté du 09/10/1997. Elle porte sur l’aménagement d’un logement sous les combles avec installation d’une sortie de secours sous la forme d’un petit vélux placé dans le bas du pan de toiture principal donnant sur la rue d’Irlande. Le demandeur profiterait également de la campagne de travaux pour recentrer le vélux occupant le pan avant de la toiture afin d’éviter les problèmes de raccord de celui-ci avec les bavettes du toit à deux versants de la lucarne (ce qui améliorera l’aspect de la toiture).
La Commission n’émet aucune remarque sur le centrage du vélux existant. Elle s’interroge, par contre,  sur le fonctionnement de la future sortie de secours prévue sur le même pan de toiture et que les documents joints au dossier ne permettent pas de comprendre. L’aménagement de ce petit vélux doit-il s’accompagner d’un équipement de sécurité complémentaire ? En tout état de cause, la Commission décourage l’intervention car elle serait localisée sur le pan de toiture le plus visible (situé dans la perspective de la rue Moris) et elle serait donc fort perceptible.

La Commission signale, par ailleurs, que cette issue de secours est prévue pour un logement qui ne possèdera aucune fenêtre droite mais qui sera uniquement équipé de vélux. Cette configuration n’étant pas garante d’un logement de qualité, la Commission décourage donc l’aménagement de ce nouvel appartement et conseille de plutôt occuper les combles comme extension du logement situé à l’étage inférieur.
Veuillez agréer, Madame, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.
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