Commune de Watermael-Boitsfort 

Monsieur Tristan ROBERTI

Echevin de l’Urbanisme

Place Antoine Gilson, 1

B - 1170       BRUXELLES

V/Réf : 
URB/1432
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AVL/CC/WMB-2.142/s.476
Annexe : 
1 dossier
Monsieur, 

Objet :
WATERMAEL-BOITSFORT. Avenue de l’Arbalète, 44. Extension de l’étage en toiture. Demande de permis d’urbanisme.

(dossier traité par : I. Vanden Eynde)
En réponse à votre lettre du 22 mars 2010, sous référence, reçue le 23 mars, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques émises par notre Assemblée, en sa séance du 31 mars 2010 concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne une villa trois façades accolée à un immeuble moderniste de grande qualité dû à l’architecte Gaston Brunfaut.
Elle porte sur la modification de la pente de toiture afin de transformer le grenier en véritable chambre à coucher et bureau sous les combles. Cette intervention impliquerait la disparition de plusieurs lucarnes d’origine et leur remplacement par de nouvelles lucarnes standards. Le revêtement des toitures des petits bow-windows serait également remplacé de manière à uniformiser l’ensemble des couvertures.

En remarque préalable, la Commission souligne le caractère disproportionné de l’opération par rapport au gain de surface qui en résulte. 
Elle estime, par ailleurs, que l’aspect de la future toiture n’est pas acceptable tel que proposé car la pente trop raide des parties basses du Mansart la rendrait hybride et atypique. Les plans montrent, par ailleurs, que la nouvelle toiture est débordante par rapport aux façades, ce qui ne convient pas pour cette typologie de toiture. La Commission demande, par conséquent, d’atténuer réellement la pente de toiture et de faire en sorte que le départ de la toiture corresponde aux murs de façades et n’aille pas au-delà afin de conserver une typologie de toiture mansardée plus cohérente.

Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f. f.

Copies à :
- A.A.T.L. – D.U. : Mme F. VANDERBECQ


- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Michèle KREUTZ

