Collège des Bourgmestre et Echevins

Commune de WOLUWE-SAINT-PIERRE

Avenue Charles Thielemans, 93

B – 1150     BRUXELLES

Bruxelles, le 
V/Réf : 
EH/kg/S.557 (corr. M. E. Heymans)

N/Réf : 
AVL/KD/WSP-2.104/s.476

Annexe : 
1 dossier

Messieurs,

Objet :
WOLUWE-SAINT-PIERRE. Avenue de Tervueren, 270.



Remplacement des châssis extérieurs et isolation des façades.
En réponse à votre lettre du 19 mars 2010, en référence, reçue le 19 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 31 mars 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé les remarques suivantes.

La demande concerne un immeuble de bureaux qui se situe à l’avant du parc Monsanto, inscrit sur la liste de sauvegarde. L’immeuble se situe également en face de la maison Gombert (333, avenue de Tervueren) ainsi que dans la zone tampon du Palais Stoclet, inscrit sur la liste du patrimoine mondial.  

Il figure aussi dans le projet d’inventaire du patrimoine immobilier de la Commune de Woluwé-Saint-Pierre qui est en cours d’étude.
Construit en 1974 par les architectes I. Zielonka, M. van Der Stricht et A. Van Ryn, l’immeuble s’inspire du bâtiment «Centraal Beheer» de l’architecte Herman Hertzberger à Apeldoorn (1970-1972) et est, à ce titre, représentatif de l’architecture des années 70.

Le projet vise à améliorer la qualité thermique de l’enveloppe et la performance énergétique de l’immeuble. Il prévoit le changement des châssis et des vitrages ainsi que l’isolation des éléments en béton en porte-à-faux qui prolongent les dalles intérieures. Les nouveaux châssis seraient en aluminium thermolaqué (ton « aubergine » identique à l’actuel ?). La division des châssis serait modifiée, notamment pour moduler différemment la disposition des bureaux. L’allège serait rehaussée de 7cm pour répondre aux nouvelles normes anti-défénestration. Les colonnes en inox, qui rythment les façades, ne seraient pas modifiées.
Des prototypes de nouveaux vitrages ont été présentés par l’auteur de projet aux représentants de la DMS et de la Commune lors d’une réunion qui s’est tenue sur place le 12 février dernier.
La CRMS ne s’oppose pas aux interventions proposées car leur impact sur le parc Monsanto, le Palais Stoclet et la villa Gombert sera limité.
Toutefois, bien que le projet semble vouloir simuler la situation existante (sans rôle structurel), la Commission observe que l’enveloppe et l’aspect de l’immeuble seront modifiés (nature du verre, rythme des châssis, isolation des coursives extérieures, etc.).
Veuillez agréer, Messieurs, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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