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Madame,

Objet : 
ANDERLECHT. Rue des Tournesols, 17. Démolition d’une ancienne ferme et demande de lotissement. Demande de permis d’urbanisme.


(Correspondant : E. Drabs)

En réponse à votre lettre du 18 mars 2010 sous référence, réceptionnée le 31 mars et suite aux visites des lieux des 19 mars et 20 avril, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis défavorable émis par notre Assemblée, en sa séance du 21 avril 2010, concernant l'objet susmentionné. 

La demande porte sur un permis de lotir concernant la construction d’un clos privé d’habitations (clos « Sidoux ») constitué de 14 maisons unifamiliales (R+1+T) et de 4 immeubles à appartements (R+2+T) et prévoyant l’aménagement d’un parking souterrain de 54 emplacements. Elle concerne un site enclavé dans l’intérieur de l’îlot délimité par la chaussée de Ninove, l’avenue des Missionnaires, l’avenue des Ménestrels et la rue des Tournesols. L’accès au clos se ferait comme aujourd’hui par le n°17 de la rue des Tournesols. Le site comprend actuellement une septantaine de box de garage, des voies carrossables et venelles ainsi que d’anciens bâtiments de ferme organisés selon un plan en carré au centre de l’îlot. Le projet prévoit la démolition totale du bâti existant au profit du projet de lotissement. 
La cellule archéologie de la Direction des Monuments et Sites à l’administration régionale a identifié le site comme étant celui de la ferme du domaine de la chartreuse de Scheut (célèbre lieu de culte dans la région qui fit l’objet d’un pèlerinage important aux XVe et XVIe siècles). Selon Stéphane Demeter, archéologue de la DMS, cette ferme dont les origines remontent à la deuxième moitié du XVe siècle (contemporaine de la fondation de la Chartreuse en 1454) est bien connue par tous les plans anciens de la Région bruxelloise.  Il s'agit d'un complexe bâti de type "ferme brabançonne en carré" comme il en subsiste peu en Région bruxelloise (voir BVAH "Patrimoine rural"). Les corps de bâtiments ont été subdivisés en plusieurs unités d'habitations (et parcelles cadastrales distinctes) aux XIXe – XXe siècles (acte de partage de 1942).
Face à ces informations émanant de la DMS ainsi qu’aux réactions vives des riverains à l’encontre du projet, la Commission de concertation a décidé d’organiser une visite du site en date du 19 mars dernier. Celle-ci a essentiellement permis d’observer les bâtiments de l’extérieur. Une seconde visite, organisée le 20 avril à l’initiative de la CRMS, a permis à plusieurs de ses membres de visiter l’intérieur de certains logements présents dans les anciens bâtiments de ferme.

Ces visites ont confirmé la présence des quatre corps de logis formant la ferme carrée organisée autour d’une cour intérieure. Les bâtiments semblent toutefois avoir subi de profondes transformations dont le remplacement systématique de toutes les toitures et charpentes aux XIX ou au XXe siècle, la réfection de murs, etc. 

Position de la Commission sur la démolition du bâti existant

Bien que les anciens bâtiments de ferme semblent avoir perdu une partie de leur authenticité, la Commission ne souscrit pas à leur démolition pure et simple. En effet, étant donné l’intérêt historique, architectural et patrimonial manifeste du site, elle estime que celui-ci devrait être adéquatement étudié et documenté du point de vue de l’archéologie du bâtiment préalablement à toute intervention sur le bâti existant. Dans ce sens, l’étude du bâti devrait permettre d’identifier ce qui est encore d’origine et/ou qui mériterait d’être conservé et de voir de quelle manière il convient d’intervenir sur le site sans risquer de faire disparaître des vestiges archéologiques ou architecturaux importants.

Elle demande que cette étude archéologique du bâti soit prise en charge par la Commune et réalisée en collaboration avec la cellule archéologique de la DMS (M. Stéphane Demeter : 02/204.24.18).

En tout état de cause, la Commission estime qu’il ne convient pas de faire purement et simplement table rase de la ferme en carré. Si, suite à l’étude, il s’avère que des démolitions sont acceptables, il conviendrait toutefois d’une part, de procéder à des fouilles archéologiques du site avant reconstruction et, d’autre part, de conserver dans le projet la mémoire de l’ancienne ferme historique (notamment la composition en carré, avec éventuellement maintien d’éléments d’origine, etc.).

En l’occurrence, la Commission constate que le projet de reconstruction est peu qualitatif et qu’il ne convient pas de le mettre en œuvre en lieu et place d’un site historique aussi significatif. 

Avis de la CRMS sur le projet

La CRMS ne peut qu’émettre les plus nettes réserves en ce qui concerne l’importante densification de l’intérieur d’îlot induite par le projet – alors que l’acte de partage de 1942, avec ses restrictions, visait probablement à prévenir un tel comportement, tout en gardant les « droits acquis » pour cette partie centrale. La Commission décourage donc vivement le projet de ce point de vue.
Elle est également défavorable à l’aménagement du parking souterrain de 54 places qui d’une part dérogerait aux prescriptions du RRU puisqu’il empièterait sur la zone de parcs et jardins ainsi que sous la zone de recul de plusieurs lots et qui, d’autre part, compromettrait la perméabilité des sols sur une grande partie du site et cantonnerait les plantations à des essences de petite taille sur une grande partie du site. La création de ce parking réservé aux habitants du nouveau clos induirait, par ailleurs, des problèmes de parking pour les riverains qui n’y auraient pas accès contrairement à la situation actuelle (peu qualitative).

Enfin, la Commission souligne le caractère peu qualitatif des espaces publics du clos découlant notamment de la densité d’occupation prévue par le projet. 

Veuillez agréer, Madame, l’expression de nos sentiments distingués.

    A. VAN LOO

G. VANDERHULST

     Secrétaire
  
      Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.U. : M. Fr. Timmermans



- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Françoise Cordier
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