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Madame, Monsieur,

Objet :
ANDERLECHT. Rue du Souvenir, 42.

Transformation et installation de panneaux photovoltaïques.
En réponse à votre lettre du 26 mars 2010, en référence, reçue le 30 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 21 avril 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé l’avis suivant.
La demande concerne une maison qui se situe en face du parc Forestier, classé comme site par arrêté du 03/07/1997. 

Le projet vise le réaménagement du rez-de-chaussée et de l’appartement aux étages, la modification de la façade arrière ainsi que la modification de la toiture et la pose de panneaux photovoltaïques sur le versant arrière.
Pour rappel, le projet a été examiné une première fois par la CRMS en sa séance du 19 août 2009. Si elle n’avait pas formulé de remarques sur les interventions projetées en façade arrière ni sur celles prévues à l’intérieur, elle avait par contre découragé le surhaussement de l’immeuble. En effet, celui-ci risquait d’accentuer les différences d’échelle existant entre l’immeuble et ses deux voisins, compte tenu de la typologie de toiture du bâtiment mitoyen de gauche et des hauteurs de corniche très différentes que présentent les deux bâtiments entourant l’immeuble en question.

La CRMS avait également demandé de trouver une alternative aux panneaux photovoltaïques existants sur la toiture plate, particulièrement visibles depuis l’espace public et le site classé.
Dans le projet qui lui est soumis aujourd’hui, la CRMS observe que le surhaussement de l’immeuble est maintenu. L’inclinaison de la nouvelle toiture à versants est légèrement modifiée et les panneaux photovoltaïques (20) sont posés dans le pan du versant arrière. Chaque versant serait percé d’une lucarne et les châssis seraient en PVC blancs.
Le projet déroge aux prescriptions du RRU (art.6 : dépassement toiture).
Bien que les panneaux photovoltaïques ne seraient plus visibles depuis l’espace public et le site classé, la CRMS estime que le surhaussement de l’immeuble et la nouvelle toiture à versants risquent tout autant que dans le projet précédent d’accentuer les différences d’échelle entre les trois immeubles. Elle rappelle que la maison présente un gabarit intermédiaire qui joue un rôle de transition entre les deux immeubles mitoyens. 

Par conséquent, la CRMS décourage le surhaussement de l’immeuble tel qu’il est projeté. Elle demande d’étudier une solution qui respecte au minimum les prescriptions du RRU et qui s’intègre mieux dans le tissu du quartier, en face du site classé.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.
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