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Monsieur le Directeur,

Objet :
AUDERGHEM. Domaine du Rouge-Cloître. Placement de mobilier signalétique.

Avis conforme (Dossier traité par Mme C. Defosse – DU et M. Th. Wauters - DMS)

En réponse à votre demande du 23 mars 2010, réceptionnée le 26 mars dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 21 avril 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
Considéré comme l’une des « portes » de la Forêt de Soignes, le site classé du Rouge-Cloître se caractérise aujourd’hui par une multiplication importante de panneaux de signalisation et d’information qui sont, pour la plupart gérés par l’IBGE ou d’autres associations actives dans le site (signalisation des entrées, balisage des parcours dont la promenade régionale verte, autorisations et règlements, informations au public, programme d’activités, etc.). A ces équipements s’ajoute l’affichage sauvage qui prolifère sur le site.

Le projet vise donc à remédier à cette situation en homogénéisant la signalétique sur l’ensemble du site et en l’intégrant de manière harmonieuse dans son environnement. 

Pour rappel, en sa séance du 4 novembre 2009, la CRMS était invitée par Bruxelles-Environnement à se prononcer sur l’élaboration d’une charte signalétique intégrée dans un mobilier approprié. Ce projet lui avait été présenté préalablement lors d’une réunion qui s’était tenue sur place le 21 octobre 2009, en présence des représentants de la CRMS, la DMS (cellule archéologie), la DU et la Commune. La Commission, qui estimait que l’initiative était positive, avait néanmoins précisé et complété, dans son avis du 4 novembre, certaines remarques qu’elle avait formulées sur le terrain.

A l’examen de la présente demande, la CRMS observe que le projet initial a été partiellement modifié. Certaines de ses remarques ont été prises en compte, ce qui est positif :

- le nombre de pupitres a été réduit de 6 à 1.

- L’implantation des modèles RIS serait évaluée au cas par cas pour ne pas entraver la lisibilité des bâtiments et des perspectives paysagères (rem : les clauses techniques du cahier spécial des charges qui sont jointes à la demande d’avis conforme prévoient la réalisation d’un prototype de chaque mobilier, le piquetage du mobilier de signalisation, la mise en place d’une maquette en bois en grandeur réelle, la constitution d’un petit comité d’évaluation auquel seraient associées la DMS et la DU, etc.).
- La note explicative précise qu’aucun nouveau chemin ni aucune modification des abords ne seraient réalisés pour atteindre les balises.

- Un fond gris clair serait utilisé pour les panneaux RIS.

- Les bannières type kakemonos sur les luminaires existants seraient remplacées par des mâts type calicots.

La CRMS demande d’adapter le cahier spécial des charges en fonction des modifications apportées au projet.

Cependant, malgré ces modifications, la CRMS estime que l’encombrement du site par les autres dispositifs reste important.
Elle émet donc un avis conforme favorable sur le projet modifié, sous réserve de prendre en considération les remarques et les recommandations suivantes :
- Le projet comprend un relevé de la situation actuelle qui totalise une vingtaine de panneaux différents dans le périmètre intra-muros et une soixantaine dans le périmètre extra-muros.
Inspirés des modèles actuels de la promenade Verte et de la Ville de Bruxelles, sept nouveaux types de panneaux seraient installés dans le site : la balise des portes externes, le panneau RIS externe, le panneau RIS intramuros, le potelet directionnel intramuros, le panneau d’identification intramuros, le panneau vertical d’interprétation intramuros, le pupitre d’interprétation intramuros (type lutrin).

Bien que le nombre de pupitres ait été réduit par rapport au projet initial, le nombre total des autres dispositifs reste quasi identique (+/- 30 dispositifs intra-muros et +/- 20 extra-muros d’après les plans transmis à petite échelle), ce qui constitue toujours un nombre relativement élevé.

De manière générale, la CRMS plaide pour un encombrement minimal des sites classés et pour une intégration paysagère des différents équipements. Dans le cas du Rouge-Cloître, un tel parti suppose une concertation préalable entre les différentes instances concernées (l’IBGE, les cellules ‘sites’ et ‘archéologie’ de la DMS, etc.) pour décider ensemble le type d’informations que l’on souhaite diffuser auprès du public.

- De la même manière, la CRMS avait attiré l’attention sur les équipements RIS qui seraient particulièrement visibles dans le site comme le montraient les intégrations photographiques jointes au dossier. Constitués de quatre parties (parfois double face), ces panneaux serviraient de support aux informations concernant les ressources du site mais aussi aux événements temporaires.
La CRMS réitère sa demande de revoir le contenu des informations et de réduire l’emprise des modèles RIS qui sont beaucoup trop encombrants. Elle demande d’adapter leur implantation au cas par cas pour ne pas entraver la lisibilité des bâtiments classés et des principales perspectives paysagères du site. Concrètement, elle demande de réduire l’encombrement des panneaux RIS (en ne reprenant pas systématiquement toutes les informations partout) et de réduire leur nombre.
- Enfin, dans son rapport succinct du 22 février 2010, la cellule des sites de la DMS, qui se dit favorable à la proposition, demande que le sigle international indiquant la présence du visiteur dans un bien protégé figure de manière discrète sur certaines structures d’informations.
La CRMS souscrit à cette proposition.

Par conséquent, la CRMS émet un avis conforme favorable sous réserve de tenir compte des remarques formulées ci-dessus.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. Th. Wauters et Mme S. Modrie).
