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Bruxelles, le
N/réf. :  
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Annexe : 1 dossier 
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Parc Royal. Demande de permis unique pour l’installation de deux piézomètres à proximité de la station de métro souterraine. 

Dossier traité par Mme C. Defosse, D.U. et par M. Th. Wauters, D.M.S.
En réponse à votre courrier du 29 mars 2010 sous référence, réceptionné le 31 mars dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 21 avril 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
La demande de permis unique vise l’installation par l’AED de deux piézomètres dans le site classé du parc de Bruxelles en préparation du réaménagement éventuel de la station de métro Parc. Les appareils, de forme tubulaire avec un diamètre de 2 pouces, seraient installés au moyen d’un forage à sec. Ils seraient accessibles par une taque avec couvercle en fonte et entourée d’un dallage d’environ 1m². Les dalles de ciment de 30 x 30 cm seraient posées sur un lit de mortier. Le matériel de forage serait amené par des camions via l’entrée située à l’angle de la place des Palais et de la rue Ducale selon un itinéraire défini par le projet. Est-il réellement indispensable d’utiliser des appareils montés sur des engins de 16 tonnes ?
La CRMS ne s’oppose pas à cette installation sous la stricte réserve que le parc classé soit préservé de toutes dégradations éventuelles pendant le chantier et que l’impact matériel et visuel des dispositifs soit réduit au strict minimum. Elle demande à la DMS et /ou à la DU d’être très vigilante(s) sur ce point et d’assurer le suivi de chantier.
Le projet devra respecter les conditions suivantes:

· Les piézomètres devront être installés sur le tracé des chemins, latéralement, et non dans les gazons, ni dans les zones de plantations.

· Toutes les précautions devront être prises afin de ne pas causer des dommages aux arbres, ni aux arbustes présents sur le site (tronc, couronnes, racines).

· Les terres issues des forages à la tarière ne pourront être stockées, même temporairement, sur le site.

· Les zones de stockage du matériel ne pourront en aucun cas être implantées sur les pelouses ou à proximité des arbres (c’est-à-dire sous les couronnes) ; celles-ci devront se faire en trottoir ou sur la voirie.

· Aucun véhicule ne pourra circuler ou être stationné sur les pelouses.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments distingués.

A. VAN LOO
G. VANDERULST
  Secrétaire
    Président f.f.
c.c. à : A.A.T.L. – D.M.S. (M. Th. Wauters)
