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Voorstel tot het nemen van een besluit ter bescherming als monument van bepaalde delen van het gebouw.

Dossier behandeld door Dhr. H. Lelièvre.

Overeenkomstig de bepalingen van artikel 225 § 2 van het Brussels Wetboek van de Ruimtelijke Ordening en in antwoord op uw brief van 23 maart 2010 met bovengenoemde referentie, ontvangen op 26 maart jl., hebben wij de eer u te melden dat de K.C.M.L. tijdens haar vergadering van 21 april 2010 de documenten heeft onderzocht betreffende het vooronderzoek naar de eventuele bescherming van hoger vermeld goed.

Noch het College van Burgemeester en Schepenen van de Gemeente Schaarbeek, noch de eigenaars hebben binnen de wettelijke termijn advies uitgebracht over de voorgestelde vrijwaringsprocedure. Wij vragen de D.M.L. de Regering dan ook te verzoeken dit voorstel met een beschermingsbesluit te bekrachtigen.

De historische en esthetische waarde van het goed werd al aangetoond in de nota van de D.M.L., gevoegd bij het besluit van 4 juni 2009 houdende de instelling van het betreffende vooronderzoek dat eveneens de vrijwaringszone bepaalt.

Met de meeste hoogachting,

G. MEYFROOTS

G. VANDERHULST
  Adjunct- Secretaris
           
    d.d. Voorzitter

Copie : Dhr. Ch. Picqué, Minister-Voorzitter van de Brusselse Regering, bevoegd voor het behoud van het onroerend erfgoed.

