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Madame, Monsieur,

Objet :
WATERMAEL-BOITSFORT. Place A. Payfa-Fosseprez, 5.


Placement d’enseignes commerciales.
En réponse à votre lettre du 24 mars 2010, en référence, reçue le 26 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 21 avril 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé l’avis suivant.
La demande porte sur l’installation d’un nouvel établissement horeca (vente de glaces) au n°5 de la place A. Payfa-Fosseprez. Il s’agit d’une petite maison du centre de Watermael qui date d’avant 1932 et qui se situe dans la zone de protection de la Maison communale (place A. Gilson, 1).
Le projet prévoit la pose d’une enseigne parallèle à la façade. Composée de six lettres détourées (longueur totale : 1,726 m x hauteur : 0,30 m), elle serait fixée à 20 cm du mitoyen gauche, soit en grande partie au-dessus de l’entrée du logement. Le logo du glacier (1,40 m de hauteur) serait fixé à droite de l’enseigne parrallèle. Il dépasserait toutefois la baie la plus basse du 1er étage. La note explicative précise que ces dispositifs seraient éclairés par un ou deux spots.

La CRMS comprend que le projet serait limité à ces deux seuls dispositifs et que les deux autres modèles illustrés sur le document annexé au dossier ne concernent pas le projet en question (panneau rectangulaire “glacier artisanal” et enseigne perpendiculaire).

Le projet déroge aux prescriptions du RRU qui prévoit un recul d’au moins 50cm des limites mitoyennes (art. 36, §1, 2°, c) ainsi que le placement des enseignes parallèles sous le seuil de la baie la plus basse du premier étage ( art. 36, §1, 2°, a). En outre, le projet est peu adapté à la composition de la façade (disposition des baies du premier étage, hauteur réduite entre le rez-de-chaussée et le premier étage).
La CRMS demande donc de revoir la proposition en se conformant au minimum aux prescriptions du RRU. Pour assurer une meilleure intégration des enseignes dans la façade, elle formule également les recommandations suivantes :
- Vu la composition de la façade, l’installation d’une enseigne perpendiculaire serait préférable aux dispositifs parrallèles projetés. Cette enseigne regrouperait le nom et le logo de l’établissement (voir modèle existant pour les autres établissements du glacier).
- Le nom de l’établissement pourrait figurer sur la tente solaire.

- Enfin, la CRMS demande de renoncer à l’éclairage des enseignes afin de limiter leur impact sur la maison communale.
Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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