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Monsieur le Directeur,

Objet :
WATERMAEL-BOITSFORT. Parc du Jagersveld – rue de Middelbourg.



Abattage de 8 arbres.



Avis conforme (Dossier traité par M. P. Fostiez - DU et Mme C. Leclercq - DMS)

En réponse à votre lettre du 29 mars 2010, en référence, reçue le 31 mars, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 21 avril 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
Classé comme site depuis le 24 avril 1997, le parc du Jagersveld se situe dans l'îlot compris entre l'avenue Delleur, la rue de Middelbourg, la rue Dewolfs et la rue A. Solvay. Aménagé en 1904 par E. Parmentier à la demande de Léopold II, ce petit parc paysager aurait été dessiné par l’architecte paysagiste Louis Vanderswaelmen et son père. Situé dans l’ancien village de Boitsfort, il s’inscrit dans la succession des espaces verts qui bordent l’avenue Delleur et le boulevard du Souverain.

Introduite par l’IBGE, la demande vise l’abattage de huit arbres qui se situent dans la moitié sud du parc, 2 d'entre eux sont isolés, les autres sont situés dans des groupes ou des alignements. La demande est motivée le plus souvent en raison de l’état sanitaire des arbres et des risques de rupture éventuelle.
Les deux arbres isolés : 

- L'un est un tulipier (n°1 : Liriodendron tulipifera) qui est situé le long de l'avenue Dewolfs en bordure du parc et qui daterait des origines du parc. Son état justifie son abattage (atteinte du tronc et des branches charpentières). Par contre, aucune replantation n’est proposée, l'IBGE suggérant de favoriser plutôt un if situé à proximité immédiate du tulipier. 
La CRMS souscrit à l’abattage du tulipier mais demande de replanter un tulipier en remplacement de l'arbre actuel, étant donné l'emplacement de l'arbre qui structure la vue dans cette partie du parc. L’if devrait, par contre, être taillé pour aider à la reprise du tulipier (taille douce).
- Le deuxième arbre isolé est un pommier (n°8) situé en bordure ouest de la pelouse centrale. Il s’agirait du seul exemplaire connu de cette espèce à Bruxelles (Malus tchonoskii). Cette supposition devrait cependant être confirmée. L'état du tronc indique un risque de rupture (plusieurs cavités sont présentes).

Vu la disposition de l’arbre dans le parc, la CRMS encourage l’IBGE à le conserver aussi longtemps que possible. Le risque de rupture pourrait être diminué par une réduction de sa couronne. La CRMS demande de prévoir la replantation d'un individu de la même espèce préalablement à l'abattage qui interviendra à terme.

Les arbres en groupe : 

Quatre arbres sont situés à proximité immédiate les uns des autres, en bordure est de la pelouse centrale du parc : il s'agit d'un chêne rouge d'Amérique (n°2 : Quercus rubra), d'un if (n°3 : Taxus baccata), d'un tilleul argenté (n°4 : Tilia tomentosa) et d'un thuya de Chine (n°5 : Thuya orientalis). 
- Le tilleul argenté, situé en bordure de la pelouse centrale, est le plus remarquable d’entre eux pour son port aux branches retombantes. Malheureusement, une importante plaie d'arrachage en hauteur, attaquée par des champignons (polypores) le rend fragile et dangereux. Le demandeur propose de replanter un Tilia. 
La CRMS souscrit à son abattage. Au vu de son importance dans le parc, elle demande la replantation à l'identique du tilleul (Tilia tomentosa).
- Les trois autres arbres présentent un port mal venu (troncs inclinés, couronnes décentrées) qui les rend dangereux. Leur abattage est également recommandé pour des raisons esthétiques (épanouissement et mise en valeur du nouveau tilleul).

La CRMS souscrit à leur abattage. Aucune replantation n’est recommandée.
Les deux derniers arbres concernés font partie d'un alignement (n°6 : Acer saccharinum, érable argenté  situé à l’extrémité nord de la pelouse centrale) et d'un massif le long de l’avenue Delleur, au sud du site (n°7 : Acer psudoplatanus, érable sycomore).
- L’attaque de l'érable argenté par de la pourriture blanche fibreuse rend son abattage inévitable. Par contre, sa situation à l'intersection de trois chemins justifie la replantation d’un exemplaire de même espèce pour respecter le site. La CRMS souscrit à cette proposition.
- L’état desséché de l’érable sycomore rend son abattage cohérent et sa présence dans un massif ne nécessite pas de remplacement. La CRMS souscrit à cette proposition.
Par conséquent, la CRMS émet un avis conforme favorable sur les abattages proposés, excepté celui du pommier qu’elle demande de conserver le plus longtemps possible.
Le choix des replantations éventuelles se fera en tenant compte des recommandations formulées ci-dessus (1 tulipier, 1 tilleul argenté, 1 érable argenté, ainsi qu’1 pommier tchonoskii préalablement à l’abattage de celui en place qui interviendra à terme).

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme C. Leclercq).
