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Annexe :
1 dossier comprenant 3 plans
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rues Sainte-Elisabeth, de Cortenbach et de Flodorp à Haeren. Demande de permis unique pour le renouvellement de l’éclairage public.


Dossier traité par M. H. Vanderlinden, DMS, et par M. Fr. Guillan-Suarez, DU.
En réponse à votre courrier du 30 avril 2010 sous référence, réceptionné le 3 mai dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 5 mai 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme défavorable.
La Commission constate, en effet, que la demande, qui concerne l’éclairage public du noyau villageois de Haeren, n’est cohérente ni avec la politique d’éclairage généralement adoptée par la Ville de Bruxelles (choix du mobilier), ni avec la méthodologie proposée par le Plan Lumière en cours d’élaboration. Les options du projet n’étant par ailleurs pas motivées par la demande, la CRMS ne peut souscrire à sa mise en œuvre qui appelle aussi d’autres remarques notamment sur l’implantation des luminaires.
Les travaux concernent le renouvellement de l’éclairage public des rues de Cortenbach, Flodorp et Sainte-Elisabeth, toutes trois situées au cœur du centre historique de Haeren et partiellement classées comme site par arrêté du 7 avril 1944. Le projet fait suite au réaménagement de l’espace public du centre de Haeren, examiné par la CRMS en sa séance du 7 décembre 2005. Il porte sur le remplacement des luminaires existants de type autoroutier par des lanternes du modèle ‘Belgica’ fixées sur poteaux ou consoles. Ce parti suscite plusieurs questions : pour quelle raison a-t-on abandonné le modèle Albany qui est mis en œuvre ailleurs dans le village ? L’implantation des points lumineux à seulement 4 m de haut a-t-elle été définie en fonction du contexte urbain particulier (façades, arbres, murs de clôture) ? 
Les appareils seraient équipés de lampes CDO.ET de 70 W. Vu la présence de l’église classée et de plusieurs zones vertes, la Commission demande d’assurer un bon rendu de couleurs. La température de lumière devra donc être renseignée dans le dossier.
Le niveau d’éclairement moyen qui varie actuellement entre 14 et 27 lux serait porté à 23 lux sur l’ensemble du site avec une luminance moyenne de 1.36 à 1,49 cd/m². Or, selon la nouvelle norme européenne EN13201 en la matière, transcrite dans la loi belge depuis 2004, cette luminosité correspond au niveau d’éclairage maximal prévue sur les ‘routes interurbaines’ ou les ‘pénétrantes urbaines’. S’agissant d’éclairer le noyau villageois où la circulation automobile est réduite, la Commission demande de s’en tenir aux normes européennes et, dans la mesure du possible, de baisser le niveau d’éclairement prévu par le projet. 
Pour ce qui concerne l’implantation des luminaires, le projet devrait davantage tenir compte de la morphologie urbaine très particulière du site qui se caractérise par la présence de l’église, de rues en pente et de certains trottoirs fort étroits.
La CRMS s’oppose à l’installation de quatre luminaires sur poteaux autour de l’église car ils seraient préjudiciables aux perspectives sur le monument classé et que l’installation de la boîte d’alimentation porterait atteinte aux racines des arbres existants. La Commission propose donc d’augmenter le nombre de point lumineux sur la voirie en face, plutôt que devant le monument afin de ne pas altérer les qualités patrimoniales de l’ensemble.
Un agencement différent des luminaires devrait également être envisagé pour la placette située à l’angle de des rues de Cortenbach et Flodorp. Les nouveaux luminaires devraient être placés sur console plutôt que sur poteaux surtout pour ce qui concerne luminaire n°7, situé dans un axe visuel direct de l’église Ste-Elisabeth. 

Enfin, certains trottoirs deviendraient impraticables suite à l’installation de luminaires sur poteaux, comme c’est le cas dans la rue Flodorp située en contrebas le jardin du centre culturel (luminaires 2 et 4). La Commission demande d’étudier une autre solution à cet égard. Il serait, en effet, incohérent que l’installation de l’éclairage aille à l’encontre du confort des piétons alors qu’un des objectifs du projet consiste à augmenter la qualité de vie dans les rues concernées.
Enfin, la Commission demande d’être renseignée sur l’éclairage (existant et/ou projeté) du quartier environnant. Une attention particulière devra être apportée au raccord du projet actuel avec les rues de Verdun et Ganzeweide, aussi bien pour ce qui concerne le choix des modèles que la hauteur de points lumineux, de la couleur ou de la luminosité.
En conclusion et au vu les remarques mentionnées ci-dessus, la Commission ne peut pas approuver projet dans l’état actuel du dossier. Elle demande de revoir le projet tout en tenant compte des observations formulées ci devant.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments distingués.
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