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Annexe : 1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Abbaye de la Cambre. Restauration des façades et toitures de l’aile capitulaire et du mur sud et des galeries du cloître. Avis de la CRMS. 

Dossier traité par Mme Françoise Boelens. 
En réponse à votre lettre du 27 avril 2010, réceptionnée le 30 avril 2010, et concernant l’objet susmentionné, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 5 mai 2010, notre Assemblée s’est prononcée comme suit. 
La nouvelle demande a été introduite en réponse à l’avis du 16/03/2010 (adressé aux auteurs de projet). 

Il est répondu aux points traités dans cet avis de la manière suivante: 

- L’auteur de projet rappelle que les canalisations d’égout seraient inspectées par caméra dans la phase préliminaire au chantier. La CRMS avait déjà approuvé cette manière de procéder en demandant que les résultats de cet examen soient soumis à la DMS. Les travaux liés à la remise en état de l’égout et à la pose du drain seront, en outre, suivis par la cellule Archéologie de la DMS. L’architecte précise aussi qu’aucun blindage des fouilles n’est prévu. La Commission approuve cette méthode de travail. 


- Le maître de l’ouvrage approuve le maintien et la remise en état ou, si nécessaire, le remplacement à l’identiques des tuiles de couverture du mur sud du cloître, tel que préconisé par la CRMS. Ce point est donc résolu. 
- Le maître de l’ouvrage maintien sa proposition de sécuriser le garde-corps de l’escalier extérieur de l’aile capitulaire. Le garde-corps serait surhaussé de manière à répondre aux normes et dédoublé par un  dispositif de sécurité. Malgré le fait que la CRMS n’encourage pas cette intervention car ce dispositif ne présente aucun danger, elle ne s’y oppose pas. Elle préconise toutefois d’opter pour la proposition 1 (ajouts de barreaux).  
- Le maître de l’ouvrage souscrit à l’enlèvement de l’échelle de secours extérieure sans que ceci ait un impact sur l’intérieur. Une solution sera examinée pour limiter l’occupation du bâtiment par les mouvements de jeunesse. La Commission se réjouit de l’enlèvement de cet élément incongru qui perturbe actuellement la lecture de la façade. 
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.
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