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Dossier behandeld door Mevr. A. De Graeve en Ch. Brunko. 
In antwoord op uw brief van 3 mei 2010, ontvangen per mail, hebben wij de eer ut te melden dat onze Commissie over de hier boven vermelde werken volgend principeadvies heeft uitgebracht. 
Het project betreft een masterplan voor de Sint-Jorisschool en de verbouwing van de delen van het complex die door de Sint-Joris basisschool worden gebruikt. De school is gelegen op een site waar zich een deel van de eerste omwalling van Brussel bevindt (beschermd als monument) en die vandaag ook een andere 18-tal verenigingen en organisaties met een sociaal doeleinde huisvest. De verschillende functies op de site zijn vandaag niet duidelijk van elkaar gescheiden. Vooral het gebrek aan afscheiding van het schoolgebeuren van de andere activiteiten stelt problemen van veiligheid, organisatie en toegankelijkheid. Het voorliggende masterplan wil hieraan tegemoet komen door voor de basisschool een afzonderlijke ingang en duidelijk afgebakende speelplaatsen te verwezenlijken. Hiertoe wordt een systeem van “zwevende speelplaatsen” voorzien die onderling met elkaar verbonden zijn en toegang geven tot de gebouwen. De toegang tot de school zal opengewerkt worden (afbraak muur aan de Cellebroerstraat) waardoor vanaf de openbare ruimte ook een zicht op de oude stadswal ontstaat. Daarnaast voorziet men de grondige verbouwing van de bestaande sporthal ten voordele van een nieuwe constructie die naast een sportzaal ook een eetzaal en polyklas omvat en voorzien is van een daktuin. 
De Commissie begrijpt de noodzaak om de site van de Sint-Jorisschool te reorganiseren zodat de school hier opnieuw een duidelijk afgebakende plaats en zichtbaarheid krijgt. Toch meent ze dat het huidige voorstel nog heel wat vragen oproept, onder meer naar het behoud en de behandeling van de restanten van de eerste stadsomwalling. 
Algemeen genomen betreurt de Commissie ook dat slechts een deel van de site in dit voorstel aan bod komt en dat het dus niet om een masterplan voor de volledige site gaat. Door die partiële benadering, zonder globaal plan voor het geheel, dreigt men bepaalde mogelijkheden uit te sluiten en ook een globale verbetering van de site te hypothekeren. Die gedeeltelijke aanpak leidt ook tot een vrij complexe oplossing voor het schoolgedeelte waarbij, enerzijds, de bestaande niveauverschillen opgevangen moeten worden door nieuwe elementen toe te voegen die de leesbaarheid van het complex niet steeds ten goede komen (zoals speelplaatsen en loopbruggen die verschillende niveaus moeten overbruggen) en, anderzijds, zeer zware ingrepen nodig zijn op de bestaande bebouwing (nl. de “Villershal”). 

De Commissie moedigt dan ook aan het masterplan te verruimen tot de totaliteit van de site, wat niet belet dat aan de realisatie van het schoolgedeelte prioriteit zou worden gegeven. 
De Commissie merkt ook op dat de voorliggende documenten op zeer kleine schaal werden ingediend, wat een nauwkeurige analyse en een goed begrip van het voorontwerp op bepaalde punten hindert. Ze vraagt dan ook in de toekomst nauwkeurigere documenten, op grotere schaal, te voorzien. 
Op basis van het huidige dossier, formuleert de KCML reeds volgende aanbevelingen en bemerkingen. 
1. Afbraak van de blinde gevel in de Cellebroersstraat

De af te breken muur ligt in de perimeter van de vrijwaringszone van het “Goudblommeke van papier”. Hij vormt vandaag een storend element in het straatbeeld en belet een goede interactie tussen de site en het openbaar domein. De Commissie gaat dan ook volledig akkoord met de afbraak van die muur wat het mogelijk zal maken de zichtbaarheid van de school aanzienlijk te verbeteren en ook een uitzonderlijk zicht tot stand te brengen op de stadsomwalling en de Villerstoren (kant extra muros). Het voorstel blijft echter nog zeer vaag en ietwat theoretisch. Men voorziet een nieuwe interface tussen de speelplaats en openbare ruimte in “glas of een esthetische aflsuiting met voldoende transparantie”. Zowel naar vormgeving als naar materiaalgebruik dient de nieuwe afsluiting nog verder te worden onderzocht. 
2.  Verbouwing van de “Villerszaal” 
Men stelt voor de bestaande sportzaal, van de hand van architect Alfons Hoppenbrouwers, die aan de linkerzijde van de Villerstoren tegen de funderingen van de omwalling werd aangebouwd, zeer grondig te renoveren. Op basis van de huidige plannen lijkt het echter eerder om een nieuwbouw te gaan dan om een renovatieproject. Die ingreep is het rechtstreeks gevolg van de optie om de toegang tot de school aan de Cellebroersstraat rechstreeks te verbinden met dit deel van de school  en vervolgens de sportzaal ook op het aanpalende neogotische schoolgebouw (waar zich de klaslokalen bevinden) aan te sluiten (ter hoogte van de 1e verdieping). 

De Commissie formuleert verschillende bedenkingen bij dit deel van het project dat een aantal zware ingrepen vergt die een impact zullen hebben op het uitzicht van de beschermde muur en ook bepaalde risico’s kunnen inhouden voor zijn behoud. Zo zou het nodig zijn de bestaande funderingen van de zogenoemde “Villerszaal” te verlagen zodat het dakniveau op gelijke hoogte kan worden gebracht met de eerste verdieping van het schoolgebouw. Volgens de bijgevoegde nota zou die uitdieping uitgevoerd kunnen worden door middel van trillingsvrije paalfunderingen die op minimum 1,50 m van de stadsomwalling zouden worden geplaatst. Er werd echter nog geen grondige stabiliteitsstudie uitgevoerd naar de haalbaarheid van die werken. Algemeen genomen is de Commissie echter geen voorstander om dergelijke zware grondwerken uit te voeren in de onmiddellijke nabijheid van een beschermd monument en in een ondergrond met een hoog archeologische potentieel. Ze vraagt dit dan ook zoveel mogelijk te vermijden en een minder ingrijpend alternatief te zoeken. 

De wijziging van het dakniveau van de huidige Villerszaal stelt een aantal bijkomende problemen waarvoor vandaag nog geen overtuigende oplossingen gevonden zijn. Dit zou immers betekenen dat aan de linkerzijde van het gebouw een groter deel van de oorspronkelijke funderingsbogen van de oude stadsmuur zichtbaar zou worden en dat de bestaande betonnen deksteen van de zaal, die in de stadsmuur werd ingewerkt, vrij komt te liggen. Het niveau van het rechterdeel van het dak zou lichtjes worden opgehoogd voor de aanleg van de daktuin. 
Er worden verschillende pistes naar voren geschoven om het vrij gelegde muurfragment te behandelen: 

- het behoud van de bestaande dorpel waarop de nieuwe waterdichting wordt aangesloten en eventueel aan het zicht wordt onttrokken door een krijtbord. 
- het vrijgekomen deel van de muur zichtbaar laten en een nieuwe deksteen realiseren op niveau van het nieuwe dak. De bestaande betonnen deksteen zou dan hetzij behouden kunnen blijven, hetzij verwijderd (in welk geval de muur op die plaats hersteld en gerestaureerd moet worden). 

In de huidige stand van het dossier lijkt geen van boven vermelde voorstellen reeds erg onderbouwd of valoriserend voor het betrokken fragment van de eerste omwalling. De Commissie pleit er van haar kant  voor  om zoveel mogelijk oorspronkelijke configuratie van de muur in ere te herstellen. Dit betekent dat de oorspronkelijke funderingsbogen volledig aan het zicht onttrokken zouden moeten worden (zoals dit vroeger het geval was). Dit zou, bijvoorbeeld, kunnen door tegen de muur opnieuw een soort aarden wal of talud te evoceren. Ze vraagt dan ook dit punt in die zin verder te onderzoeken 
De Commissie is niet gekant tegen het principe van een daktuin (die ook op de bestaande Villershal gerealiseerd kan worden?). Er dient echter over gewaakt te worden dat de nieuwe vegetatie niet van die aard is dat ze het – herwonnen - zicht op de stadsomwalling zou verstoren. Er moetin elk geval een nauwkeurig voorstel van de tuinaanleg te worden voorgelegd (met soorten aangepast aan de omgeving. 

Tot slot meent de Commissie dat de bestaande “Villerszaal” nader gedocumenteerd zou moeten worden en in het oeuvre van Alfons Hoppenbrouwers gesitueerd. Bovendien lijken het gebouw geen bouwfysische problemen die zouden pleiten voor een quasi volledige afbraak. In dergelijke gevallen pleit de KCML voor herbruik en zachte renovatie, eerder dan voor afbraak of zeer zware verbouwingen. 
Rekening houdend met bovenstaande bedenkingen, is de Commissie, in de huidige stand van het dossier, geen voorstander van de zware ingrepen die voorzien worden aan de Villerszaal, te meer dat deze ook belangrijke consequenties inhouden voor de leesbaarheid van het beschermde muurdeel en mogelijk risico’s inhouden voor diens stabiliteit. Ze vraagt dan ook naar een alternatief te zoeken warbij het bestaande gebouw behouden wordt en mits – minder ingrijpende- verbouwingen geherstructureerd om zo aan het vooropgestelde programma van de Sint-Jorisschool te beantwoorden. 
3. Aansluiting van interne gang op walmuur

Een deel van de stadsomwalling loopt door in het neogotische schoolgebouw. Men stelt voor de bestaande lichtschacht van de gang die de verbinding vormt tussen de basisschool en de oude stadsmuur te vervangen door een nieuw glasdak op een hoger niveau. Hierdoor zou de oude stadsomwalling volledig zichtbaar worden in de aanpalende gang van de school.  De KCML formuleert geen bezwaar tegen dit principe. De details van die ingreep moeten echter nog onderzocht worden : hoe zal dit dak precies op de muur worden aangesloten? Geeft dit geen problemen aan de kant van de buren? 

Ze merkt ook op dat het deel van de muur dat zich vandaag binnen bevindt reeds vrijgemaakt en gerestaureerd werd. Het – huidige- bovendakse deel zal dus ook nog behandeld en gerestaureerd moeten worden, waarbij de eenvormigheid van het geheel niet uit het oog mag worden verloren. Er dient ook gedocumenteerd te worden op welke manier het onderste deel van de muur reeds werd “opgekuist” in het verleden. Een gedetailleerd restauratiedossier moet uitgewerkt worden (opmeting, beschrijving pathologie, details, enz.).
In dat verband herinnert de KCML ook aan het project van de Stad Brussel ter restauratie van het deel intra muros van de stadsomwalling aan de Villersstraat. Ze meent dat beide dossiers op elkaar moeten worden afgesteld zodat er geen tegenstrijdigheden tussen beiden ontstaan. 
In het licht van bovenstaande bemerkingen, acht de Commissie het aangewezen om een nieuwe vergadering ter plaatse te organiseren met de ontwerpers en de vertegenwoordigers van de KCML en de DML. Voor een goede gang van zaken vraagt ze op die vergadering duidelijkere plannen te voorzien. 
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