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1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
BRUXELLES. Rue de Flandre, 100 / angle impasse du Gril.


Rénovation du bâtiment affecté à un commerce et un logement.



Permis d’urbanisme (Dossier traité par M. S. De Bruycker)

En réponse à votre lettre du 9 avril 2010, en référence, réceptionnée le 19 avril, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 5 mai 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande, qui est introduite par le CPAS de la Ville de Bruxelles, porte sur une petite maison du centre-ville, qui date d’avant 1932 et qui se situe dans la zone de protection des maisons situées rue de Flandre 98 et 99. 

Le projet prévoit la rénovation lourde de la maison qui comprend un rez-de-chaussée commercial et un logement à l’étage (duplex). 
Parmi les principales interventions, on relève :
· la création d’une entrée distincte au logement via l’impasse du Gril ;

· le remplacement des châssis existants en bois à simple vitrage par de nouveaux châssis en bois à doubles vitrages ;

· l’ajout d’un balcon au niveau du premier étage en façade arrière ;

· le démontage des planchers existants et leur remplacement par de nouvelles dalles en béton ;

· la démolition de la cage d’escalier existante et la pose d’un nouvel escalier en béton ;

· le renouvellement et l’isolation de la toiture ; la charpente serait partiellement conservée et la corniche serait remplacée à l’identique (en bois ?) ;

· la modification de la devanture commerciale dont l’état actuel résulte déjà de travaux précédents; 
· la pose d’un nouvel enduit de teinte foncée sur la façade du rez-de-chaussée et de teinte claire aux étages, la pose d’une plinthe en pierre bleue sur le soubassement, sur une hauteur de 1,20 m.
La CRMS regrette que le dossier ne documente pas l’intérieur de l’édifice car il s’agit d’une ancienne maison du centre de Bruxelles que le projet prévoit de transformer complètement. Aucune information n’est donnée sur l’état actuel de l’intérieur ni sur la présence d’éléments particuliers ou de décor qui présenteraient un intérêt patrimonial (escalier, cheminées, plafonds moulurés, etc.). 
La CRMS constate que les travaux envisagés sont assimilables à une opération de façadisme qui ne se justifie aucunement pour réaliser un petit logement comme demandé.

- Excepté les murs de refend qui seraient conservés (en partie), l’ensemble de la structure et des circulations existantes seraient complètement démolies et reconstruites.
La Commission estime qu’un tel parti est trop lourd pour une maison de ce type dans le centre-ville. 
Le remplacement des planchers par des dalles de béton est d’autant moins justifié que les étages sont occupés par un seul logement de petite taille. La note des pompiers (datée du 19/06/04), demandant de prévoir un plancher Rf 1/2h, ne porte en réalité que sur les planchers qui séparent le magasin de l’appartement et, en tout état de cause, ne nécessite pas de recourir au béton.
La CRMS demande donc de conserver les planchers d’origine ainsi que la cage d’escalier mais de les rendre Rf. 
- Le projet de devanture devrait suivre les recommandations de la Ville concernant la transformation des devantures commerciales dans le centre-ville (prévoir une devanture avec une allège et une imposte, revoir les proportions des baies, etc.).

- De manière générale, la CRMS préconise la conservation et la restauration des châssis anciens plutôt que leur remplacement systématique. Si les châssis ne peuvent être restaurés, la CRMS demande de respecter les divisions existantes (pas de faux petits bois).

La CRMS signale également qu’il existe aujourd’hui une nouvelle génération de vitrage simple qui peut aisément être intégré dans des châssis anciens. 
- Enfin, la CRMS demande à la Ville d’être attentive aux problèmes de vues qui risquent de se poser par l’ajout d’un balcon en façade arrière.
Elle demande de respecter au minimum les prescriptions urbanistiques en vigueur pour éviter les problèmes de voisinage en intérieur d’îlot. 
Par conséquent, la CRMS émet un avis défavorable sur le projet.

Elle invite l’auteur de projet et le CPAS à privilégier une rénovation légère du bâtiment en tenant compte des remarques formulées ci-dessus. 
La Commission signale, à toutes fins utiles, qu’elle souhaiterait participer à une visite du bâtiment pour évaluer l’intérêt patrimonial de la maison au cas où la Ville en organiserait une prochainement 
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c.: A.A.T.L. – D.M.S. (Mme S. Valcke).

