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Mijnheer,

Betreft  :
BRUSSEL. Dansaertstraat 84-86. Vervanging van de erker en bestemming van de verdiepingen (regularisatie). Advies van de KCML. 
In antwoord op uw brief van 16 april 2010, ontvangen op 27 april, hebben wij de eer U mee te delen dat ons College tijdens haar vergadering van 5 mei 2010 over hoger vernoemde aanvraag ongunstig advies heeft uitgebracht. 
De aanvraag betreft de regularisatie van de vervanging van het buitenschrijnwerk van de gevel van bovenvermeld pand, alsook van de bestemmingswijziging van de verdiepingen (uitbreiding van de handelszaak op de twee verdiepingen). De werken werden in 1999 uitgevoerd, vrijwel onmiddellijk na de aankoop van het pand door de huidige aanvrager. Het pand dateert uit 1898 en werd ontworpen door architect W. Fontaine; het bevindt zich in de vrijwaringszone van het beschermde GFK-gebouw, gelegen aan de Dansaertstraat 75-79.
De oorspronkelijke houten ramen werden vervangen door nieuwe grijs geschilderde houten ramen met een horizontale indeling die niet met de oorspronkelijke onderverdeling overeenstemt. Ook de imposante houten erker werd volledig vervangen in soortgelijk schrijnwerk. Dit gebeurde volgens de aanvrager vanuit esthetische overwegingen. 
Voor wat de bestemming betreft, vermeldt de verklarende nota dat de handelsruimte de begane grond en de twee eerste verdiepingen inneemt. De tweede verdieping zou zowel als stockageruimte, als voor privédoeleinden gebruikt worden (kitchenette). Volgens de plannen is de 2e verdieping sis hier volledig bestemd als verkoopsruimte.
Voor wat het schrijnwerk van de voorgevel betreft, brengt de KCML een ongunstig advies uit over de aangevraagde regularisering. Dat schrijnwerk, in het bijzonder van de erker, is geenszins aangepast aan de oorspronkelijke architectuur van het herenhuis en vormt een zeer storend element in het straatbeeld. Het is bovendien ook erg zichtbaar vanaf het beschermd GFK-gebouw. De Commissie meent dan ook dat minstens de erker in zijn oorspronkelijke toestand hersteld moet worden.
Ook voor wat de bestemming betreft is de Commissie geen voorstander voor een uitbreiding van de handelsruimte op de verdiepingen. Ze meent dat de aanwezigheid van woningen voor deze winkelstraat een meerwaarde betekent en dus gestimuleerd moet worden. Ze pleit er dan ook voor de verdiepingen van het huis in te richting als woning en eerder de kelders dan de verdiepingen te gebruiken als stockageruimte voor de winkel. 
Met de meeste hoogachting,

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST
Adjunct-secretaris
         Wnd.Voorzitter
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