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Bijlage : 1 dossier met 2 plannen
Brussel,

Mevrouw, Mijnheer,

Betreft :
BRUSSEL. Wetenschapsstraat 14. Aanvraag voor een stedenbouwkundige vergunning voor de plaatsing van een zonnetent. Aanvraag vanwege de Overlegcommissie.
In antwoord op uw brief van 20 april 2010 met bovengenoemde referentie, ontvangen op 21 april jl., hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 5 mei 2010 over hoger vermelde werken gunstig advies heeft uitgebracht.

De aanvraag betreft de plaatsing van een zonnetent tegen de gevel van bovengenoemd kantoorgebouw dat is gelegen in de onmiddellijke omgeving van het beschermde pand dat zich bevindt op de hoek van de Wetenschapsstraat en het Frère Orbanplein. Op 08/04/2010 werd een stedenbouwkundige vergunning afgeleverd voor de herbestemming van het gelijkvloers tot horeca. Het ontwerp betreft de plaatsing van een uitschuifbare zonnewering van 16 m breed boven de ramen van de toekomstige handelszaak. De afmetingen en de positie van de tent zijn conform aan de bepalingen van de Gewestelijke Stedenbouwkundige Verordening alsook van het Gemeentelijk Bouwreglement. De kleur is niet gepreciseerd.
De KCML uit geen bezwaar tegen de aanvraag omdat de installatie geen negatief effect heeft op het beschermde gebouw dat zich in de onmiddellijke nabijheid bevindt. De inrichting van een terras kan bovendien bijdragen tot de animatie van de openbare ruimte onder voorbehoud dat het terras niet bestaat uit vaste elementen, bijvoorbeeld windschermen.

Met de meeste hoogachting,

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST
Adjunct-secretaris
   d.d. Voorzitter
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