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Brussel,

Mevrouw, Mijnheer,

Betreft  :
BRUSSEL. Schildknaapstraat 48. Aanvraag voor een stedenbouwkundige vergunning voor de renovatie van het interieur en de wijziging van gevel. Aanvraag vanwege de Overlegcommissie.
In antwoord op uw brief van 19 april 2010 met bovengenoemde referentie, ontvangen op 21 april jl., hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 5 mei 2010 over hoger vermelde werken ongunstig advies heeft uitgebracht.

De aanvraag betreft een gebouw van vijf bouwlagen uit het begin van de 20ste eeuw dat zich bevindt in de vrijwaringszone van het pand aan de Schildknaapstraat 47-49 naar ontwerp van architect Paul Hamesse en beschermd bij besluit van 26/01/1995. Het project beoogt de inrichting tot bankkantoor van het gelijkvloers en de eerste verdieping. In de te renoveren zone worden daartoe een trapgat en een liftkoker aangebracht zodat het kantoor onafhankelijk kan functioneren van de rest van het gebouw. Het buitenschrijnwerk op het gelijkvloers wordt vervangen door aluminium ramen en deur in antracietgrijze tint.

De KCML uit geen bezwaar tegen de renovatie van het interieur voor zover de raamopeningen van de eerste verdieping niet gedeeltelijk worden afgeschermd door de verlaagde plafonds die op de plannen voorkomen. De valse plafonds moeten dus achteruitgeplaatst worden t.o.v. ramen temeer daar drie van de vijf traveeën bestaan uit erkers. Het interieur is vanaf de straat dus zeer zichtbaar waardoor het effect van de verlaagde plafonds erg storend zou zijn.
De Commissie brengt echter ongunstig advies uit over de wijziging van de voorgevel. De nieuwe indeling van het linker raam op de begane grond houdt geen rekening met de architectuur van de gevel op de verdiepingen. Bovendien wordt het gedeeltelijk dichtgemaakt d.m.v. een sandwichpaneel, eveneens in grijs aluminium, waarin men een bankautomaat en een brievenbus voorziet. Niet alleen is deze ingreep erg onesthetisch en storend, ze is bovendien nefast voor de animatie van de straat. De Commissie vraagt daarom het ontwerp te herwerken en de bankautomaat op een meer passende wijze te integreren. 
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magazijnen « Vanderborght» (1932-1935), (Batir, 1935, 31, p. 213).




     Oorspronkelijke bestond de winkelpui uit een centrale inkom achter de rooilijn, geflankeerd door twee grote uitstalramen zoals zichtbaar op bijgevoegde foto die verschenen is in het tijdschrift Bâtir van 1935 (gebouw links van Vanderborcht). De Commissie suggereert zich op deze toestand te inspireren door de centrale inkom te benadrukken en hier eventueel de brievenbus en de geldautomaat te plaatsen.

De KCML vraagt eveneens het ontwerp van de uithangborden te herwerken. De voorgestelde lichtbakken zouden immers afbreuk doen aan de architecturale waarde van de gevel en hun afmetingen zijn onaanvaardbaar (de voorgestelde hoogte van 52 cm laat niet toe ze onder de consoles van de erkers aan te brengen). Men moet minstens de bepalingen respecteren van de Zonale Gemeentelijke Stedenbouwkundige Verordening die van toepassing zijn op de bufferzone rond de Grote Markt, als Werelderfgoed erkend door de Unesco (verordening goedgekeurd op 26/03/2009). Dit reglement verbiedt standaard verlichtingskasten zoals in het ontwerp voorzien, en bevoorrecht uithangborden bestaande uit afzonderlijke letters die eventueel indirect verlicht kunnen worden. Het ontwerp moet in die zin aangepast worden. 
Samengevat vraagt de KCML het ontwerp aan te passen en daarbij met bovenstaande opmerkingen rekening te houden. Een verzorgde winkelpui zonder overdaad aan lichtreclame zou niet alleen de architectuur van het gebouw ten goede komen maar eveneens een meerwaarde betekenen voor de Schildknaapstraat die dringend aan opwaardering toe is.
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