Le 29/04 dernier, Br. Libois, Chr. Frisque et A. Heylen (CRMS) ainsi que S. Valcke (DMS) et Fr Guillan (DU) ont assisté à la présentation par I. Corten de l’avant-projet du Plan Lumière pour le quartier « Saint-Jacques ». Il s’agit, en réalité, de la zone délimitée par la jonction et les boulevards du centre, située à l’est de la rue du Lombard.
Le projet consiste en la création de touches lumineuses réparties sur tout le périmètre dans l’objectif de renforcer l’identité du quartier dans un but commercial. Initié par Atrium à la demande des commerçants, le projet sera pris en charge par la Ville de Bruxelles.

Les touches lumineuses pourraient se réaliser soit au moyen de projecteurs « gobo », soit au moyen de réalisations artistiques de type néon. Les représentants de la CRMS ont marqué leur préférence pour la deuxième solution. Il sera proposé aux commerçants de réserver ce type d’illumination comme éclairage ‘événementiel’ pour éviter la banalisation et garantir l’effet recherché.
Le projet, qui reste donc assez modeste, serait accompagné de recommandations en matière d’éclairage public. Les luminaires existants seraient conservés mais les sources lumineuses seraient adaptées et uniformisées pour obtenir une température de couleur de 3000°K dans tout le quartier. L’auteur de projet en collaboration avec Atrium mèneraient également une action de sensibilisation pour inciter les commerçants à améliorer l’éclairage des vitrines et des devantures (réduire le niveau d’éclairage, éclairage festif de qualité, éviter l’effet de surenchère).
L’auteur de projet poursuivra sa réflexion sur le projet en tenant compte des remarques émises par les personnes présentes. Elle tiendra la Commission au courant de l’évolution du dossier.
