Administration communale

Ixelles
Madame Nathalie GILSON
Echevine de l’Urbanisme
Chaussée d’Ixelles, 168

B – 1050     Bruxelles
Bruxelles, le 
V/Réf : 
7B/PU/439 (corr. Mme P. Cardinal)
N/Réf : 
AVL/KD/XL-2.419/s.478
Annexe : 
1 dossier
Madame l’Echevine,

Objet :
IXELLES. Place Marie-José, 9.


Démolition d’une villa et construction de 3 immeubles de logements “Parc Savoy”.
Suite à la visite effectuée sur place le 29 avril 2010, en présence des représentants de la CRMS, de la DMS, du service de l’urbanisme de la Commune ainsi que du demandeur et de l’auteur de projet, la CRMS a tenu, en sa séance du 5 mai 2010, a vous adresser le courrier suivant.

Pour rappel, en sa séance du 17 février 2010, la CRMS était invitée à se prononcer sur la démolition de la villa et sur la construction de trois nouveaux immeubles dans la propriété qui l’entoure. La Commision avait émis un avis défavorable qui avait été confirmé ensuite par mail le 30 mars et par courrier le 14 avril en raison d’une confusion introduite par la dernière phrase de l'avis. 
En effet, l’avis du 17 février stipulait que : “Dans l’état actuel du dossier, la Commission estime qu'elle ne peut accepter la démolition pure et simple de la villa ni encourager la disparition du jardin”. La CRMS avait demandé de visiter la maison pour déterminer l'intérêt intrinsèque de l'intérieur car, sur place, elle avait évidemment pu apprécier l'intérêt de l'édifice, de ses façades, de ses toitures et du jardin. Au lieu de “sans se prononcer sur la démolition de la villa”, il fallait lire : “sans se prononcer sur l'intérêt de l'intérieur de la villa”. 
Le 29 avril dernier, la Commission, qui a visité l’intérieur de la villa, a constaté que peu d’éléments d’origine subsistaient, excepté quelques éléments de décor comme la rampe de l’escalier principal, certains bas-reliefs historiés dans le soubassement, etc.
Elle estime donc que ces aménagements ne méritent pas d’être protégés et peuvent être transformés. 

Par contre, le corps principal de la villa et ses deux avant-corps ainsi que la vaste toiture flanquée de tourelles confèrent au bâtiment une volumétrie imposante qui sert de toile de fond à la place Marie-José où d’autres villas du même type subsistent. La présence d’une galerie couverte latérale offre par ailleurs de jolies perspectives sur le jardin, malgré sa transformation partielle en parking. Quelques beaux arbres ponctuent encore le site et confèrent à la villa un atout paysager supplémentaire dans ce quartier d’Ixelles.
Lors de la visite, les architectes ont informé la CRMS du fait que le projet avait entretemps évolué. Cependant, si le nouveau programme serait moins dense (deux immeubles au lieu de trois), il prévoit toujours la démolition de la villa et l’abattage de plusieurs grands arbres comme le vieux châtaignier situé près de l'entrée.

Par conséquent, la CRMS confirme son avis défavorable sur la démolition de la villa. 

Elle demande que le projet modifié tire parti de la situation existante en raison de l’incidence paysagère évidente de la villa dans le contexte urbanistique de la place Marie-José.

Enfin, la CRMS attire l’attention sur l’intérêt du jardin dont le lotissement serait une perte pour le quartier. Elle demande de ne pas le transformer en zone de parking souterrain et de maintenir un maximum de surfaces perméables.

Les arbres les plus remarquables devraient également faire l’objet d’un suivi phyto-sanitaire régulier.
Veuillez agréer, Madame l’Echevine, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c.: 
- A.A.TL – D.M.S. (Mme O. Goossens),


- A.A.T.L. – D.U. (Mme V. Henry),

- Service de l’Urbanisme (M. Letenre et Mme Cardinal),


- Monsieur M. Stryckman (ADE – 130, ch. de la Hulpe, 1000 Bruxelles).

