Commune de Molenbeek-Saint-Jean

Aménagement du Territoire

Monsieur Paul Lemaire

Rue du Comte de Flandre, 20

1080 Bruxelles

V/Réf : PU-34992 / 12PU277228_DA_CRS_05

N/Réf. : AVL/CC/MSJ-2.158/s.478
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier

Monsieur,

Objet : 
MOLENBEEK-SAINT-JEAN. Place Communale, 4. Renouvellement du revêtement de façade au niveau du rez-de-chaussée et placement d’un enseigne. 

(Correspondante : Mme Chloé Grumeau)


En réponse à votre lettre du 22 avril 2010 sous référence, réceptionnée le 23 avril, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques émises par notre Assemblée en sa séance du 5 mai 2010 concernant l'objet susmentionné. 
La demande concerne sur un rez-de-chaussée commercial situé dans la zone de protection de la maison communale de Molenbeek, classée comme monument par arrêté du 13/04/1995.
Elle porte sur
· la modification de la finition de façade au niveau du rez-de-chaussée à savoir l’application d’un enduit de teinte claire sur la maçonnerie de briques actuellement apparente ;

· le placement d’une enseigne de 3,70 m de large sur 40 cm de haut et de 40 cm d’épaisseur.
La Commission est favorable à l’application d’un enduit au niveau du rez-de-chaussée car l’intervention contribuera à rendre la façade plus cohérente et à mieux correspondre à la typologie néoclassique de l’immeuble. La nature de l’enduit n’est toutefois pas précisée dans la demande pas plus que la teinte prévue pour la mise en peinture de finition. La Commission insiste pour qu’un enduit traditionnel soit utilisé et non pas un cimentage lequel doit absolument être proscrit. Elle demande, par ailleurs, de recourir à une peinture respirante de même teinte que celle des étages (et que celle de la maison voisine « boucherie » avec laquelle elle forme un ensemble).

Concernant la signalétique du commerce, la Commission observe qu’une enseigne est déjà présente sur la caisse à volet et que la demande semble donc plutôt porter sur la régularisation de cette dernière. La Commission ne s’oppose pas à l’enseigne à proprement parler. Elle constate cependant que la caisse à volet ajoutée à l’auvent constitue un encombrement visuel peu valorisant pour la façade. Le déplacement de ce boîtier à l’intérieur du commerce constituerait une alternative plus acceptable avec report de l’enseigne sur le lambrequin de l’auvent.
Enfin, la Commission tient à souligner le caractère inapproprié de la devanture commerciale composée de portes accordéons qui permettent l’ouverture quasi-totale du rez-de-chaussée commercial sur la rue. Ce type d’aménagement déstructure à la fois l’alignement sur le plan urbanistique et la composition de la façade sur le plan architectural (impression que flottement de la façade qui ne repose plus sur aucune assise). Ce type d’intervention est à éviter absolument. A-t-il dans ce cas été autorisé par permis ? En tout état de cause, la Commission demande de remédier à cette situation et de privilégier la restitution d’une vitrine avec allège en dur et porte d’entrée latérale au commerce. Elle met la Commune en garde contre la « contagion » particulièrement rapide de ce type d’aménagements qui éventrent  les rez-de-chaussée et dénaturent l’espace public.
Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

c.c. :
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sybille VALCKE


- A.A.T.L. – D.U. : Mme I. VAN DEN CRUYCE
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