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1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet :
SAINT-GILLES. Rue des Vieillards et rue de l’Eglise Saint-Gilles.


Réaménagement de l’espace public aux abords de l’église.


(Dossier traité par M. F. Guillan-Suarez)

En réponse à votre lettre du 14 avril 2010, en référence, réceptionnée le 19 avril, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 5 mai 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé les remarques suivantes.
La demande vise le réaménagement de l’espace public compris entre la rue de l’église Saint-Gilles et la rue des Vieillards jusqu’au débouché de l’avenue Jean Volders. La zone d’intervention est comprise dans la zone de protection de l'église Saint-Gilles et dans celle de l’immeuble situé au parvis Saint-Gilles, 11-13-15. Elle est également comprise en zichée au PRAS.
Le projet s’inscrit dans le cadre du Plan Communal de Développement qui prévoit la revalorisation du centre ancien et s’inscrit dans une réflexion élargie qui vise à réunifier les espaces résiduels et évacuer les objets qui encombrent l’espace pour une remise en valeur du patrimoine architectural. Le projet propose de réduire le trafic automobile et de dégager plus d'espace autour de l'église pour y instaurer un espace « partagé ». 
Compte tenu des résultats d’une étude d’ensoleillement réalisée dans le quartier, l’organisation du parking serait supprimée dans la rue des Vieillards et dix nouveaux emplacements seraient installés le long de la rue de l’Eglise Saint-Gilles, dans la zone la plus ombragée de la placette afin de rendre aux piétons les zones ensoleillées. Cette étude constitue un point de départ intéressant dans l’élaboration du projet qui prévoit également la réfection de la voirie et la modification de son tracé, l’abattage des arbres actuels et la replantation de nouveaux sujets ainsi que la réorganisation du mobilier urbain (déplacement de certains dispositifs) et le renforcement de l’éclairage.
Globalement, la CRMS estime que le projet devrait contribuer à améliorer la situation actuelle des abords de l’église de Saint-Gilles. Cependant certains aspects devraient être approfondis et mieux documentés dans le dossier. 

La CRMS demande dès lors d’apporter des précisions sur les points suivants :

- Matériaux
Le projet prévoit le recours à un matériau unique comme revêtement de sol pour la chaussée et pour les trottoirs : “matériau naturel de petites dimensions” également mentionné comme “petits pavés en matériau naturel”. Le dossier est toutefois muet en ce qui concerne la nature exacte des pavés, leurs dimensions, les fondations, etc. 

La CRMS demande que la mise en œuvre des pavés soit précisée et qu’elle demeure perméable.
D’autre part, les plans mentionnent la pose d’une « bordure en acier » d’une hauteur de 18cm. 
Ce dispositif n’est pas documenté dans le dossier. De quoi s’agit-il exactement ? Ce type de bordure est-il compatible avec la pose de pavés ? 
Ce choix, qui semble par ailleurs peu judicieux d’un point de vue énergétique, n’est en tout cas pas, ou peu, pratiqué à Bruxelles.
La Commission préconise dès lors la pose de bordures en pierre naturelle qui correspondent à la typologie et au contexte bruxellois.

- Plantations
Le projet prévoit l’abattage des arbres existants (soit 4 pommiers à l’arrière de l’église, 5 tilleuls le long de la façade côté Volders et 1 tilleul au carrefour rue des Vieillards/avenue Volders). 
Le dossier justifie l’abattage des tilleuls car ils “dissimulent le pied de l’église et créent de ce fait un lieu insécurisant (…)”. 
Cinq nouveaux féviers (Gleditsia) seraient plantés dans la rue de l’Eglise Saint-Gilles pour marquer la limite entre la nouvelle zone de parking et la zone piétone. 

La CRMS estime que la raison invoquée pour justifier l’abattage des tilleuls n’est pas fondée puisque ceux-ci ont fait l’objet d’une taille drastique et qu’ils ne conservent que leur tronc. Si néanmoins leur conservation ne peut être valorisée dans un plan de plantations global, la CRMS ne s’oppose pas au choix du févier comme essence de remplacement. Elle signale toutefois qu’il s’agit d’une essence relativement fragile et qu’il faudrait éviter les mêmes problèmes rencontrés par les noisetiers de Byzance sur le parvis Saint-Gilles. La CRMS s’était prononcée à ce sujet en mars 2007.

On veillera donc à choisir une variété suffisamment résistante au stress urbain (éviter le févier à feuilles jaunes et à épines qui s’avère plus fragile en ville). La CRMS invite le service des Travaux et le service des Plantations à se concerter à ce sujet.

Elle suggère également que les nouveaux sujets respectent le même alignement (pas de plantation décalée ou aléatoire).
Enfin, la CRMS demande d’adapter le tracé du trottoir (au carrefour rue des Vieillards/avenue Volders) de manière à conserver le tilleul isolé dont l’abattage n’est pas justifé. 
- Mobilier urbain
Le projet prévoit de déplacer ou de supprimer certains éléments de mobilier urbain pour dégager l’espace piéton. Toutefois, en ce qui concerne l’abribus, la CRMS n’estime pas que son déplacement contre la façade de l’église soit une amélioration pour le public. Elle encourage donc son maintien à son emplacement actuel, ce qui permet également de conserver la lisibilité complète de la façade de l’église.
La CRMS suggère également de placer les emplacements “vélos” du côté du parking pour voitures, en dehors de la voie de circulation piétonne, conformément aux prescriptions du RRU (titre VII, article 11).
Enfin, le projet prévoit l’installation à différents emplacements de nouveaux “plots-assises”, tels des tabourets urbains. La CRMS demande de documenter ce type de mobilier.
- Eclairage
L’éclairage existant aux abords de l’église serait densifié au moyen de nouvelles consoles placées sur les façades de la rue des Vieillards. Un nouveau mât serait aussi ajouté dans le prolongement de la rue Jean Volders (rem : ce mât n’est pas localisé sur le plan PU03). Un deuxième système plus décoratif mettrait en évidence le flanc de l’église et les arbres au moyen de spots encastrés dans le sol.
La CRMS ignore si cette intervention s’inscrit dans une politique globale menée par la Commune. Le dossier ne donne en tout cas aucune précision à ce sujet ni sur les nouveaux luminaires (modèles, hauteur, intensité lumineuse, etc.). Dans ces conditions, la CRMS demande que l’éclairage de l’église fasse l’objet d’une réflexion approfondie et, faute d’une étude globale, qu’il soit retiré du dossier.
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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