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Eensluidend advies van de KCML.  




Dossier behandeld door Dhr.A. VITAL (D.S.) en  Mevr. M. VANHAELEN (D.M.L.)

In antwoord op uw brief van 23 maart 2010, ontvangen op 26 maart, en na ontvangst van de gevraagde bijkomende informatie, hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 9 juni 2010 over hoger vermelde werken gunstig advies onder voorbehoud heeft uitgebracht. 
Tijdens haar vergadering van 21 april 2010 besliste de Commissie over het boven vermeld dossier een aanvraag tot bijkomende informatie te richten aan de bouwheer overeenkomstig de bepalingen van artikel 177§2 van het Brussels Wetboek van de Ruimtelijke Ordening. De aanvraag betrof de motivatie van de ingrepen (versteviging van het brugdek), de mogelijkheid tot het behoud van de baksteengewelven, het nieuwe assemblagesysteem, het afwateringssysteem en de opties voor de te restaureren elementen. 
Het dossier dat ingediend werd naar aanleiding van die aanvraag van de KCML formuleert een antwoord op een deel van die vragen en brengt een aantal nieuwe elementen naar voren. Op basis van de gegevens waarover de KCML vandaag beschikt (initieel dossier en bijkomend dossier ingediend bij de KCML op 03/06/2009), brengt ze een gunstig advies onder voorbehoud uit over het ontwerp dat op bepaalde punten beter gemotiveerd werd en waarvan bepaalde opties herzien werden. Toch formuleert ze nog bemerkingen op een aantal punten waarvoor ze een bijkomende inspanning vraagt om de opbouw en vormgeving van de oorspronkelijke brug beter te behouden. Het betreft hier volgende punten: 
- Baksteengewelven

De berekeningsnota’s die ingediend werden naar aanleiding van de aanvraag tot bijkomende informatie (en die zich niet in het initiële aanvraagdossier bevonden) tonen aan dat de berekeningen van de stabiliteit van de nieuwe hoofdliggers geen rekening houden met het betonnen brugdek. Uit de berekeningen blijkt ook dat de spanningen (berekend in functie van de 
genormaliseerde belastingen) in de hoofdligger niet kunnen opgevangen worden door de bestaande stalen liggers en meewerkende betonplaat. Om de hoogte van de bestaande constructie niet te moeten veranderen, heeft men er dan ook voor geopteerd om voor de nieuwe hoofdliggers gebruik te maken van een hoge staalkwaliteit (S460NL).
Voor wat betreft de betonplaat bevatten de bijkomende inlichtingen geen berekeningsnota. Wel blijkt dus uit de documenten duidelijk dat de betonplaat geen rol speelt in het draagvermogen van de nieuwe hoofdliggers. Deze plaat moet dus enkel de belastingen tussen de liggers overbrengen naar de dwarsliggers. Op basis van de gegevens waarover de KCML op dit moment beschikt, meent ze dan ook dat de bestaande gewelven eveneens die functie kunnen uitvoeren, aangezien het hier om beperkte overspanningen gaat. 
In de huidige kennis van zaken vraagt de KCML dan ook om de bakstenen gewelven alsnog te behouden en een structurele rol te laten spelen in het brugdek, en de dikte van de betonplaat dus te reduceren tot het strikte minimum. Ze vraagt het ontwerp dan ook in functie daarvan te herwerken. Indien dit standpunt technisch gezien toch niet uitvoerbaar zou zijn, vraagt ze de ontwerpers een bijkomende berekeningsnota m.b.t. de dimensionering van de betonplaat voor te leggen waaruit eenduidig blijkt dat aan de voorwaarde van de Commissie niet kan voldaan worden. Bovenstaande gegevens dienen aan de DML te worden voorgelegd vooraleer wordt overgegaan tot de aanbesteding van de werken. De KCML houdt zich eveneens ter beschikking van de bouwheer en de Directie om haar voorbehoud op dit punt nader toe te lichten en de antwoorden die hierop geformuleerd zullen worden te evalueren. 
- Assemblagesysteem

Door het gebruik van hoogwaardig staal (S460) kan het systeem van klinknagels niet toegepast worden voor de zwaar belaste structuren. In dat geval moet een assemblage met wringnekbouten weerhouden worden Anderzijds blijkt uit de bijkomende gegevens dat het gebruik van klinknagels wel degelijk mogelijk is voor lichtere en minder belaste elementen zoals de consoles aan weerszijden van de brug. De bouwheer engageert er zich dan ook toe om voor de consoles wel klinknagels te gebruiken. De Commissie onderschrijft dit voorstel, maar meent dat voor wat betreft de toepassing van het oorspronkelijke assemblagesysteem (klinknagels) nog een stap verder moet worden gegaan. Ook voor de secundaire, zichtbare structuren, waar de belasting lager ligt, vraagt ze het oorspronkelijke assemblagesysteem met klinknagels toe te passen. Om dit punt te kunnen evalueren dienen aangepaste plannen ingediend te worden waarop duidelijk wordt aangegeven waar klinknagels gebruikt kunnen worden en waar het nieuwe systeem van wringnekbouten onvermijdelijk is. Die documenten dienen voor de aanbesteding ter goedkeuring aan de DML te worden voorgelegd. 
- Afwateringssyteem
Volgens de bijkomende informatie is het nieuwe afwateringssysteem gebaseerd op het oorspronkelijke systeem, waarvan plaatselijk nog enkele restanten zichtbaar zijn. Er werden ook oude plannen toegevoegd die het oorspronkelijke systeem summier documenteren. De Commissie aanvaardt het principe van dit voorstel, maar meent dat dit nog verder uitgewerkt en gedetailleerd moet worden. De gedetailleerde plannen moeten op voorhand ter goedkeuring aan de DML worden voorgelegd. 
- Restauratie van de te behouden elementen
Op vraag van de KCML werd de optie voor de restauratie van het pleisterwerk van de landhoofden (imitatie Euvillesteen) herzien. Dit pleisterwerk zal niet volledig worden weggekapt en hermaakt, zoals initieel voorzien. Het lastenboek werd in die zin aangepast en de nodige evaluatiemomenten voorzien om het plaatselijk herstel van dit pleisterwerk te evalueren. De Commissie onderschrijft het nieuwe voorstel. De te vernieuwen zones moeten in samenspraak met de DML worden aangeduid en de proefvlakken voor de te restaureren en de te vernieuwen zones moeten eveneens ter goedkeuring aan de Directie worden voorgelegd. 
Anderzijds formuleert het bijkomende dossier geen antwoord over de vraag van de KCML m.b.t. de restauratie van de decoratieve smeedijzeren borstwering van de brug. De Commissie herhaalt dan ook haar bemerking hieromtrent en vraagt dit element maximaal te behouden en te restaureren in plaats van het volledig op identieke wijze te vernieuwen. Ze vraagt een nieuw restauratievoorstel (met maximaal behoud van de recupereerbare delen) op voorhand ter goedkeuring aan de DML voor te leggen. 

Tot slot gaat het bijkomende dossier in op de vraag van de Commissie om de basissen van de kolommen opnieuw zichtbaar te maken en de perceptie van het geheel te verbeteren. Het voorstel dat hiertoe naar voren wordt geschoven houdt in dat de bestaande betonnen veiligheidselementen verder uit elkaar zouden worden gezet en ingebed worden in een “maanvormig” platvorm. De Commissie meent dat dit een verbetering van de bestaande toestand inhoudt en moedigt de bouwheer dan ook aan dit voorstel in samenspraak met de wegbeheerder verder uit te werken en te concretiseren. Volgens de nota dient die ingreep gekoppeld te worden aan een versmalling van de rijstroken. De Commissie kan hiermee akkoord gaan, aangezien dat laatste ook een vertraging van het doorgaand verkeer kan bewerkstelligen. De optie om, in het geval van de zijrijstroken, eerder de voetpaden dan de rijweg te versmallen kan ze echter niet aanvaarden. Het betreft hier reeds erg smalle voetpaden die minstens hun bestaande breedte moeten kunnen behouden om het voetgangersverkeer te kunnen opvangen. 
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