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1 dossier

Monsieur,

Objet :
BRUXELLES. Abbaye de la Cambre. Extension du local des jardiniers (régularisation).


Avis préalable
En réponse à votre lettre du 3 mai 2010, en référence, reçue le 5 mai, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis préalable favorable sous réserve.
La demande porte sur la régularisation de l’extension du local des jardiniers dans l’emprise du site classé de l’Abbaye de la Cambre.
Pour rappel, en séance du 23 avril 2008, la CRMS avait été informée du fait qu’un édicule, destiné à abriter les douches des jardiniers chargés de l’entretien du site, avait été construit par l’IBGE sans autorisation préalable. Cet édicule se présente sous forme de chalet en bois (peint en bleu) à deux versants, flanqué d’une construction plus basse en briques sous un toit plat.
En raison de l’aspect particulièrement inesthétique de ces constructions, la CRMS avait adressé un courrier demandant à la DMS et à la DU d’intervenir pour améliorer cette situation de fait. 
Une réunion avait été organisée le 13 août 2008 à l’issue de laquelle les participants avaient proposé qu’une nouvelle solution soit étudiée pour rencontrer les besoins des jardiniers et dans le respect du site classé étant donné qu’il semblait n’y avoir actuellement aucune possibilité d’héberger les jardiniers et leurs locaux dans les bâtiments mêmes de l’abbaye.
Lors d’une réunion qui s’est tenue à la CRMS le 14 avril dernier, les représentants de l’IBGE ont présenté quelques esquisses à la représentante de la CRMS, la DMS n’ayant pas pu participer à la réunion. Ces esquisses ont été examinées par l’Assemblée en cette séance du 9 juin. Le dossier se compose de plusieurs variantes à propos desquelles la DMS a formulé des remarques qu’elle a transmises à la CRMS le 2 juin dernier.

Le projet comprend deux volets, l’un portant sur l’aménagement du site aux abords des locaux des jardiniers, l’autre sur l’aménagement des locaux proprement dits.

1. Aménagement du site

Le projet prévoit la création de filets d’eau en pavés de type porphyre le long du bâtiment de l’abbaye pour canaliser les eaux de ruissellement et protéger le bas des murs des projections d’eau, la réfection des chemins en dolomie à l’identique des autres chemins et l’ajout d’une balustrade de protection le long du chemin supérieur (H +/- 1,20m, type fer forgé noir).
La CRMS ne s’oppose pas au principe de ces interventions sous réserve de les préciser dans les propositions finalisées qui seront introduites dans le cadre de la procédure du permis unique. Elle demande, en tout état de cause, que le portique de style « ranch » établi en travers du chemin qui mène aux locaux des jardiniers soit enlevé le plus rapidement possible.
2. Aménagement des locaux des jardiniers

Le dossier comprend une proposition de base et quatre variantes :
- La proposition de base prévoit l’abaissement de la toiture plate du volume en briques existant, l’abaissement de la toiture à deux versants du chalet en bois, l’ajout d’un volume supplémentaire en bois (+/- 20m²) sous un toit plat qui serait situé entre les renforts du mur existant. Un bardage en bois serait posé sur les façades (couleur naturelle) et un éclairage serait installé à l’extérieur (avec minuterie).
L’IBGE préconise cette solution afin de palier à la perte de volume de stockage à cause de   l’abaissement de la toiture du chalet en bois, mais également par l’ajout de commodités pour le personnel féminin, pour l’esthétique d’ensemble, par la diminution de l’impact visuel des volumes dans le paysage, par le traitement naturel des façades (bardage en bois), et d’une mise en œuvre relativement simple.
- La variante I consisterait à abaisser la toiture du volume en briques existant et celle de la toiture du chalet, poser une toiture verte sur le volume en briques (avec augmentation de la hauteur de +/- 30cm) et poser un bardage en bois sur les façades (couleur naturelle). Aucun volume supplémentaire ne serait ajouté.
- La variante II est identique à la précédente, hormis l’ajout d’une toiture verte.
- La variante III est identique à la variante II mais privilégie l’habillage des façades en briques avec une structure de type treillis pour des plantations grimpantes.
- La variante IV prévoit l’abaissement de la toiture du chalet mais le maintien de la toiture plate, l’habillage des façades en briques avec un bardage en bois (teinte naturelle) et l’installation d’une porte coulissante pour rassembler les volumes.
Bien que la proposition de base consiste à construire un volume supplémentaire dans le site classé, la CRMS estime qu’elle pourrait être réalisée à titre provisoire. 
En effet, dans l’attente qu’une solution se dégage pour accueillir les jardiniers au sein même des bâtiments existants dans le site (voir ci-dessous), la Commission estime que la proposition de base s’avère la plus simple et la plus discrète sur le plan paysager, malgré l’augmentation de la surface bâtie qui permettra de résoudre la question du stockage du matériel.
Par conséquent, la CRMS émet un avis préalable favorable sur la proposition de base qui serait la plus satisfaisante pour les raisons évoquées ci-dessus à la condition expresse de poursuivre la réflexion pour trouver un espace plus adéquat qui soit intégré dans les bâtiments existants, certains d’entre eux disposant vraisemblablement encore d’espace libre.
La CRMS demande à la DMS de réunir tous les occupants présents sur le site pour qu’ils se concertent et cèdent un espace qui permettra d’assurer le gardiennage et le stockage du matériel nécessaire à l’entretien des lieux.

Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden); A.A.T.L. – D.U. (Mme C. Defosse).
