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Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Grand-Place, 4. « Le Sac ». Placement de 3 tentes solaires au-dessus des 3 fenêtres du rez-de-chaussée.
Demande de permis unique (reçu pour information) – Avis conforme de la CRMS


(Dossier traité par S. De Bruycker à la D.U. / Philippe Piereuse à la D.M.S.)

En réponse à vos courriers des 31 mai 2010 et 10 juin sous référence reçus respectivement les 2 et 16 juin derniers, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 9 juin 2010, concernant l’objet susmentionné.

La demande concerne une maison bordant la Grand-Place et qui est, à ce titre, à la fois classée comme monument pour ses façade et toiture et incluse dans le périmètre Unesco de la Grand-Place, inscrite sur la liste du patrimoine mondial de l’Unesco. 
Elle porte sur le placement, au-dessus des trois fenêtres du rez-de-chaussée, de 3 tentes solaires à rayures rouges et vertes (couleurs de la Ville) terminées par un lambrequin rouge avec lettrages blancs formant la mention « La maison des Maîtres Chocolatiers Belges ».
La Commission constate que les dispositifs sont conformes aux prescriptions urbanistiques en vigueur et au règlement zoné Unesco. Ils n’appellent donc pas de remarque particulière. La Commission s’interroge toutefois sur l’opportunité de placer une tente solaire au-dessus de la porte d’entrée étant donné son absence d’utilité à cet endroit. Elle conseille donc de se limiter aux deux tentes solaires prévues au-dessus des seules vitrines.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO
      
    G. VANDERHULST


  Secrétaire

        Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.M.S. : M. Ph. Piereuse


- A.A.T.L. – D.U. : M. S. De Bruycker


- Concertation de la Ville de Bruxelles
PAGE  

