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Bruxelles, le
Annexe : 1 dossier
Monsieur le Directeur,

Concerne : 
BRUXELLES. Place de la Bourse. Palais de la Bourse.

Demande d’avis de principe

(gestionnaire du dossier : M. Guy Conde Reis)

En réponse à votre lettre sous référence, reçue le 3 juin 2010, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis de principe favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 9 juin 2010 concernant l’objet susmentionné. 

La demande concerne l’ancienne Bourse des Fonds Publics de Bruxelles, construite par L.-P. Suys en 1868-73 et classée comme monument et comme site pour la place par arrêté du 19/11/1986.
La demande porte sur un changement d’utilisation du bâtiment actuellement occupé par la société boursière NYSE Euronext qui, outre celle de Bruxelles, regroupe les bourses de New York, Lisbonne, Londres, Paris et Amsterdam. En effet, l’activité de ce groupe à Bruxelles est peu importante – seules 30 personnes travaillent actuellement dans le bâtiment pour le compte d’Euronext – et les pressions sont donc fortes pour que cette équipe quitte le Palais de la Bourse dont l’entretien requis est disproportionné par rapport au nombre d’utilisateurs.
La direction belge d’Euronext reste cependant attachée au bâtiment et cherche activement une façon de mieux l’utiliser. Une des possibilités envisagées serait de louer le parterre à des traders indépendants ou liés à des banques diverses, comme cela se fait déjà à la Bourse d’Amsterdam ou à Wall Street. Une quinzaine d’îlots mobiliers (hauts d’au moins 2 mètres, semble-t-il, à certains endroits) devraient être aménagés sur le parterre à cette fin et le parquet – qui n’est pas d’origine – devrait être perforé à une dizaine d’emplacements (d’autres passages pouvant se faire sur le pourtour) pour laisser passer le câblage de la technique vers le niveau des caves (cœur névralgique du système informatique de l’activité boursière à Bruxelles).

La CRMS souscrit au projet car il permettra de maintenir sur les lieux une activité similaire à celle qui existait à l’origine et pour laquelle le bâtiment a été conçu.

Elle ne s’oppose pas aux carottages envisagés d’autant que, selon la DMS, aucun vestige de la mosaïque d’origine ne subsiste sous le parquet actuel. Le percement du sol aux divers endroits prévus serait donc sans grand impact patrimonial.

La Commission estime toutefois que le mobilier destiné à abriter les différentes unités d’occupation devrait présenter une hauteur moins importante que prévu de manière à dégager la vue et permettre de continuer apprécier la belle spatialité de la grande salle malgré les nouveaux aménagements : leur hauteur ne devrait pas excéder celle d’un desk d’accueil (cf. illustration du dossier concernant la bourse allemande – Deustche Boerse, p. 26) .

La Commission signale, par ailleurs, que cette salle monumentale dont l’acoustique est de bonne qualité est de temps en temps utilisée pour l’organisation d’événements publics. Elle demande s’il a été envisagé de placer du mobilier amovible (et, par exemple, un système de blochets pour fermer les trous des câblages) qui permette de continuer ce type d’activités et, dans la négative, s’il serait envisageable d’intégrer cette idée dans le projet.

Enfin, la Commission regrette que l’entrée dans les locaux de la Bourse s’effectue par l’arrière du bâtiment plutôt que par la très imposante entrée du boulevard dont l’abandon a peu à peu entraîné l’état de déliquescence des abords immédiats du monument. Bien qu’un dispositif de sécurité conséquent ait été récemment installé dans l’entrée arrière, la Commission estime qu’il serait plus que souhaitable de rétablir, à l’occasion du présent projet, l’accès au bâtiment par l’entrée principale, moyennant, si nécessaire, l’installation, également à cet endroit, de dispositifs de sécurité: l’entrée présente un sas, sorte de narthex, qui pourrait éventuellement se prêter à ces aménagements sans hypothéquer les qualités spatiales et esthétiques de la grande salle. Le réaménagement de cette entrée devrait également s’accompagner de l’enlèvement des grilles présentes au haut de l’escalier d’accès et qui ne sont pas valorisantes pour le monument classé.
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.
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