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Annexe : 1 dossier comprenant 4 plans
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Rue de Laeken, 79. Aménagement de nouvelles sorties de secours pour les loges maçonniques. Avis conforme.


Dossier traité par M. S. De Bruycker, D.U. et par Mme F. Boelens, D.M.S.
En réponse à votre courrier du 2 juin 2010 sous référence, réceptionné le 4 juin dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 9 juin 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
La demande vise l’aménagement de deux sorties de secours supplémentaires pour les loges maçonniques situées au 79, rue de Laeken et appartenant, tout comme la maison Dewez, au Grand Orient de Belgique.
L’arrêté royal du 8 août 1988 classe comme monument le hall d’entrée, le hall, la cage d’escalier, les grand, moyen et petit temples et les toitures de l’immeuble sis 79, rue de Laeken. L’ensemble des parties classées a fait l’objet d’une restauration entreprise par phases successives dans le courant des années 1990.

Outre les sorties de secours existantes (via le hall d’entrée du n° 79 et et l’entrée du n° 17, rue Vander Elst), deux issues supplémentaires doivent être trouvées pour mettre le bâtiment du n° 79 aux normes. 

Selon le projet, elles seraient localisées dans des espaces non classés :

- l’une au rez-de-chaussée dans un couloir situé entre la cage d’escalier du n° 79 (classé) et la cour de la maison sise au n° 81 de la rue de Laeken (bien non classé). L’intervention constitue à percer d’une double porte le mur mitoyen entre les deux parcelles. Cette sortie débouche dans la cour de la petite maison dont le rez-de-chaussée sera totalement consacré à cette évacuation. Le 1er et le 2e étage accueilleront le logement destiné au concierge du complexe.

- La seconde sortie servirait de chemin d’évacuation à partir du 1er étage. Elle utiliserait le passage permis par une baie existante du grand temple vers le foyer situé à côté de la salle Somville, qui possède une façade formant le fond de la cour du n° 81. L’intervention consiste à percer à ce niveau une baie donnant sur un nouvel escalier métallique à trois volées pour rejoindre la cour.

La CRMS ne s’oppose pas à la demande. Cependant, elle remarque que l’intervention est susceptible d’entraîner la pose de nouveaux dispositifs signalétiques indiquant les sorties dans les espaces classés. Leur modèle et leur localisation devront être précisés et soumis à l’approbation préalable de la DMS.
Selon le projet, le rez-de-chaussée du n° 81 serait entièrement affecté à l’issue de secours du complexe voisin. Or, la présence d’une devanture aveugle à cet endroit serait regrettable sur le plan tant patrimonial qu’urbanistique. La Commission recommande donc d’y aménager un espace de présentation, par exemple pour annoncer les activités du musée voisin, de manière à valoriser le rez-de-chaussée et à créer une meilleure interface avec la rue.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.
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