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Mijnheer de Directeur,

Betreft : 
BRUSSEL. Cellebroersstraat 16. Verbouwing van de Sint-Jorisbasisschool. 


Gewijzigd principeadvies van de KCML.


Dossier behandeld door Mevr. A. De Graeve en Ch. Brunko. 
Tijdens haar vergadering van 5 mei 2010 bracht de KCML een eerste principeadvies uit over het masterplan voor de verbouwing van de Sint-Jorisbasisschool (advies van 18/05/2010). Naar aanleiding van dit advies werd op 31 mei jl. een vergadering ter plaatse georganiseerd in aanwezigheid van de vertegenwoordigers van KCML en DML en van het ontwerpbureau. Tijdens die vergadering werden de gebouwen bezocht (in het bijzonder de bestaande sporthal) en werden documenten op grotere schaal ter beschikking gesteld van de Commissie, alsook een maquette van het project. 

Tijdens de zitting van de Commissie van 6 juni jl. werd verslag uitgebracht van die vergadering en het eerste principeadvies als volgt gewijzigd.  
Het project betreft een masterplan voor de Sint-Jorisschool en de verbouwing van de delen van het complex die door de Sint-Joris basisschool worden gebruikt. De school is gelegen op een site waar zich een deel van de eerste omwalling van Brussel bevindt (beschermd als monument) en die vandaag ook een andere 18-tal verenigingen en organisaties met een sociaal doeleinde huisvest. De verschillende functies op de site zijn vandaag niet duidelijk van elkaar gescheiden. Vooral het gebrek aan afscheiding van het schoolgebeuren van de andere activiteiten stelt problemen van veiligheid, organisatie en toegankelijkheid. Het voorliggende masterplan wil hieraan tegemoet komen door voor de basisschool een afzonderlijke ingang en duidelijk afgebakende speelplaatsen te verwezenlijken. Hiertoe wordt een systeem van “zwevende speelplaatsen” voorzien die onderling met elkaar verbonden zijn en toegang geven tot de gebouwen. De toegang tot de school zal opengewerkt worden (afbraak muur aan de Cellebroerstraat) waardoor vanaf de openbare ruimte ook een zicht op de oude stadswal ontstaat. Daarnaast voorziet men de grondige verbouwing van de bestaande sporthal ten voordele van een nieuwe constructie die naast een sportzaal ook een eetzaal en polyklas omvat en voorzien is van een daktuin. 
De Commissie begrijpt de noodzaak om de site van de Sint-Jorisschool te reorganiseren zodat de school hier opnieuw een eigen, duidelijk afgebakende plaats en zichtbaarheid krijgt. De initiatiefnemer van het huidige project is de Sint-Jorisschool, die geen bevoegdheid heeft over de rest van de 
site. Dit verklaart waarom dit masterplan slechts een deel van de site omvat. Hoewel de Commissie betreurt dat een globale aanpak niet mogelijk blijkt, heeft ze begrip voor die situatie. 
1. Afbraak van de blinde gevel in de Cellebroersstraat

De Commissie behoudt haar principeadvies van 18/05/2010 op dit punt :  

De af te breken muur ligt in de perimeter van de vrijwaringszone van het “Goudblommeke van papier”. Hij vormt vandaag een storend element in het straatbeeld en belet een goede interactie tussen de site en het openbaar domein. De Commissie gaat dan ook volledig akkoord met de afbraak van die muur wat het mogelijk zal maken de zichtbaarheid van de school aanzienlijk te verbeteren en een uitzonderlijk zicht tot stand te brengen op de stadsomwalling en de Villerstoren (kant extra muros). Het voorstel blijft echter nog zeer vaag en ietwat theoretisch. Men voorziet een nieuwe interface tussen de speelplaats en openbare ruimte in “glas of een esthetische aflsuiting met voldoende transparantie”. Zowel naar vormgeving als naar materiaalgebruik dient de nieuwe afsluiting nog verder te worden onderzocht. 
2.  Aansluiting op en verbouwing van de “Villerszaal” 
Het uitgangspunt van het ontwerp is een rechtstreekse verbinding tot stand te brengen tussen de toegang tot de school aan de straatzijde en de gebouwen die achteraan de site zijn gelegen (klaslokalen in het 19e-eeuwse schoolgebouw en sportzaal). Hiertoe wil men het bestaande plateau aan de kant van de Cellebroersstraat via een loopbrug verbinden met het (nieuwe) dakniveau van de Villerszaal. Het niveauverschil dat overbrugd moet worden door de loopbrug is beperkt (zwakke helling van de nieuwe loopbrug). De Commissie aanvaardt het principe van de ingreep die het in de huidige context mogelijk maakt voor de school een eigen ruimte te creëren die volledig is afgesloten van de andere activiteiten op de site. 
Dit houdt ook in dat de bestaande sportzaal, van de hand van architect Alfons Hoppenbrouwers, die aan de linkerzijde van de Villerstoren tegen de funderingen van de omwalling werd aangebouwd, ingrijpend verbouwd moet worden. Die ingreep moet het mogelijk maken van op het dakniveau van de verbouwde Villerszaal een rechtstreekse toegang te creëren tot het aanpalende neogotische schoolgebouw ter hoogte van de 1e verdieping. De transformatie van de Villerszaal dient ook gepaard te gaan met een versteviging van de funderingen (om de bijkomende lasten, o.a. van het nieuwe dak en de daktuin) te kunnen dragen en een – gedeeltelijke -  uitdieping van de zaal met één meter. Die werken vergen een diepgaande stabiliteitsstudie om de eventuele risico’s voor het aanpalende deel van de eerste omwalling te kunnen evalueren en beheersen. 
De bestaande Villerszaal betreft en sober nutsgebouw, zonder uitzonderlijke architecturale kwaliteiten. De Commissie formuleert geen bezwaar tegen de grondige verbouwing en gedeeltelijke afbraak van dit gebouw. Ze verbindt dit advies echter aan de resultaten van het uit te voeren stabiliteitsonderzoek, waaruit duidelijk moet blijken dat er op geen enkel ogenblik risico’s zullen ontstaan voor het behoud van de walmuur. In dat verband vraagt ze ook de uitdieping van de bestaande zaal in de mate van het mogelijke te beperken of te vermijden. De verklarende nota geeft aan dat de vloer van de zaal na verbouwing slechts deels verlaagd zou worden: dit punt dient verduidelijkt te worden. 
In elk geval moet het aanvraagdossier een zeer nauwkeurige beschrijving van de werken omvatten waarin de resultaten van de stabiliteitsstudie verwerkt zijn en alle maatregelen ter bescherming en behoud van de muur nauwkeurig omschreven moeten worden. 
Voor wat de wijziging van het dakniveau van de huidige Villerszaal betreft en de behandeling van de stadsomwalling, dient nog verder gezocht te worden naar overtuigende oplossingen. Aan de linkerzijde van het gebouw zal hierdoor immers een groter deel van de oorspronkelijke funderingsbogen van de oude stadsmuur zichtbaar worden en de bestaande betonnen deksteen van de zaal, die in de stadsmuur werd ingewerkt, vrij komen te liggen. De verschillende opties die vandaag voorliggen voor de behandeling van dit muurdeel blijven nog vaag en weinig overtuigend. 

Algemeen genomen wijst de Commissie op de dringendheid van de restauratie van de Villersmuur. In dat verband herinnert de KCML ze ook aan het project van de Stad Brussel ter restauratie van het deel intra muros van de stadsomwalling aan de Villersstraat. Ze meent dat beide dossiers op elkaar moeten worden afgesteld zodat er geen tegenstrijdigheden tussen beiden ontstaan. 

In haar vorige principeadvies had de Commissie gevraagd de mogelijkheid te onderzoeken om de oorspronkelijke configuratie van de muur te herstellen, wat zou betekenen dat de oorspronkelijke funderingsbogen volledig aan het zicht onttrokken worden (bijvoorbeeld, door tegen de muur opnieuw een soort aarden wal of talud te evoceren). Na overleg met de ontwerper en de Cel Archeologie van de DML blijk die piste niet haalbaar, wat de KCML aanvaardt. De Commissie vraagt dan ook verder te zoeken naar een adequate manier om het vrij gelegde muurfragment te behandelen. 
Tijdens de vergadering werd gepreciseerd dat de nieuwe daktuin op de Villerszaal een educatieve functie zal hebben. Het is daarenboven niet de bedoeling hoogstammige bomen te planten of beplantingen die het zicht op de muur zouden belemmeren. In dat geval kan de Commissie het principe van de daktuin onderschrijven. Het uitgewerkte voorstel voor de tuinaanleg moet wel nog worden voorgelegd. 

Tot slot vraagt de Commissie erover te waken dat de nieuwe loopbrug tussen het bestaande plateau aan de kant van de Cellebroersstraat en het nieuwe dak van de Villerszaal de kwaliteit van de onderliggende open ruimte niet aantast. Ze vraagt dan ook de impact (breedte) van de nieuwe passerelle zoveel mogelijk te beperken.
3. Aansluiting van interne gang op walmuur

De Commissie herhaalt op dit punt haar vorige principeadvies: 

Een deel van de stadsomwalling loopt door in het neogotische schoolgebouw. Men stelt voor de bestaande lichtschacht van de gang die de verbinding vormt tussen de basisschool en de oude stadsmuur te vervangen door een nieuw glasdak op een hoger niveau. Hierdoor zou de oude stadsomwalling volledig zichtbaar worden in de aanpalende gang van de school. De KCML formuleert geen bezwaar tegen dit principe. De details van die ingreep moeten echter nog onderzocht worden: hoe zal dit dak precies op de muur worden aangesloten? Geeft dit geen problemen aan de kant van de buren? 

Ze merkt ook op dat het deel van de muur dat zich vandaag binnen bevindt reeds vrijgemaakt en gerestaureerd werd. Het – huidige- bovendakse deel zal dus ook nog behandeld en gerestaureerd moeten worden, waarbij de eenvormigheid van het geheel niet uit het oog mag worden verloren. Er dient ook gedocumenteerd te worden op welke manier het onderste deel van de muur reeds werd “opgekuist” in het verleden. Een gedetailleerd restauratiedossier moet uitgewerkt worden (opmeting, beschrijving pathologie, details, enz.). Ook hier geldt dat de restauratie moet afgesteld worden op het project van de Stad Brussel ter restauratie van het deel intra muros van de stadsomwalling aan de Villersstraat.. 
Bij wijze van besluit meent de Commissie dat het huidige voorontwerp dus als basis kan dienen voor de uitwerking van de vergunningsaanvraag. Ze vraagt in het definitieve dossier een passend antwoord te vinden op voorgaande vragen en bemerkingen. 
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