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1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet :
BRUXELLES. Bois de la Cambre – Ilot Louise. Plan de replantation.



Avis conforme (Dossier traité par M. H. Vanderlinden – DMS et Mme C. Defosse - DU)

En réponse à votre lettre du 27 mai 2010, en référence, reçue le 28 mai, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
La demande porte sur la replantation de l’îlot directionnel situé à l’entrée principale du bois de la Cambre, située aux abords des pavillons d’octroi. Le tracé actuel résulte de travaux réalisés sans permis, il y a plus d’une dizaine d’années, afin de canaliser la circulation automobile. Dans un premier temps (fin des années 1980), une série de trafic blocs furent implantés et, dans un second temps, des plantations furent réalisées par la Ville de Bruxelles dans le but d’agrémenter ce dispositif fonctionnel. Le réaménagement de cet espace n’a jamais été régularisé par la Commission et il n’a pas fait l’objet d’un accord lors de l’élaboration du plan de réaménagement du bois de la Cambre, en 2005. L’avis conforme de la CRMS du 7 décembre 2005 prévoit, au contraire, qu’aucune plantation haute ne peut altérer la vue sur le massif forestier qui constitue le fond de perspective depuis l’avenue Louise. Le permis délivré considère également que la végétation de l’îlot directionnel est particulièrement inappropriée.

Le projet actuel porte néanmoins sur la conservation du tracé de cet îlot et une replantation de 5 arbres à haute tige (20/25), dont 1 Fagus sylvatica « Atropunicea », et 3 Quercus petraea, ainsi que 40 plants forestiers de différentes tailles (60/80 et 100/125) répartis entre 20 Fagus sylvatica et 20 Quercus petrae. Cette plantation serait accompagnée d’environ 500 hyacinthes. Le bureau d’étude considère que « cet aménagement au moyen de plants forestiers refléterait une image actuelle des massifs boisés du bois et répéterait les scènes paysagères existantes grâce aux différentes forces des plantes. »

La CRMS regrette que le projet semble conforter l’aménagement actuel, car la création d’un véritable massif végétal sur l’îlot directionnel s’écarte totalement du tracé souple préexistant et du front ample et majestueux conçu par Keilig. Il ne semble pour le moins pas évident qu’il faille combler le grand espace existant par un volume planté important, s’avançant en éperon par rapport au tracé originel, car la perception visuelle et spatiale de l’entrée s’en trouvera considérablement modifiée. Toutefois, tout comme la DMS, la CRMS admet que l’aménagement actuel est sans aucune qualité paysagère. Elle estime que cette entrée principale du bois aurait mérité une étude particulière mais elle constate que, pour l’instant, les conditions de circulation motorisée permettent difficilement de conserver le vaste dégagement de voirie qui donnait sur le massif forestier. Elle ne désespère toutefois pas que cette situation s’améliore à moyen terme.

Par conséquent, la CRMS ne s’oppose pas à un réaménagement transitoire de cet îlot, motivé uniquement par les conditions de circulation actuelles et dans le seul but d’améliorer le dispositif existant. Dans son esprit, il ne s’agit pas de pérenniser un aménagement fonctionnel mais de le revoir dès que de nouvelles conditions de circulation le permettront, sans état d’âme sur les sujets à haute tige que l’on aura planté entre temps, à titre transitoire.

Dans ces conditions précises, la Commission autorise la replantation temporaire d’un nombre de hautes tiges moins important que ce qui est prévu (de 2 ou 3 arbres au maximum), disposés de manière aléatoire. Elle recommande en particulier les hêtres et conseille de les planter sur un taillis de noisetiers, sans aucune note forale puisque ce parti constitue précisément une caractéristique du bois de la Cambre.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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