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1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet :
BRUXELLES / ETTERBEEK. 


Avenue de l’Yser, avenue des Nerviens, avenue des Gaulois et Mont du Cinquantenaire. 


Abattage de 48 poiriers et replantation de 47 frênes à fleurs et d’1 marronnier.



(Dossier traité par M. P Fostiez)

En réponse à votre lettre du 20 mai 2010, en référence, réceptionnée le 27 mai, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.

La demande, introduite par Bruxelles-Mobilité-AED, porte sur l’abattage de 48 poiriers (et non 49 comme mentionné dans l’intitulé de la demande) et la replantation de 47 frênes à fleurs et d’1 marronnier.

Les arbres bordent des voiries (côté habitations) qui se situent dans la zone de protection de l’ensemble classé des musées situés dans le parc du Cinquantenaire, sur les territoires de la Ville de Bruxelles et de la Commune d’Etterbeek. 
A la lecture du dossier, il apparaît que les abattages projetés ne sont pas motivés par des raisons d’ordre sanitaire mais uniquement en raison de problèmes posés aux riverains et aux automobilistes par les fruits qui tombent sur les trottoirs et sur la voirie en période de maturité. 

Pour résoudre ces nuisances, les gestionnaires de l’AED proposent d’abattre les poiriers et de les remplacer par des frênes à fleur (Fraxinus ornus obelisk) qui seraient plus appropriés au contexte urbain.

L’un des poirier serait toutefois remplacé par un marronnier (Aesculus hippocastanum Baumanii) pour faire le pendant de son vis-à-vis, au croisement de l’avenue des Nerviens et du Mont du Cinquantenaire.
Les arbres existants, qui ont environ une quinzaine d’années, semblent en bonne santé et le dossier ne comprend aucun rapport phytosanitaire ni de note historique pour documenter l’évolution des alignements plantés dans ces avenues qui font partie intégrante de la structure urbaine voulue par Léopold II aux abords du Cinquantenaire.
Dans ces conditions, la CRMS estime qu’aucune raison sérieuse ne justifie les abattages projetés. Elle émet un avis défavorable sur le projet et demande de conserver les poiriers existants. 
Elle demande qu’à l’avenir la réflexion prenne en compte tous les alignements existants aux abords du Cinquantenaire pour conserver leur cohérence esthétique et leur valeur d’ensemble.
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.
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Secrétaire
Président f.f.
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