Ministère de la Région de Bruxelles-Capitale

A.A.T.L. – D.U.

Monsieur Albert GOFFART

Directeur

C.C.N. - Rue du Progrès, 80 / bte 1

B – 1035     Bruxelles
Bruxelles, le 
Réf DU : 
  08/pfu/277139
Réf DMS : 
  CL/2083-0003/05/2010-087PR


Réf CRMS : AVL/KD/GSR-3.4/s.480_DU
Annexe : 
  courrier adressé à l’asbl Het Beschrijf
Monsieur le Directeur,

Objet :
GANSHOREN. Rue au Bois. Prairies marécageuses de Ganshoren.
Remplacement du pont enjambant le Molenbeek dans le cadre du projet Vers Bruxelles – Poésie dans la Ville. (Dossier traité par M. A. Vital – D.U. et Mme C. Leclercq – D.M.S.)



Demande de complément d’informations.

En son courrier du 10 mai 2010, réceptionné le 12 mai, la Direction de l’Urbanisme a, dans le cadre du permis unique, demandé à la Commission Royale des Monuments et des Sites d’émettre un avis conforme sur le dossier relatif à l’objet susmentionné.

Le point ayant été discuté en sa séance du 9 juin 2010, la Commission n’a pu se prononcer définitivement dans l’état actuel du dossier.

Afin de pouvoir émettre son avis en pleine connaissance de cause, la CRMS a, dès lors, en vertu des dispositions de l’article 177, § 2 du Code bruxellois de l’Aménagement du Territoire, adressé à l’asbl Het Beschrijf, qui est à l’initiative du projet, une demande de complément d’information dont vous trouverez copie en annexe.

Dans le respect des délais prescrits par le Cobat, ce complément devra être examiné par l’Assemblée de la Commission au plus tard en sa séance du 4 août 2010. L’avis conforme qui sera émis à cette occasion vous sera communiqué dans ces mêmes délais. 

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.

A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme C. Leclercq).
