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Mevrouw de Schepen,
Betreft  :
ELSENE. Generaal Jacqueslaan. Vrije Universiteit Brussel. Bouw van een studentenhome, annex hotel, kantoren en ondergrondse parkeergarage. Aanvraag van een stedenbouwkundige  vergunning. Advies van de KCML. 


Dossier beheerd door Dhr. B. Annegarn. 
In antwoord op uw brief van 21 mei 2010, ontvangen op 28 mei, hebben wij de eer U mee te delen dat ons College tijdens haar vergadering van 9 juni 2010 over hoger vernoemde aanvraag volgend advies heeft uitgebracht. 
De aanvraag betreft de realisatie van een nieuwbouw van 4 verdiepingen met ondergrondse (deels open) parkeergarage met een capaciteit van om en bij de 50 plaatsen op de campus van de Vrije Universiteit Brussel. Het gebouw zal een studentenhome met bijbehorende hotelfunctie huisvesten (87 kamers op de 2e t.e.m. de 4e verdieping). De begane grond krijgt een publiek karakter en op de eerste verdieping zijn kantoren en een auditorium voorzien. De geplande nieuwbouw ligt gedeeltelijk in de wettelijke vrijwaringszone van het als monument beschermde Rectoraatsgebouw (arch. R. Braem). 
Het project zou noch wat gabariet, noch wat bestemming betreft (zone voor uitrustingen van openbaar nut volgens het GeWOP) een afwijking vergen op de geldende wettelijke context of de in voege zijnde normen. De Commissie vraagt de gemeente Elsene dit laatste te verifiëren. 
De Commissie formuleert geen bezwaar tegen de oprichting van een nieuwe studentenhome op de Campus van de Vrije Universiteit Brussel. Ze formuleert echter belangrijke bemerkingen over de inplanting van het nieuwe gebouw, zoals voorzien in de huidige aanvraag. Volgens de plannen is het westelijke uiteinde van het gebouw namelijk gelegen in de as van de Tweede Lansiers Regimentlaan wat een invloed zal hebben op het perspectiefzicht vanuit die laan. 
De KCML wijst in dat verband op het belang van de stedelijke structuur van het stadsdeel dat zich ten noorden van het voormalige Oefenplein, aan de overzijde van de Generaal Jacqueslaan bevindt (wijk van de kazernes). Die wijk wordt gekenmerkt door een rigoureuze symmetrische opbouw en een zeer uitgesproken, leesbare structuur. Met het oog op de ontwikkeling op lange termijn van het voormalige oefenplein, die een logische voortzetting van de kazernewijk vormt, meent de Commissie dat die sterke stedelijke vorm en structuur ook vandaag reeds, waar mogelijk, nagestreefd moet worden bij de inrichting van de Universiteitscampus. De visuele – en op lange termijn eventueel ook de “materiële”- verlening van de Tweede Lansiers Regimentlaan is volgens de KCML in dat opzicht zeer belangrijk. De KCML is dan ook van mening dat de nieuwbouw die “verlenging” niet in de weg mag staan en zich dus niet in de as van deze laan mag bevinden. 
Ze vraagt de inplanting van het nieuwe gebouw dan ook in die zin te wijzigen en zijn morfologie en eventueel ook zijn gabariet in functie daarvan aan te passen. In tegenstelling tot wat het project nastreeft, moet niet het nieuwe gebouw zelf, maar de continuering van de Tweede Lansiers Regimentlaan als uitvalsbasis worden genomen om een nieuwe “poort” tot de campus te creëren. 
Bovendien merkt de Commissie op dat de inrichting van de onmiddellijke omgeving van het gebouw in het ontwerp weinig valoriserend zou zijn voor het zicht vanaf de Tweede Lansiers Regimentlaan en de Generaal Jacqueslaan op het Oefenplein (overkragend deel van het gebouw met de inrit tot de ondergrondse parking). Het betreft ook precies dat deel van het ontwerp dat zich in de wettelijke vrijwaringszone van het Rectoraatsgebouw bevindt. Algemeen genomen vraagt de Commissie dit soort van voorzieningen, in het bijzonder de parkeertoegang, op een minder zichtbare plaats in te richten en de onmiddellijke omgeving van het nieuwe gebouw zo min mogelijk te mineraliseren. 
Het ontwerp vergt het rooien van een aantal bomen. Hoewel het hier niet om uitzonderlijke hoogstammen gaat, meent de  Commissie dat de te vellen exemplaren nader gedocumenteerd moeten worden. Het behoud van de eerste 2 bomenrijen (voormalige ruiterpad) en de rij populieren aan de atletiekpiste is positief. Algemeen genomen dient er wel over gewaakt te worden dat een voldoende dicht groenscherm behouden wordt aan de zijde van het Rectoraatsgebouw om het zicht op en vanaf dit gebouw niet aan te tasten. 
Met de meeste hoogachting,
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