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Annexe : 1 dossier
Madame,

Objet : 
IXELLES. Rue Franz Merjay, 112. Transformation et extension de la maison unifamiliale.

(Correspondant : Madame Ben Hssain)

En réponse à votre demande du 31 mai 2010, sous référence, réceptionnée le 2 juin, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 9 juin 2010, concernant l’objet susmentionné. 

La demande concerne une maison Art Déco construite en 1927 selon les plans de l’architecte Jean-Baptiste Dewin. Architecte émérite dont la réputation n’est plus à faire, Dewin est l’un des principaux représentants d’une forme d’Art déco locale qui se nourrit de la tradition éclectique et de l’Art nouveau dans le choix et la mise en œuvre des matériaux, l’articulation des formes et les détails. Les quelques photos intérieures de la maison concernée par la demande, jointes au dossier, permettent d’apprécier la qualité des volumes et des finitions.
Il s’agit d’une maison unifamiliale de type R+2+T. L’escalier principal se situe au centre de la maison et dessert l’ensemble des niveaux. A l’origine, le 2e étage ne couvrait que la moitié de sa surface. La maison fut agrandie en 1945. La cuisine, implantée jadis dans la petite pièce à gauche de la salle à manger, devenue probablement trop petite pour accueillir une famille nombreuse, fut déplacée vers le jardin. La maison a donc évolué avec le temps sans que sa structure initiale ne soit altérée ou fondamentalement modifiée.

La volonté du maître d’œuvre actuel est de s’inscrire dans cette continuité, à savoir d’adapter la maison aux normes actuelles tout en respectant les éléments remarquables de celle-ci et son caractère d’origine.

Les principales interventions prévues par le projet sont les suivantes :

· le nettoyage de la façade à rue et la restauration de l’ensemble des châssis qui sont d’origine et dont certains sont dotés de vitraux ;

· la démolition de la véranda en façade arrière (qui semble sans intérêt) et l’agrandissement de la cuisine dans l’alignement de la construction actuelle pour en faire une pièce de vie à part entière ;

· l’aménagement d’une terrasse sur chape de béton et le réaménagement du jardin (jeu de gradins et de marches) au rez-de-chaussée ainsi que l’installation d’une terrasse sur la couverture de la nouvelle extension, (incluant un lanterneau le long de la façade pour éclairer la cuisine du rez-de-chaussée) ;

· l’ajout d’un lanterneau en toiture pour créer un apport de lumière dans la cage d’escalier ;

· la remise en peinture de la façade arrière et le remplacement du châssis de la fenêtre de la salle de bains 2 au 2e étage.

La Commission constate que les interventions semblent relativement peu contraignantes pour les volumétries et les éléments importants d'origine et n’appellent donc pas de remarques particulières. 
Elle souligne toutefois que peu d’informations sont fournies dans le dossier sur les décors et finitions intérieurs – excepté quelques photos de petites dimensions – et qu’elle n’est donc pas en mesure de se prononcer précisément sur l’impact des interventions de ce point de vue. De quel type est le revêtement de sol du hall d’entrée et quelle seront les conséquences du déplacement de la toilette sur ce dernier ? Idem pour l’impact de la suppression des parois de la travée de droite du rez-de-chaussée. Les plafonds et parois murales sont-ils dotés de moulures ou de décors qui sont amenés à disparaître dans le cadre du présent projet ? Une cheminée semble disparaître dans la pièce avant du rez-de-chaussée, face à l’escalier. Quel est son intérêt ? A quoi correspondent les épaisses parties de mur qui sont supprimées contre la façade à rue au niveau du 2e étage ?
Etant donné le caractère généralement fort soigné et bien fini des réalisations de Jean-Baptiste Dewin, la Commission insiste auprès de la Commune pour qu’elle soit particulièrement attentive à cet aspect du dossier et aux différents éléments mentionnés ci-dessus.
Elle demande également que si une visite du bien est organisée dans le cadre de l’examen de la présente demande, elle puisse y être associée.
Veuillez agréer, Madame, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO


      G. VANDERHULST


  Secrétaire

  
          Président f. f.

c.c. :
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Oda GOOSSENS


- A.A.T.L. – D.U. : Mme Véronique HENRY
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