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Madame, Monsieur,

Objet :
WATERMAEL-BOITSFORT. Avenue Wiener, 70.

Abattage de 11 sapins.
En réponse à votre lettre du 31 mai 2010, en référence, reçue le 2 juin, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a formulé un avis favorable.
La parcelle concernée par la demande se situe dans la zone de protection du stade des Trois Tilleuls en cours de classement.
La demande vise l’abattage de 11 sapins qui ont été plantés au bout du terrain qui est séparé du stade par un petit vallon boisé. Les sapins, dont l’âge n’est pas précisé, ont atteint une hauteur de +/- 10 à 15 mètres.

La demande est motivée en raison de la densité végétale des sapins dans cette zone qui empêche le développement harmonieux des différents feuillus prédominants dans toute la zone. Le propriétaire souhaite abattre les sapins et éclaircir le massif pour permettre, ultérieurement, la plantation d’arbustes.

La CRMS émet un avis favorable sur la demande qui aura peu d’impact sur le stade des Trois Tilleuls en raison de la masse végétale très dense qui sépare les deux terrains. 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme M. Kreutz); A.A.T.L. – D.U.


