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Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
WOLUWE-SAINT-PIERRE. Avenue de Tervueren, 118-120 (arch. P. Hamesse).


Transformation et rassemblement de 4 niveaux en un seul logement.



Avis conforme (Dossier traité par Mme O. Maroutaeff – D.U. et Mme Ch. Brunko – D.M.S.)

En réponse à votre lettre du 31 mai 2010, en référence, reçue le 2 juin, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
Un permis unique a été délivré en 2005 pour la construction d’un immeuble et la reconstruction de la façade classée de l’hôtel de Lannoy de Paul Hamesse aux numéros 118-120 avenue de Tervueren. Le permis a été mis en œuvre partiellement et la présente demande porte sur la modification du nombre de logements : les 2 duplex qui étaient prévus aux 4e, 5e, 6e et 7e étages seraient remplacés par un quadruplex. Une terrasse occuperait également le 8e étage (la toiture), nécessitant une augmentation de volume, y compris par rapport à l’immeuble mitoyen de gauche.

Divers aménagements intérieurs sont prévus pour réaliser ce nouvel ensemble. Ils auraient comme retombée positive une simplification de l’étage en toiture aménagé au-dessus de la façade classée et reconstruite.

Par contre, la réalisation d’une terrasse en toiture, au 8e étage, nécessite la construction d’un cabanon en recul au-dessus de la façade contemporaine et, à l’arrière, la construction d’un nouvel escalier dont l’oblique est affirmée.

On peut s’interroger sur la nécessité d’ajouter 25 m² de terrasse en toiture (et un volume pour y accéder) alors même que le quadruplex bénéficie déjà d’environ 70 m² de terrasses donnant à la fois sur l’avenue et sur l’intérieur de l’îlot. Toutefois, la CRMS laisse à la Région le soin de se prononcer sur l’opportunité de cette intervention du point de vue urbanistique car ces travaux n’ont pas d’impact négatif sur la façade protégée.

La Commission observe, par ailleurs, que la forme des baies existantes est différente de celle des élévations du PU délivré. Le présent projet apparaît donc aussi comme une demande de régularisation de ces baies - régularisation que la Commission peut approuver.

Par contre, la CRMS remarque une autre modification par rapport au permis et à la situation existante, qui porterait préjudice à la façade classée de Hamesse. En effet, une excroissance serait prévue à la terrasse actuelle du 6e étage. On ne comprend pas pourquoi, alors que le quadruplex jouirait de quelque 90 m² de terrasses diverses, la terrasse existante du 6e (aménagée dans l’encorbellement qui articule le bâtiment contemporain sur la façade de Hamesse) devrait être prolongée par un porte-à-faux d’environ 70 cm par rapport à la façade classée, entamant ainsi l’espace qui la surplombe et lui garantit une certaine cohérence.

Ce dispositif avec garde-corps, qui viendrait encore compliquer cette articulation, ne figurait pas sur les dessins de la première demande de PU examinés par la CRMS en avis conforme. Son impact volumétrique et visuel serait donc un fait nouveau.

Par conséquent, si la Commission s’en remet à la Région pour ce qui concerne les modifications avec accroissement de volume en toiture et à l’arrière, elle n’approuve pas l’excroissance du balcon du 6e étage. 

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme Ch. Brunko).

