Commune d’AUDERGHEM
Collège du Bourgmestre et des Echevins
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Rue Emile Idiers, 12

1160 Bruxelles 
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N/Réf. : GM/AUD2.72/s.481
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier

Monsieur,

Objet : AUDERGHEM. Avenue du Parc de Woluwe, 28. Ajout d’une lucarne (régularisation) et d’une véranda. Demande de permis d’urbanisme. Avis de la CRMS. 
Dossier traité par Mmes C. KUHN et A.-Fr. LANGENDRIES

En réponse à votre lettre du 3 juin 2010, réceptionnée le 9 juin, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 23 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis l’avis suivant. 

La demande porte sur la régularisation d’une lucarne ainsi que sur la réalisation d’une nouvelle véranda en façade arrière de la maison sous rubrique, située dans la zone de protection de la double villa protégée, située aux n°s 38-40 de l’avenue du Parc de Woluwe. 
Pour ce qui concerne la lucarne, la Commission estime qu’elle est totalement hors proportions par rapport à la toiture et qu’elle constitue, aussi bien par ses dimensions que par les matériaux utilisés (revêtement en cuivre) un élément tout à fait incongru par rapport à la typologie de la maison. Dès lors, elle se prononce défavorablement sur sa régularisation. 

Par contre, la nouvelle véranda projetée en façade arrière serait relativement discrète et, vu son implantation en contrebas du jardin, peu visible. La Commission ne s’oppose donc pas à sa réalisation pour autant que les matériaux utilisés soient de qualité (acier plutôt qu’aluminium) et que l’on veille à lui donner une expression raffinée (sections des profils à réduire au maximum), en harmonie ave l’architecture de la maison.  La CRMS recommande aussi de limiter la profondeur de la nouvelle véranda à celle présente à l’arrière de la maison voisine. 
Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.
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