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Annexe : 1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Grand-Place 20-28. Restauration des façades classées des Maisons le Cerf, Joseph et Anne, des Tailleurs, le Pigeon et Aux Armes de Brabant. Demande de permis unique. Avis conforme de la CRMS. 
En réponse à votre lettre du 02/06/2010, reçue le 04/06/2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 23/06/2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve. 
La demande porte sur la restauration des façades classées des 5 maisons sous rubrique de la Grand-Place. Le dossier introduit est très bien documenté et s’appuie sur des études préalables approfondies. La méthodologie et les techniques de restauration sont soigneusement décrites dans le cahier des charges et comportent toutes les garanties pour réaliser une restauration dans les règles de l’art. Elles suivent les mêmes principes que ceux qui avaient été mise au point pour la restauration du n°39 et des n°8-12 de la Grand-Place, pour lesquels des dossiers de restauration très semblables avaient été déjà approuvés par la CRMS. L’expérience de ces chantiers montre le bien-fondé de ces principes, qui ont abouti à un résultat tout à fait satisfaisant. 

Toutefois, dans ce cas précis, deux des cinq maisons, à savoir le Cerf et Joseph et Anne présentent d’importants problèmes de stabilité qui méritent une attention particulière. Il est, en effet, apparu que les poutrelles métalliques, intégrées dans ces façades lors de leur reconstruction à la fin du XIXe siècle, présentent d’importantes dégradations (corrosion) dues à des infiltrations, qui sont à l’origine de graves problèmes de stabilités des parements. Dans ces 2 maisons à l’heure actuelle les problèmes sont tels que le démontage et le remplacement de ces poutrelles semblent inévitables à plusieurs endroits ainsi que le démontage des parties de parement qui les entourent. 
Il s’agit d’interventions structurelles très importantes qui devront être exécutées avec le plus grand soin et en prenant toutes les précautions possibles pour assurer la stabilité des constructions durant les travaux. Le dossier comprend une note de stabilité qui décrit la manière de procéder pour stabiliser les façades durant le chantier. On propose notamment de démonter une partie des planchers intérieurs pour pouvoir accéder aux poutrelles et les traiter ou les remplacer. Cette méthode reprend le principe utilisé à l’époque de Charles Buls pour la reconstruction des façades sans trop perturber les intérieurs. Toutefois, les sondages pour examiner en détail l’état de ces poutrelles existantes n’ont pas encore été réalisés, car cela nécessite d’intervenir sur les faux-plafonds existants et de déranger l’occupation des étages. La réalisation de ces sondages préalables est prévue dans le cahier des charges avant de procéder aux travaux de démontages nécessaires pour remédier aux dégâts. Selon le cahiers des charges, les résultats de cet examen préalable et les modifications éventuels qu’ils induisent devraient, en outre, être présentés à l’accord du Comité d’Accompagnement qu’il est prévu de mettre sur pied et dans lequel aussi bien la DMS que la CRMS seront représentées. 

Bien qu’il est regrettable que ces sondages n’aient pas été effectués préalablement à l’introduction de la présente demande, elle comprend les raisons motivant une intervention en une seule phase. En outre, les problèmes que présentent les façades en questions sont tels qu’il convient d’intervenir dans les meilleurs délais. Dès lors, dans ce cas précis, la Commission approuve, cette méthode de travail. Elle insiste toutefois sur le fait que les sondages préalables mentionnés ci-dessus doivent être réalisés dans les meilleurs délais et doivent permettre de détailler aussi bien la quantité de poutrelles à démonter et remplacer que la manière de procéder à ces démontages. Des relevés précis et une description détaillée des différents éléments examinés lors de ces sondages et le modus operandi définitif doivent être présentés pour accord au Comité d’Accompagnement avant de procéder aux travaux  

Dans tous les cas où c’est possible, la conservation et le traitement (de préférence in situ) des poutrelles existantes devraient être privilégiés à leur remplacement. Les sondages doivent également permettre d’affiner les options de mise en œuvre des travaux. Dans ce cadre, il y a également lieu de vérifier si, dans certains cas, il ne serait pas préférable de travailler à partir de l’extérieur au lieu d’intervenir depuis l’intérieur (puisque les poutrelles les plus abîmées se trouveront logiquement plutôt de ce côté et que certaines parties des parements sont en très mauvais état). 
Enfin, la Commission s’interroge sur le choix de l’inox au cas du remplacement des poutrelles existantes. Elle préconise plutôt l’utilisation de nouvelles poutres en acier galvanisé riche à chaux, ce qui s’avère également possible selon la note de l’ingénieur en stabilité joint au dossier. 

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST
Secrétaire-adjointe
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