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Bijlage : 1 Dossier


Mijnheer,

Betreft  :
BRUSSEL. Hooikaai 13. Verbouwing en herbestemming tot jongerenverblijf en kantoren. Advies van de KCML. 



Dossier behandeld door K. Tieberghien.
In antwoord op uw brief van 7 juni 2010, ontvangen op 14 juni, hebben wij de eer U mee te delen dat ons College tijdens haar vergadering van 23 juni 2010 over hoger vernoemde aanvraag volgend advies heeft uitgebracht. 

De aanvraag betreft de herbestemming van het boven vermelde pand van handelsruimte tot kantoren op het gelijkvoers, en van studentenkamers tot één woning en 6 slaapkamers met gemeenschappelijke faciliteiten op de verdiepingen. 

Het gebouw, dat oorspronkelijk een geheel vormde met het aanpalende pand, ligt in de wettelijke vrijwaringszone van de beschermde Vanhoetergang. 

De Commissie formuleert geen bezwaar tegen de herinrichting van het pand in functie van de nieuwe bestemming. Ze merkt wel op dat het bestaande interieur nauwelijks gedocumenteerd is, evenals de geplande verbouwingen, die echter niet echt ingrijpend lijken. 

Voor wat de wijziging van de voorgevel betreft, houdt het ontwerp geen verbetering in van de bestaande toestand. Integendeel, de toevoeging van een groot balkon aan de straatzijde, met wijziging van de bestaande raamopeningen aan de linkerzijde om een toegang tot dit balkon te realiseren, zou de oorspronkelijke architectuur en compositie van de neoklassieke gevel nog verder verstoren. De Commissie spreekt zich dan ook ongunstig uit over dat punt en vraagt dit element uit het ontwerp te weren (evenals de wijziging van de raamopeningen).  Ze begrijpt bovendien het nut van dit balkon en de meerwaarde van dit element voor het project niet. 
De Commissie wijst er op dat de gevel oorspronkelijk een geheel vormde met de gevel van het nr. 11. Ook de gebouwen aan de andere kant van het pand en de Vanhoetergang behoren tot dit neoklassieke geheel. In tegenstelling tot de gevel van het nr. 13 behield de aanpalende gevel wel haar neoklassieke uitzicht op de verdiepingen. In het nr. 13 werd dat uitzicht aangetast door de bekleding van het parement met gele baksteen en door de vervanging van de ramen. De Commissie moedigt de bouwheer dan ook aan om terug te keren naar het neoklassieke uitzicht van het nr. 13, zodat er opnieuw een coherent geheel ontstaat. Hiertoe zou de gevel minstens opnieuw bekleed moeten worden met een neutrale, witte bepleistering. Volgens de ontworpen toestand van de gevel voorziet men een grijs geschilderde cimentering. De Commissie onderschrijft die wijziging dus niet en vraagt die ingreep te vervangen door een traditionele, wit geschilderde bezetting. 
De begane grond van de nrs. 11 en 13 werd in het verleden samen verbouwd tot een soort arcade met afwerking in witte steen. Die verbouwing tast de kwaliteit van de neoklassieke gevels eveneens aan. Het huidige ontwerp voorziet geen wijziging van de gevel op het gelijkvloers. De Commissie betreurt dat het ontwerp niet wordt gestreefd naar een verbetering van de bestaande toestand van het gelijkvloers (bijv. door het schrijnwerk minstens terug op de rooilijn te plaatsen, in plaats van terugwijkend zoals vandaag het geval is). Ze meent dat op termijn naar een coherente behandeling moet gestreefd worden van het gelijkvloers van beide gevels (nrs. 11-13), op basis van historisch onderzoek, om op die manier de eenvormigheid van het neoklassieke geheel terug te kunnen herstellen. 

Met de meeste hoogachting,

G. MEYFROOTS

G. VANDERHULST
Adjunct-Secretaris
          Wnd. Voorzitter
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