BRUXELLES-ENVIRONNEMENT
Monsieur J.-P. Hannequart

Monsieur E. Schamp

Gulledelle, 100
B – 1200     Bruxelles
Bruxelles, le 
V/Réf : dossier traité par M. R. Gilles
N/Réf : AVL/KD/WSP-3.2/s.481_CI
ENVOI PAR RECOMMANDE

Messieurs,

Objet :
WOLUWE-SAINT-PIERRE. Avenue de Tervueren et boulevard du Souverain. 



Site des étangs Mellaerts. Abattage de 29 arbres.
Demande de complément d’informations
Vous avez introduit, auprès de la Direction de l’Urbanisme du Ministère de la Région de Bruxelles-Capitale, une demande de permis unique pour l’abattage de 29 arbres dans le site classé des étangs Mellaerts.

Dans ce cadre, la Direction de l’Urbanisme a invité la Commission royale des Monuments et des Sites à prononcer un avis conforme sur le dossier qui lui a été soumis. Le point ayant été discuté en sa séance du 23 juin 2010, la Commission n’a pu se prononcer définitivement dans l’état actuel du dossier.

En application de l’article 177 § 2 du Code bruxellois de l’Aménagement du Territoire, la CRMS attend un complément d’information sur certains aspects du dossier afin d’émettre son avis conforme en pleine connaissance de cause. Ce complément d’information devra être examiné par la CRMS au plus tard en sa séance du 8 septembre 2010. Dans ce cadre et afin de pouvoir procéder à l’étude préalable de ces nouveaux éléments du dossier, la Commission demande que le complément soit déposé en ses locaux au plus tard avant le 1 septembre 2010 en 5 exemplaires. Un exemplaire devra également être envoyé à la Direction des monuments et des Sites (à l’attention de M. H. Vanderlinden, gestionnaire du dossier). Faute de réceptionner les compléments décrits ci-dessous dans les délais légaux, la CRMS serait obligée d’émettre un avis défavorable sur le dossier. Si les documents étaient toutefois introduits plus tôt, la CRMS les examinerait évidemment lors d’une séance antérieure.
La demande porte sur l’abattage de 9 peupliers et de 20 pins. Elle comprend également une proposition de replantations. 
Les peupliers, âgés de +/- 90 ans, se situent à l’angle formé par l’avenue de Tervueren et le boulevard du Souverain. Ils ont été endommagés par les travaux de liaison hydraulique entre les étangs et la Woluwe, ainsi que par les travaux de la STIB pour la mise en œuvre de la ligne de tram le long du boulevard de Souverain. Devenus vulnérables à la prise au vent suite à la disparition d’arbres situés à proximité, leur abattage est envisagé pour des raisons de sécurité.
Quant aux pins, ils font partie d’un bosquet datant de la fin des années 40-début 50, le long de l’avenue Marquis de Villalobars. Endommagé par une tempête durant l’hiver 2008-2009, le massif s’est clairsemé et divisé en trois parties. Celles-ci ne sont toutefois pas clairement identifiées dans le dossier.
Si la CRMS ne remet pas en question la nécessité d’abattre les peupliers et les pins, elle s’interroge toutefois sur les raisons qui motivent des logiques de replantation différentes entre les peupliers et les pins. Dans le cas des peupliers, le projet propose en effet deux essences (5 aulnes et 4 ormes) qui diffèrent de la situation existante alors que dans le cas des pins, la situation existante serait respectée puisque l’essence choisie serait identique à l’actuelle. Les différentes parties du massif des pins feraient toutefois l’objet d’un traitement différencié dans le temps.
Par conséquent, avant de se prononcer de manière définitive sur la demande, et en particulier sur les essences proposées, la Commission demande de motiver la logique poursuivie pour la replantation selon les massifs à replanter et de fournir des références historiques complémentaires qui permettent de trancher la question. Une étude historique devrait en effet permettre de mieux documenter les plantations du site depuis leur origine jusqu’à nos jours.
La CRMS demande également de préciser sur un plan les arbres à abattre et la localisation des nouveaux sujets.
Veuillez agréer, Messieurs, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden) et D.U. (M. P. Fostiez). 
