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Annexe : 1 dossier
Monsieur le Directeur,

Objet :
BRUXELLES. Rue du Marché aux Herbes, 111.



Création d’une nouvelle devanture (régularisation).

Demande de permis unique – Avis conforme de la CRMS.


(Dossier traité par Mme M.-Z. Van Haeperen – D.U. et M. P. Bernard – D.M.S.)
En réponse à votre lettre du 22 août 2013, sous référence, reçue le 23 août, nous vous communiquons l’avis conforme favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 11 septembre 2013, conformément au prescrit de l’article 177§ 2 du CoBAT.
L’AG du 20 septembre 2001 classe comme ensemble l’enfilade de bâtiment situé rue Marché aux Herbes 87, 89, 93, 95, 101, 103, 105, 109 et 111. En ce qui concerne le n° 111, le classement porte sur les façades à rue et arrière, la toiture, les structures portantes, la charpente, les caves, ainsi qu’un plafond mouluré. L’immeuble est compris dans le périmètre de la zone tampon délimitée autour de la Grand-Place inscrite sur la liste du patrimoine mondial.
L’Assemblée émet un avis conforme favorable sur la nouvelle devanture sous réserve d’améliorer, avec le concours de la DMS, la proposition introduite au niveau des profils, des couleurs et du choix de l’essence de bois.
La Commission demande également de réaliser des sondages pour vérifier l’état de la caisse à volet et du lambrequin et de les restaurer si nécessaire. Les détails d’exécution seront soumis, le cas échéant, à l’approbation préalable de la DMS.

Au vu de l’historique du dossier, la CRMS suggère d’inclure dans le permis unique, s’il est délivré, un délai de réalisation ainsi que des astreintes en cas de non respect.

Historique et contexte

La devanture ancienne (qui remonte à une intervention de 1906) a été démolie sans autorisation en 2001. Cette devanture est documentée par une photo du Comité du Vieux Bruxelles et les plans de 1906 (actuellement manquants aux AVB ?).
Deux procès-verbaux ont été dressés par la Ville de Bruxelles en 2002 suite à l’enlèvement de la vitrine et à l’installation d’un night shop, des scellés ont été posés et un engagement unilatéral a été signé, à la suite duquel une demande de permis d’urbanisme a été introduite. Interrogée par la Commission de concertation, la CRMS a émis en sa séance du 19 février 2003 un avis de principe favorable sur le projet de nouvelle vitrine. Elle demandait toutefois de mieux proportionner l'ensemble, de revoir les divisions des châssis et la hauteur de l'allège de la vitrine, de ne pas vitrer la porte d’entrée, et de ne pas référer aux bossages en pierre pour les trumeaux projetés en bois.
La procédure est cependant restée sans suite et le commerce a continué ses activités sans aucune devanture, fermé uniquement par un volet déroulant. 

Aujourd’hui, la présente demande émane du locataire commercial.
Projet

Le projet consiste à fermer la baie du rez-de-chaussée en reconstruisant une devanture commerciale.

Les principales interventions prévoient :

- la construction d’une vitrine (sur soubassement en pierre bleue) et d’une porte latérale en bois (commune au commerce et aux étages), flanquées de pilastres moulurés en méranti ;
- des huisseries en bois méranti (gris RAL 7026) ;
- la conservation de la caisse à volet encore d’origine.
Le projet ne concerne ni l’intérieur du rez-de-chaussée ni les étages.
Avis de la CRMS
Vu l’évolution du dossier, la CRMS ne peut que se réjouir de la volonté du demandeur de reconstruire une devanture qui rendra sa cohérence à la façade classée. Elle déconseille toutefois  l’affectation du rez-de-chaussée commercial en night shop.

Le projet de devanture, qui constitue une amélioration par rapport à celui examiné en 2003, répond aux lignes directrices du Règlement communal d’urbanisme de la zone « Grand-Place Unesco » (RCUZ). La Commission estime dès lors qu’il est préférable de poursuivre son étude et d’améliorer le projet, avec le soutien de la DMS, plutôt que d’exiger la restitution de la devanture de 1906. Un tel parti risque en effet, après la très longue période déjà écoulée sans obtenir de résultat, de voir se prolonger la déplorable situation existante. La CRMS suggère d’inclure dans le permis unique, s’il est délivré, un délai de réalisation ainsi que des astreintes en cas de non respect.

Par conséquent, la CRMS émet un avis favorable sur la nouvelle proposition, sous réserve d’améliorer, avec le concours de la DMS, la proposition introduite pour ce qui concerne les profils, les couleurs et l’essence de bois. 
Elle demande à la DMS d’accompagner le demandeur et éventuellement de lui soumettre des exemples auxquels il pourrait se référer, de manière à mieux s'inscrire dans la tradition des devantures anciennes en bois, sans toutefois recourir au pastiche.
Des sondages devraient être réalisés pour vérifier l’état de la caisse à volet et du lambrequin et les restaurer si nécessaire. Les détails d’exécution seront soumis, le cas échéant, à l’approbation préalable de la DMS.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.

A. VAN LOO
M.-L. ROGGEMANS
   Secrétaire
          Présidente
c.c. :
- A.A.T.L. – D.M.S. : M. P. Bernard (par mail MM. P. Bernard, Th. Wauters, Ph. Piéreuse, Mmes M. Vanhaelen, L. Leirens, N. de Saeger) ; - A.A.T.L. – D.U. : Mme M.-Z. Van Haeperen ; - Monsieur G. Coomans de Brachène, échevin de l’Urbanisme et du Patrimoine.

